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General information

In no event will the manufacturer be liable for direct, indirect, special, incidental or consequential
damages resulting from any defect or omission in this manual. The manufacturer reserves the right to
make changes in this manual and the products it describes at any time, without notice or obligation.
Revised editions are found on the manufacturer’s website.

Safety information

The manufacturer is not responsible for any damages due to misapplication or misuse of this product including,
without limitation, direct, incidental and consequential damages, and disclaims such damages to the full extent
permitted under applicable law. The user is solely responsible to identify critical application risks and install
appropriate mechanisms to protect processes during a possible equipment malfunction.

Please read this entire manual before unpacking, setting up or operating this equipment. Pay
attention to all danger and caution statements. Failure to do so could result in serious injury to the
operator or damage to the equipment.

Make sure that the protection provided by this equipment is not impaired. Do not use or install this
equipment in any manner other than that specified in this manual.

Use of hazard information

ADANGER

Indicates a potentially or imminently hazardous situation which, if not avoided, will result in death or serious injury.

AWARNING

Indicates a potentially or imminently hazardous situation which, if not avoided, could result in death or serious
injury.

ACAUTION

Indicates a potentially hazardous situation that may result in minor or moderate injury.

NOTICE

Indicates a situation which, if not avoided, may cause damage to the instrument. Information that requires special
emphasis.

Precautionary labels

Read all labels and tags attached to the instrument. Personal injury or damage to the instrument
could occur if not observed. A symbol on the instrument is referenced in the manual with a
precautionary statement.

English 3



This is the safety alert symbol. Obey all safety messages that follow this symbol to avoid potential
injury. If on the instrument, refer to the instruction manual for operation or safety information.

This symbol indicates the need for protective eye wear.

This symbol identifies a risk of chemical harm and indicates that only individuals qualified and trained
to work with chemicals should handle chemicals or perform maintenance on chemical delivery
systems associated with the equipment.

This symbol indicates that a risk of electrical shock and/or electrocution exists.

This symbol indicates that the marked item can be hot and should not be touched without care.

This symbol indicates that a risk of fire is present.

This symbol identifies the presence of a strong corrosive or other hazardous substance and a risk of
chemical harm. Only individuals qualified and trained to work with chemicals should handle chemicals
or perform maintenance on chemical delivery systems associated with the equipment.

Electrical equipment marked with this symbol may not be disposed of in European domestic or public
disposal systems. Return old or end-of-life equipment to the manufacturer for disposal at no charge to
the user.

A4l <

Product overview

ADANGER

Chemical or biological hazards. If this instrument is used to monitor a treatment process and/or
chemical feed system for which there are regulatory limits and monitoring requirements related to
public health, public safety, food or beverage manufacture or processing, it is the responsibility of the
user of this instrument to know and abide by any applicable regulation and to have sufficient and

appropriate mechanisms in place for compliance with applicable regulations in the event of malfunction
of the instrument.

The analyzer measures total ammonia and monochloramine in drinking water and calculates free
ammonia concentration. The chemical analysis uses a modified phenate method to measure
monochloramine values by colorimetry. An excess of hypochlorite at the correct pH generates total
ammonia values measured by colorimetry. Then, the analyzer calculates the free ammonia values
out of the difference between the measured parameters.

Power switch and SD card location

Figure 1 shows the power switch, the SD card slot and the indicator lights.
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Figure 1 Power switch and SD card

1 Status indicator light 3 Analyzer ON/OFF indicator LED

2 Power switch (UP = ON)' 4 SD card slot

Status indicator light

When the analyzer power switch is on, a status indicator light is on. Refer to Table 1.

Table 1 Status indicator definitions

Light color | Definition

Green The analyzer is in operation with no warnings, errors or reminders.

Yellow The analyzer is in operation with active warnings or reminders.

Red The analyzer is not in operation due to an error condition. A serious problem has occurred.

User interface and navigation

Keypad description

Refer to Figure 2 for the keypad description and navigation information.

1 Open the upper door and the analytics panel. The power switch is inside on the far right side on
the back of the analyzer.
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Figure 2 Keypad description

1 Display

6 Diag: enter the DIAG/TEST MENU

2 Navigation keys RIGHT, LEFT: switch
measurement displays, select options, navigate
data entry fields

7 Cal: enter the CALIBRATE MENU

3 Navigation keys UP, DOWN: scroll menus, scroll
measurement channels, enter numbers and letters

8 Back: go back to the previous menu

Home: go to the main measurement screen

Enter: confirm and open sub-menus

9 Menu: select options from the analyzer main menu

Display description

Refer to Figure 3 for the measurement screen descriptions. Refer to Figure 4 for the system status

descriptions.

Figure 3 Measurement screen

LAST MEAS TAKEN: 06:48:54 2015-03-08
Mix 0.1 min

1 Home (main measurement screen)

6 Relays (second icon shown if an additional relay
module is installed)

Measurement channel name

7 Chemical form of the measured parameter

3 Activity (shown during a measurement or calibration
process)

8 Measurement value

Reminder (for a maintenance task)

9 Parameter name and sample stream number

5 SD card (shown when a SD card is inserted)

10 Analyzer name
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Figure 4 System status screen
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1 Calibration status information

3 Reagent (Rx), standards (Sx) and cleaning solution
(CS) with fluid level indicators (%)

2 PROGNOSYS service indicator bar

4 PROGNOSYS measurement quality indicator bar

PROGNOSYS indicator bars
The service indicator bar shows the number of days until a service task is necessary. The

measurement quality indicator bar shows the overall measurement health of the analyzer measured
on a scale from 0 to 100.

within the next 10 days.

Color | Color meaning for service indicator bar Color meaning for the measurement quality indicator
bar
Green | There are at least 45 days until the next The system is in good working condition and the health
service task is necessary. percentage is more than 75%.
Yellow | At least one service task is required in the The system needs attention to prevent a failure in the
next 10 to 45 days. future. The health percentage is between 50 and 75%.
Red One or more service tasks are required The system needs immediate attention. The health

percentage is below 50%.

Additional display formats

From the main measurement screen, additional display formats are available:

» Single channel analyzers: There are four measurement parameters for each channel (Total NH4,
NH2CL, Free NH4 and Ratio).

* Multi-channel analyzers: There are eight measurement parameters for two channels (4 for each
channel).

* Push the UP or DOWN key to show the parameters in sequence on the single parameter
display.
» Push the RIGHT key to switch to the multi-channel display or the LEFT key to switch to the
graphical display.
* In the multi-channel display, push the UP and DOWN keys to scroll through all parameters.
Push the RIGHT key to add additional parameters to the display. Push the LEFT key to remove
parameters from the display.
* In the graphical display, push the UP or DOWN key to change the order of the parameters
shown in the graph.
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Graphical display

The graph shows measurements for a maximum of four parameter at once. The graph supplies easy
monitoring of trends and shows changes in the process.

1. From the main measurement screen, push the LEFT arrow to show the graphical display.
Note: Push the UP or DOWN key to show the graph for the previous or next measurement parameter in
sequence.

2. Push home to change the graph settings.
3. Select an option.

Option Description

MEASUREMENT VALUE Set the measurement value for the selected channel. Select between AUTO
SCALE and MANUALLY SCALE. Enter the minimum and maximum ppb value in
the MANUALLY SCALE menu.

DATE & TIME RANGE Select the date and time range to show on the graph: last day, last 48 hours, last
week or last month.

Startup
Turn on the analyzer

Open the top door.

Pull the analytics panel open. A magnetic latch holds the panel closed.

Turn on the power switch on the main circuit board (refer to Figure 1 on page 5).
Close the analytics panel.

P obd =

Start the analyzer setup

When the analyzer power is set to on for the first time or after the configuration settings were reset to
the default values:

Select the applicable LANGUAGE.
Select the DATE FORMAT.
Set the DATE and TIME.

When prompted, confirm with YES to start the automatic analyzer setup.
Note: The analyzer stays in initialization mode until the configuration is complete.

. Select the channel.

Pobd=

5
6. Push enter to confirm.

7. When prompted, make sure that the reagent bottles are full and confirm with YES.

8. When prompted, make sure that the cleaning solution bottle is full and confirm with YES.

9. When prompted, make sure that the standard bottles are full and confirm with YES.

10. Push enter to start the reagent priming process.

Note: The analyzer setup does not configure relays, outputs, network cards, calculations or calibration parameters.
Refer to Calibration on page 19 for configuration information for calibration parameters. Refer to Configure the

outputs on page 12 for configuration information for relays, outputs or network cards. Refer to Set up the
calculation on page 12 to setup calculations.
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Configure the sequencer (optional)

Option only available for the multi-channel version of the analyzer.

1. Select SETUP SYSTEM>CONFIGURE SEQUENCER.

Option Description
ACTIVATE Starts or stops measurements for individual sample sources. Use the UP and DOWN
CHANNELS navigation keys to scroll through the channels. Deselect a channel with the LEFT

navigation key. Push enter to confirm.
Note: Inactive channels are shown with a "~" character before the channel name on all

displays.
SEQUENCE Sets the measurement order of the sample sources. Use the UP and DOWN navigation
CHANNELS keys to scroll through the sequence. For each sequence number use the LEFT and

RIGHT navigation keys to select a channel. Push enter to confirm.

Calibrate the analyzer

The manufacturer recommends calibration of the analyzer after 1 day of operation to allow all system components
to stabilize.

Refer to Calibration on page 19 to start a calibration.

Operation

AWARNING

Potential fire and explosion hazard. This equipment is intended for only aqueous type samples. Use with
flammable samples can result in a fire or explosion.

ACAUTION

equipment appropriate to the chemicals that are handled. Refer to the current safety data sheets
(MSDS/SDS) for safety protocols.

Chemical exposure hazard. Obey laboratory safety procedures and wear all of the personal protective
A

When the lower door is opened, the current measurement or calibration is stopped. The
measurement or calibration results will be discarded. When the lower door is closed, the stopped
operation starts again.

Note: Configure the analog outputs and relay behavior for this interruption time. Refer to Set the error hold mode
on page 16 to select HOLD or TRANSFER. Then, refer to 4-20 mA module setup on page 12 and/or Relay
setup on page 14 for the SET TRANSFER settings.

Set up the reagents and standards
Make sure to set the sample flow rate and install the reagent bottles before this task is started.

1. Push menu and then go to REAGENTS/STANDARDS.

2. Select one of the options. Use the SET options when the volume of existing reagents/standards
needs to be adjusted. Use the RESET options when reagents/standards are replaced or renewed
(bottles are replaced).

Option Description

SET REAGENT LEVEL Sets the volume of a specific reagent in the reagent bottle to an estimated
value. Range: 1-100%.
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Option Description

SET STANDARD LEVEL Sets the volume of a specific standard solution in the standard bottle to a
calculated approximate value. Range: 1-100%.

SET CLEANER LEVEL Sets the volume of the cleaning solution in the cleaning solution bottle to an
estimated value. Range: 1-100%.

RESET REAGENT Sets the volume of reagent in the reagent bottles to 100% full.

LEVELS

RESET STANDARD Sets the volume of standard solution in the standard bottle to 100% full.

LEVELS

RESET CLEANER LEVELS Sets the volume of the cleaning solution in the cleaning solution bottle to 100%
full.

PRIME REAGENTS Starts the flow of all reagents through the tube and valve system.

Grab sample options

The grab sample menu allows the user to analyze a specific sample or standard. Two options are
available:

* GRAB SAMPLE IN: This option is used to analyze an external sample or standard.
* GRAB SAMPLE OUT: This option is used to extract a sample directly from a sample line for
external analysis.

Measure a grab sample or standard

Use the grab sample funnel to analyze grab samples taken from other areas in the water treatment
process or to measure a standard for a calibration verification. A minimum of 300 mL of sample is
necessary for this procedure.

1. Push menu and select GRAB SAMPLE>GRAB SAMPLE IN.

2. Complete the instructions on the display.

Get a grab sample from the analyzer

Complete the instructions on the screen to dispense a grab sample from one of the sample sources
for an external analysis. Make sure to use a container that can hold 300 mL or more.

After the sample is dispensed, the analyzer immediately measures the sample source. The value of
the sample source is shown on the display.

1. Push menu and select GRAB SAMPLE>GRAB SAMPLE OUT.
2. Complete the instructions on the display.

Set up the system

The configuration settings can be changed in the SETUP SYSTEM menu or in the analyzer setup.
Refer to Start the analyzer setup on page 8.

1. Push menu and select SETUP SYSTEM.
2. Select an option.

Option Description
SETUP ANALYZER Sets the analyzer to off and then to on again.
MEAS UNITS Changes the measurement units that are shown on the display and in the

data log. Options: ppm (default), mg/L, ppb, pg/L.
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Option Description

CLEAN INSTRUMENT Sets the cleaning interval for the analyzer. Immediately starts a manual
cleaning or the scheduling of an automatic cleaning. Set the cleaning mode
to occur daily at a selected time, on a selected day of the week at a
selected time or after a selected number of hours (range: 2 to 999 hours).

CONFIGURE NH2CL AS N OR Changes the NH,ClI value shown on the measurement screen as N or as

CL2 Cly.

SIGNAL AVERAGE Selects the number of measurements used to calculate a moving average
measurement. This reduces variability in measurements (default = 1, no
averaging).

EDIT ANALYZER NAME Changes the name that is shown on the top of the measurement screen

(maximum of 16 characters).

EDIT CHANNEL NAME Changes the name of the sample source that is shown on the
measurement screen (maximum of 10 characters).

CONFIGURE SEQUENCER Starts or stops measurements for individual sample sources. Sets the
(optional) measurement order of the sample sources when there is more than one
sample source.

SET DATE & TIME Sets the analyzer time and date.

DISPLAY SETUP Changes the language. Adjusts the order measurements are shown.
Adjusts the display contrast settings.

DISABLE REMINDERS Stops scheduled maintenance alerts for individual components. Options:
tubing, stir bar, colorimeter cells, air filter, air relief valve, pinch valve, air
compressor, reagent valves, sample pump, fan filter, air check valve,
colorimeter check valve, internal filter and distribution valve.

MANAGE DEVICES Installs or removes input modules. Refer to Manage devices on page 11
for more information.

INSTRUMENT INFORMATION Shows the analyzer information. Refer to View instrument information
on page 17.

CALCULATION Set up variables, parameters, units and formulas for the analyzer. Refer to
Set up the calculation on page 12.

SETUP OUTPUTS Selects and configures the 4-20 mA setup, the relay setup and the error
hold mode. Refer to Configure the outputs on page 12 for more
information.

SETUP NETWORK (optional) Shows only if a network card is installed. The network card support is for
Modbus and RS485.

SECURITY SETUP Enables or disables the pass code (default = HACH55).
RESET DEFAULTS Sets the configuration to the factory defaults.
DECOMMISSIONING Starts the cycle to prepare the analyzer for storage. Refer to the

maintenance and troubleshooting documentation for more information.

Manage devices
Install or remove input modules.

1. Push menu and select MANAGE DEVICES.
2. Select an option.
Option Description

SCAN FOR DEVICES The system shows the connected devices.
Note: If no device is connected, the system returns to the main measurement
screen.

DELETE DEVICE Removes the device when the device is no longer connected.
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Set up the calculation
Set up variables, parameters, units and formulas for the analyzer.

1. Push menu and select CALCULATION.

2. Select an option.

Option
SET VARIABLE X

Description

Selects the sensor referring to the variable X.

SET PARAMETER X Selects the parameter referring to the variable X.

SET VARIABLE Y

Selects the sensor referring to the variable Y.

SET PARAMETER Y Selects the parameter referring to the variable Y.

SET FORMULA

DISPLAY FORMAT

SET UNITS
SET PARAMETER

Selects the calculation formula to complete. Options: None, X-Y, X+Y, X/Y, [X/Y]%, [X
+Y)/2, X*Y, [X-Y]%/X

Selects the number of decimal places shown in a calculation result. Options: Auto,
XXXXX, XXXX.X, XXXXX, XXXXX, X XXXX

Enters the unit name (maximum of 5 characters).

Enters the measurement name (maximum of 5 characters).

Configure the outputs

4-20 mA module setup

1. Push menu and select SETUP SYSTEM>SETUP OUTPUTS>4-20mA SETUP.
2. Select the OUTPUT.

3. Select an option.
Option
ACTIVATION

SELECT SOURCE

SET PARAMETER

SET FUNCTION

SET TRANSFER

SET FILTER
SCALE OmA/4mA

Description

The menu list items change with the selected function. Refer to 4-20 mA activation
options on page 12 for more information.

Select the output. Options: None if the output is not configured, the analyzer name or
calculation if a calculation formula has been configured. Refer to Set up the calculation
on page 12.

Select the measurement channel from the list.

Select a function. Further options will vary depending on which function is chosen.
LINEAR CONTROL—Signal is linearly dependent on the process value. PID CONTROL
—Signal works as a PID (Proportional, Integral, Derivative) controller. LOGARITHMIC—
Signal is represented logarithmically within the process variable range. BILINEAR—
Signal is represented as two linear segments within the process variable range.

If TRANSFER is or will be selected as the ERROR HOLD MODE, select SET
TRANSFER and enter the transfer value. Range: 3.0 to 23.0 mA (default = 4.000). Refer
to Set the error hold mode on page 16.

Enter the filter value. This is a time-average filter value of 0 to 120 seconds (default = 0).

Select the scale (0-20 mA or 4-20 mA).

4-20 mA activation options

1. Push menu and select SETUP SYSTEM>SETUP OUTPUTS>4-20mA SETUP.
2. Select the applicable OUTPUT.
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. Select SET FUNCTION>LINEAR CONTROL and then select the applicable options in the
ACTIVATION menu.

Option Description
SET LOW VALUE Sets the low endpoint of the process variable range.
SET HIGH VALUE Sets the high endpoint (upper value) of the process variable range.

. Select SET FUNCTION>PID CONTROL and then select the applicable options in the
ACTIVATION menu.

Option Description

SET MODE AUTO—the signal is automatically controlled by the algorithm when the analyzer uses
proportional, integral and derivative inputs.
MANUAL—the signal is controlled by the user. To change the signal manually, change the
% value in MANUAL OUTPUT.

PHASE Selects the signal result when process changes occur.
DIRECT—signal increases as the process increases.
REVERSE—signal increases as the process decreases.

SET SETPOINT Sets the value for a control point in the process.
PROP BAND Sets the value for the difference between the measured signal and the necessary setpoint.

INTEGRAL Sets the period of time from the reagent injection point to the contact with the measuring
device.

DERIVATIVE Sets a value that adjusts for vacillation of the process. The majority of applications can be
controlled without the use of the derivative setting.

TRANSIT TIME Sets the value to stop the PID control for a selected period of time when the sample moves
from the control pump to the measurement sensor.

. Select SET FUNCTION>LOGARITHMIC and then select the applicable options in the
ACTIVATION menu.

Option Description
SET 50% VALUE Sets the value corresponding to 50% of the process variable range.
SET HIGH VALUE Sets the high endpoint (upper value) of the process variable range.

Select SET FUNCTION>BILINEAR and then select the applicable options in the ACTIVATION
menu.

Option Description
SET LOW VALUE Sets the low endpoint of the process variable range.
SET HIGH VALUE Sets the high endpoint (upper value) of the process variable range.

SET KNEE POINT VALUE Sets the value at which the process variable range divides into another linear
segment.

SET KNEE POINT CURRENT Sets the value of the current at the knee point value.
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Relay setup

1. Push menu and select SETUP SYSTEM>SETUP OUTPUTS>RELAY SETUP.

2. Select the relay.
3. Select an option.

Option
ACTIVATION

SET FUNCTION

SET TRANSFER
FAIL SAFE

Description

The menu list items change with the selected function. Refer to Relay activation options
on page 14 for more information.

Selects a function. ALARM—The relay starts when the upper or lower alarm value is
triggered. FEEDER CONTROL—The relay shows if a process value is larger or falls
below a setpoint. EVENT CONTROL—The relay toggles if a process value reaches an
upper or lower limit. SCHEDULER—The relay switches at certain times independently of
any process value. WARNING—The relay shows warning and error conditions in probes.
PROCESS EVENT—The relay switches when the analyzer does a specified operation.

Selects active or inactive.

Selects yes or no.

Relay activation options

1. Push menu and select SETUP SYSTEM>SETUP OUTPUTS>RELAY SETUP.
2. Select the applicable relay.

3. Select ALARM in

the FUNCTION menu and then select the applicable options in the

ACTIVATION menu.

Option
LOW ALARM

HIGH ALARM

LOW DEADBAND

Description

Sets the value to set the relay to on in response to the decreasing measured value. For
example, if the low alarm is set for 1.0 and the measured value drops to 0.9, the relay
starts.

Sets the value to set the relay to on in response to the increasing measured value. For
example, if the high alarm is set for 1.0 and the measured value increases to 1.1, the
relay starts.

Sets the range where the relay stays on after the measured value increases above the
low alarm value. For example, if the low alarm is set for 1.0 and the low deadband is set
for 0.5, the relay stays on between 1.0 and 1.5. The default is 5% of the range.

HIGH DEADBAND Sets the range where the relay stays on after the measured value decreases below the

OFF DELAY
ON DELAY

high alarm value. For example, if the high alarm is set for 4.0 and the high deadband is
set for 0.5, the relay stays on between 3.5 and 4.0. The default is 5% of the range.

Sets a delay time (0-300 seconds) to set the relay off (default = 5 seconds).

Sets a delay time (0-300 seconds) to set the relay on (default = 5 seconds).

4. Select FEEDER CONTROL in the FUNCTION menu and then select the applicable options in the

ACTIVATION me

Option
PHASE

SET SETPOINT

DEADBAND

nu.

Description

Specifies the relay status if the process value is larger than the setpoint. HIGH (default)
—sets the relay to on when the process value is larger than the setpoint. LOW—sets
the relay to on when the process value falls below the setpoint.

Sets the process value for the relay to toggle between the high and low value (default =
10).

Sets a delay so that the relay will be stable as the process value converges to the
setpoint.
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Option

Description

OVERFEED TIMER Sets the maximum amount of time to get to the process setpoint. When the time

OFF DELAY
ON DELAY

5. Select EVENT CONTROL in the FUNCTION menu and then select the applicable options in the

expires and the relay does not show the setpoint, the relay is set to off. After an
overfeed alarm occurs, reset the timer manually.

Sets a delay time to set the relay to off (default = 5 seconds).

Sets a delay time to set the relay to on (default = 5 seconds).

ACTIVATION menu.

Option

SET SETPOINT
DEADBAND
OnMax TIMER
OffMax TIMER
OnMin TIMER
OffMin TIMER

Description

Sets the value to set the relay to on.

Sets a delay so that the relay will be stable as the process value converges to the setpoint.

Sets the maximum time the relay stays on (default = 0 min).

Sets the maximum time the relay stays off (default = 0 min).

Sets the time the relay stays on, independent from the measured value (default = 0 min).

Sets the time the relay stays off, independent from the measured value (default = 0 min).

6. Select SCHEDULER in the FUNCTION menu and then select the applicable options in the
ACTIVATION menu.

Option
HOLD OUTPUTS
RUN DAYS

START TIME
INTERVAL
DURATION
OFF DELAY

Description
Holds or transfers outputs for the selected channels.

Selects the days the relay stays on. Options: Sunday, Monday, Tuesday, Wednesday,
Thursday, Friday, Saturday

Sets the start time.
Sets the time between activation cycles (default = 5 min).
Sets the period of time the relay is set to on (default = 30 sec).

Sets the time for additional hold/output time after the relay is set to off.

7. Select WARNING in the FUNCTION menu and then select the applicable options in the
ACTIVATION menu.

Option

Description

WARNING LEVEL  Sets the level for the warning activation and starts applicable individual warnings.

8. Select PROCESS EVENT in the FUNCTION menu and then select the applicable options in the

ACTIVATION menu.

Option
MEASURING 1
MEASURING 2
CLEANING
ZERO CAL
SLOPE CAL
SHUTDOWN
STARTUP
GRAB SAMPLE

Description

Sets the relay to on when cell 1 is measuring.

Sets the relay to on when cell 2 is measuring.

Sets the relay to on when a cleaning cycle is started.
Sets the relay to on when a zero calibration has started.
Sets the relay to on when a slope calibration has started.
Sets the relay to on when a shutdown cycle is started.
Sets the relay to on when a startup cycle is started.

Sets the relay to on when a grab sample cycle is started.

English
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Option

SAMPLE HOLDER FLUSH

DECOMISSIONING

MARK END OF MEASURE

Description
Sets the relay to on when the sample holder flushes.
Sets the relay to on when a decommissioning cycle is started.

Sets the relay to on at the end of a measurement.

Set the error hold mode

1. Push menu and select SETUP SYSTEM>SETUP OUTPUTS>ERROR HOLD MODE.

2. Select an option.

Option
HOLD OUTPUTS

Description

Holds the outputs at the last known value when communications are lost.

TRANSFER OUTPUTS Switches to the transfer mode when communications are lost. The outputs transfer

View data

1. Select VIEW DATA.
2. Select an option.
Option
ANALYZER DATA

MEASUREMENT DATA

to a pre-defined value.

Description
Shows analyzer status information (refer to Table 2).

Shows measurement information (refer to Table 3).

LOG DATA Selects the data log and the event log. DATA LOG—shows the measurement
values. Select start time, number of hours and number of readings. EVENT LOG—
shows all analyzer information. Select start time, number of hours and number of
readings.

Table 2 Analyzer data
Element Definition
CELL 1 TEMP Temperature of the colorimeter cell block heater (ideally 40 to 45 °C (104 to 113 °F))
CELL 2 TEMP
REAGENT TEMP Reagent temperature before it enters the colorimeter

AMBIENT TEMP

Air temperature inside the electronics area

AIR PRESS

Reagent air pressure in the reagent bottles (ideally 3.95 to 4.05 psi)

LED DUTY CYCLE?

Depends on condition of colorimeter cell and age of analyzer (typically 7,200 to
40,000 counts)

HEATER DUTY CYCLE'

Percentage of time the colorimeter heater is on to maintain a constant 40 °C (104 °F)

SAMPLE FLOW

Approximate sample flow into the sample holder during the sample holder flush cycle.

SAMPLE PRESS 1

Sample pressure before the internal filter for channel 1 (ideally 2 to 4.5 psi depending
on incoming sample pressure)

SAMPLE PRESS 2

Sample pressure before the internal filter for channel 2 (recommended at 2 to 4.5 psi
in relation to the incoming sample pressure)

REAGENT 1

Level of reagent remaining

2 Information is available for both sample cells
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Table 2 Analyzer data (continued)

Element Definition
REAGENT 2 Level of reagent remaining
REAGENT 3 Level of reagent remaining
STANDARD 1 Level of standard 1 solution remaining
STANDARD 2 Level of standard 2 solution remaining
CLEANER Level of cleaning solution remaining
LEAK COUNTS Indication of possible fluid leaks (range 0 to 1023). A count of over 511 indicates a
fluid leak
Table 3 Measurement data
Element Definition

LAST MEAS CHANNEL

Last channel measured.

LAST MEAS TIME

Time of last measurement.

LAST ABS?®

Last absorbance reading.

LAST CONC'

Concentration of last measurement.

NEXT MEAS TIME

Time the next measurement will be taken.

DARK! Number of A/D counts measured when the LED is turned off.
REF' Reference A/D count used to compensate for natural color and turbidity.
SAMPLE' A/D counts measurement (after color development) used to determine the

concentration of the sample.

DARK STD DEV'

Standard deviation of dark counts out of 6 readings.

REF STD DEV'

Standard deviation of reference counts out of 6 readings.

SAMPLE STD DEV'

Standard deviation of sample counts out of 6 readings.

REAGENT 1-CELL 1
REAGENT 1-CELL 2

Calculated reagent delivery time to the sample based on temperature, pressure and
viscosity.

REAGENT 2-CELL 1
REAGENT 2-CELL 2

Calculated reagent delivery time to the sample based on temperature, pressure and
viscosity.

REAGENT 3-CELL 1
REAGENT 3-CELL 2

Calculated reagent delivery time to the sample based on temperature, pressure and
viscosity.
Note: Reagent 3 is supplied to both colorimetric cells only during calibration.

View instrument information

1. Select menu and select SETUP SYSTEM>INSTRUMENT INFORMATION.

2. Select an option.

Option
ANALYZER INFO

MODULE INFO (option is available when a

module is installed)

Description
Shows the software information and serial number.

Shows the connected modules with software information
and serial number.

3 Information is available for both sample cells
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Set up LINK2SC

The LINK2SC procedure is a secure method for the data exchange between process probes,
analyzers and LINK2SC-compatible laboratory instruments. Use an SD memory card for the data
exchange. Refer to the LINK2SC documentation on http://www.hach.com for a detailed description of
the LINK2SC procedure.

1. Push menu and select LINK2SC.
2. Select an option.

Option Description

CREATE A NEW JOB Starts the grab sample operation for the measurement value exchange between the
analyzer and the laboratory.

JOB LIST Selects the job file to send the job to the laboratory or deletes the job. JOB TO LAB
—the analyzer data is sent to the SD card as a job file. ERASE JOB—deletes the
data.

JOB ID MIN Specifies the minimum value for the ID number range.

JOB ID MAX Specifies the maximum value for the ID number range.

Use an SD card

Use an SD memory card to update the software and firmware and to download the event and data
logs. The SD icon is visible in the upper status bar of the main measurement screen when a card is
installed. The manufacturer recommends to use an SD card with a minimum of 2 GB storage
capacity.

1. Install the SD card (refer to Figure 1 on page 5).

2. Select SD CARD SETUP from the MAIN MENU.
Note: The SD CARD SETUP option shows only when an SD card is installed.

3. Select an option.

Option Description

UPGRADE SOFTWARE Shows when an the upgrade file of a newer software version is available on the

(conditional) SD card. Select the specific device for the upgrade.

SAVE LOGS Selects the device for the download data and to save the logs for last day, last
week, last month or all.

MANAGE Saves and restores the backup settings, restore settings and/or transfer

CONFIGURATION settings between instruments.

WORK WITH DEVICES READ DEVICE FILES—selects the data for each device to save on the SD
card. Options: sensor diag, cal history, cal data and/or test script, service
history and service part. WRITE DEVICE FILES—shows when an upgrade file
is available for measurement script.

Update the firmware

Use an SD card with an upgrade file to update the firmware for the analyzer or network card. The
upgrade menu is shown only when the SD card contains an upgrade file.

1. Install the SD card into the SD card slot.

2. Select SD CARD SETUP from the MAIN MENU.
Note: The SD CARD SETUP option shows only when an SD card is installed.

3. Select UPGRADE SOFTWARE and confirm. Select the device and upgrade version, if applicable.
Note: UPGRADE SOFTWARE is only shown when the software version number on the SD card is higher than
the one installed on the analyzer.
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4. When the upgrade is complete, the display shows TRANSFER COMPLETE. Remove the SD
card.

5. Restart the instrument for the upgrade to take effect.

Calibration

The manufacturer recommends calibration of the analyzer after 1 day of operation to allow all system components
to stabilize.

The automatic calibration uses the installed known standards to calibrate the analyzer. Calibration
can be done manually or scheduled to occur automatically. Use the calibration menu to view
calibration data, start or cancel the auto calibration, override the auto cal settings, calibrate manually
or to reset to the default calibration.

1. Push cal to display the calibration menu.

Option Description
START MANUAL CAL Refer to Start a calibration manually on page 19.
SET AUTO CALIBRATION Refer to Schedule automatic calibrations on page 19.

CALIBRATION DATA Displays data from the last calibration and the due date and time of the next
scheduled calibration.

OVERRIDE CALIBRATION To calibrate the slope value, refer to the concentration value from the user
input. When override calibration is selected, the automatic calibration is
disabled.

OUTPUT CALIBRATION Select a 4-20 mA output and enter the output values to be sent.

RESET DEFAULT CAL Reset calibration data to default values and disables automatic calibration. On
completion, perform a new calibration.

Schedule automatic calibrations

Push cal, then select SET AUTO CALIBRATION.

ENABLE AUTO CAL>YES.

Select STD SOLUTION and enter the standard value in ppm.
Select a schedule option for calibration.

Pobd=

Option Description

TIME BASE Sets the interval between calibrations. Options: DAYS or HOURS.

WEEK DAY Selects the day or days of the week for calibration when TIME BASE is set to DAY.
TIME Sets the time of day for calibration when the TIME BASE is set to DAY.

SET INTERVAL Sets the interval between automatic calibrations in hours when the TIME BASE is set to
HOURS (range: 2 to 999 hours).

Start a calibration manually

1. Push cal, then select START MANUAL CAL.

2. The measurement status is displayed. Select YES to interrupt the current measurement cycle and
start the calibration immediately. Select NO to wait until the current measurement cycle has
completed before the calibration starts.

3. Complete the instructions on the display.
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Table des matiéres

Généralités a la page 20

Interface utilisateur et navigation a la page 22
Mise en marche a la page 25
Fonctionnement a la page 26

Etalonnage a la page 37

Généralités
En aucun cas le constructeur ne saurait étre responsable des dommages directs, indirects, spéciaux,
accessoires ou consécutifs résultant d'un défaut ou d'une omission dans ce manuel. Le constructeur

se réserve le droit d'apporter des modifications a ce manuel et aux produits décrits a tout moment,
sans avertissement ni obligation. Les éditions révisées se trouvent sur le site Internet du fabricant.

Consignes de sécurité

Le fabricant décline toute responsabilité quant aux dégats liés a une application ou un usage inappropriés de ce
produit, y compris, sans toutefois s'y limiter, des dommages directs ou indirects, ainsi que des dommages
consécultifs, et rejette toute responsabilité quant a ces dommages dans la mesure ou la loi applicable le permet.
L'utilisateur est seul responsable de la vérification des risques d'application critiques et de la mise en place de
mécanismes de protection des processus en cas de défaillance de I'équipement.

Veuillez lire I'ensemble du manuel avant le déballage, la configuration ou la mise en fonctionnement
de cet appareil. Respectez toutes les déclarations de prudence et d'attention. Le non-respect de
cette procédure peut conduire a des blessures graves de |'opérateur ou a des dégats sur le matériel.

Assurez-vous que la protection fournie avec cet appareil n'est pas défaillante. N'utilisez ni n'installez
cet appareil d'une fagon différente de celle décrite dans ce manuel.

Interprétation des indications de risques

ADANGER

Indique une situation de danger potentiel ou imminent qui, si elle n'est pas évitée, entraine des blessures graves,
voire mortelles.

AAVERTISSEMENT

Indique une situation de danger potentiel ou imminent qui, si elle n'est pas évitée, peut entrainer des blessures
graves, voire mortelles.

AATTENTION

Indique une situation de danger potentiel qui peut entrainer des blessures mineures ou légéres.

AVIS

Indique une situation qui, si elle n'est pas évitée, peut occasionner I'endommagement du matériel. Informations
nécessitant une attention particuliére.

Etiquettes de mise en garde

Lisez toutes les informations et toutes les étiquettes apposées sur I'appareil. Des personnes peuvent
se blesser et le matériel peut étre endommagé si ces instructions ne sont pas respectées. Un
symbole sur I'appareil est référencé dans le manuel et accompagné d'une déclaration de mise en
garde.
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Ceci est le symbole d'alerte de sécurité. Se conformer a tous les messages de sécurité qui suivent ce
symbole afin d'éviter tout risque de blessure. S'ils sont apposés sur I'appareil, se référer au manuel
d'utilisation pour connaitre le fonctionnement ou les informations de sécurité.

Ce symbole indique la nécessité de porter des lunettes de protection.

Ce symbole identifie un risque chimique et indique que seules les personnes qualifiées et formées
pour travailler avec des produits chimiques sont autorisées a les manipuler ou a réaliser des
opérations de maintenance sur les systémes associés a I'équipement et utilisant des produits
chimiques.

Ce symbole indique qu'il existe un risque de choc électrique et/ou d'électrocution.

Ce symbole indique que I'élément signalé peut étre chaud et que des précautions doivent étre prises
avant de le toucher.

Ce symbole indique un risque d'incendie.

Ce symbole identifie la présence d’'une substance fortement corrosive ou autre substance
dangereuse et donc, un risque de blessure chimique. Seuls les individus qualifiés et formés pour
travailler avec des produits chimiques doivent manipuler des produits chimiques ou procéder a des
travaux de maintenance sur les systemes de distribution chimique associés a I'équipement.

Le matériel électrique portant ce symbole ne doit pas étre mis au rebut dans les réseaux domestiques
ou publics européens. Retournez le matériel usé ou en fin de vie au fabricant pour une mise au rebut
sans frais pour l'utilisateur.

il dldldl ) <

Présentation du produit

ADANGER

Dangers chimiques ou biologiques. Si cet instrument est utilisé pour la surveillance d'un procédé de
traitement et/ou d'un systéme de dosage de réactifs chimiques auxquels s'appliquent des limites
réglementaires et des normes de surveillance motivées par des préoccupations de santé et de sécurité

é publiques ou de fabrication et de transformation d'aliments ou de boissons, il est de la responsabilité
de l'utilisateur de cet instrument qu'il connaisse et applique les normes en vigueur et qu'il ait a sa

disposition suffisamment de mécanismes pour s'assurer du bon respect de ces normes dans
I'éventualité d'un dysfonctionnement de I'appareil.

L'analyseur mesure la concentration totale ammoniaque et de monochloramine dans I'eau potable et
calcule la concentration d'ammoniac libre. L'analyse chimique utilise un procédé impliquant un
phénate modifié pour mesurer les valeurs de monochloramine par colorimétrie. Un excés
d'hypochlorite au pH adéquat géneére des valeurs de concentration totale ammoniaque qui sont
mesurées par colorimétrie. L'analyseur calcule ensuite les concentrations d'ammoniac libre, a partir
de la différence entre les paramétres mesurés.

Emplacement de l'interrupteur et de la carte SD

Figure 1 indique l'interrupteur de mise sous tension, le port pour carte SD et les voyants d'état.
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Figure 1 Interrupteur et carte SD

1 Voyant d'état 3 Témoin de mise sous/hors tension de I'analyseur
2 Interrupteur (levé : sous tension) 4 Logement de la carte SD
Voyant d'état

Lorsque I'analyseur est sous tension, un témoin d'indicateur d'état est allumé. Voir Tableau 1.

Tableau 1 Définitions des voyants

Couleur | Définition

Vert L'analyseur fonctionne sans avertissement, erreur, ni rappel.

Jaune L'analyseur fonctionne avec des rappels ou des avertissements activés.

Rouge L'analyseur ne fonctionne pas en raison d'une condition d'erreur. Un probléme grave s'est produit.

Interface utilisateur et navigation

Description du clavier

Consultez Figure 2 pour obtenir une description du clavier et des informations de parcours des
menus.

1 Quvrez la porte supérieure et le panneau d'analyse. L'interrupteur de mise sous tension est a
I'intérieur au fond a droite, derriére I'analyseur.
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Figure 2 Description du clavier

ECRAN

6 Diag (Diagramme) : permet d'accéder au MENU
DIAG/TEST

Touches de navigation DROITE/GAUCHE :
permettent de basculer entre les écrans de mesure,
de sélectionner des options et de parcourir les
champs de saisie de données

7 Cal (Etalonnage) : permet d'accéder au MENU
D'ETALONNAGE

Touches de navigation HAUT/BAS : permettent de
parcourir les menus et les canaux de mesure, et de
saisir des nombres et des lettres

8 Back (Retour) : permet de revenir au menu
précédent

Home (Accueil) : permet d'accéder a I'écran de
mesure principal

Enter (Entrée) : permet de confirmer et d'ouvrir des
sous-menus

9 Menu : permet de sélectionner des options dans le
menu principal de l'analyseur

Description de I'affichage

Reportez-vous a la Figure 3 pour obtenir une description de I'écran de mesure. Reportez-vous a la
Figure 4 pour obtenir une description de I'écran d'état du systéme.

Figure 3 Ecran de mesure

LAST MEAS TAKEN: 06:48:54 2015-03-08

Mix 0.1 min

1 Accueil (écran de mesure principal) 6 Relais (deuxieme icone affichée lorsqu'un module

de relais supplémentaire est installé)

Canal de mesure personne a contacter 7 Forme chimique du parameétre mesuré

3 Activité (pendant une mesure ou un processus 8 Valeur de mesure

d'étalonnage)

4 Rappel (pour une tache de maintenance) 9 Nom du paramétre et numéro du flux de

I'échantillon

5 Carte SD (affichée lorsqu'une carte SD est insérée) | 10 Nom de l'analyseur
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Figure 4 Ecran d'état du systéme

£ LAST CAL:2015-01-29
LAST CAL VALUE: 0.005ppm
LAST CAL VALUE2: 1.975ppm
¥ NEXT CAL DUE: 2015-03-11
100% >90d
v v
A 4E—==
100% 100% 100% 100% 100% 100%

@_

R1 R2 R3 S1 S2

1 Informations sur I'état de I'étalonnage 3 Réactif (Rx), étalons (Sx) et solution de nettoyage
(CS) avec indicateurs de niveau de liquide (%)

2 Barre d'indication de service PROGNOSYS 4 Barre d'indication de qualité des mesures
PROGNOSYS

Barres d'indication PROGNOSYS

La barre d'indication de service indique le nombre de jours précédant la prochaine intervention
nécessaire. La barre d'indication de la qualité des mesures indique I'intégrité de mesure globale de
I'analyseur mesurée sur une échelle de 0 a 100.

Couleur | Signification de la couleur pour la barre | Signification de la couleur pour la barre d'indication

d'indication de service de la qualité des mesures

Vert Il reste au moins 45 jours avant que la Le systéme est en bon état de fonctionnement et le
prochaine intervention soit nécessaire. pourcentage d'intégrité est supérieur a 75 %.

Jaune Au moins une intervention sera nécessaire | Le systéme doit étre surveillé afin d'éviter une panne a
dans les 10 a 45 jours. I'avenir. Le pourcentage d'intégrité est compris entre

50 et 75 %.

Rouge Une ou plusieurs interventions seront Le systéme réclame une attention immédiate. Le

nécessaires dans les 10 prochains jours. pourcentage d'intégrité est inférieur a 50 %.

Formats d'affichage supplémentaires

A partir de I'écran de mesure principal, d'autres formats d'affichage sont disponibles :

+ Analyseurs monocanaux : chaque canal est doté de quatre parameétres de mesure (NH4 total,
NH2CI, NH4 et rapport).

» Analyseurs multicanaux : il y a huit paramétres de mesure pour deux canaux (quatre paramétres
pour chaque canal).

* Appuyez sur les touches HAUT et BAS pour afficher les parameétres de maniére séquentielle
pour l'affichage d'un seul parameétre.

» Appuyez sur la touche DROITE pour passer a |'affichage multicanal ou sur la touche GAUCHE
pour passer a l'affichage graphique.

» Dans l'affichage multicanal, appuyez sur les touches HAUT et BAS pour faire défiler tous les
parameétres. Appuyez sur la touche DROITE pour ajouter des paramétres supplémentaires dans
I'affichage. Appuyez sur la touche GAUCHE pour supprimer des parametres de I'affichage.

» Dans l'affichage graphique, appuyez sur les touches HAUT et BAS pour modifier I'ordre des
parametres affichés dans le graphique.
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Interface graphique

Le graphique affiche les mesures pour un maximum de et quatre paramétres a la fois. Le graphique
facilite la surveillance des tendances et affiche les modifications relatives au traitement.

1. A partir de I'écran de mesure principal, appuyez sur la fleche GAUCHE pour afficher l'interface
graphique.
Remarque : Appuyez sur les touches HAUT et BAS pour afficher le graphique relatif au canal précédent ou
suivant de maniére séquentielle.

2. Appuyez sur l'icone d'accueil pour modifier les paramétres du graphique.

3. Sélectionnez une option.

Option Description
VALEUR DE Permet de définir la valeur de mesure liée au canal sélectionné. Permet de
MESURE sélectionner ECHELLE AUTO ou ECHELLE MANUELLE. Permet de saisir les

valeurs ppb minimale et maximale dans le menu ECHELLE MANUELLE.

PLAGE DATE ET Permet de sélectionner la plage de dates/heures a afficher sur le graphique : le
HEURE dernier jour, les derniéres 48 heures, la derniére semaine ou le dernier mois.

Mise en marche
Mise en marche de I'analyseur

Ouvrez la porte supérieure.

Tirez sur le panneau d'analyse pour I'ouvrir. Un verrou magnétique maintient le panneau fermé.
Activez l'interrupteur sur le circuit principal (reportez-vous a la Figure 1 a la page 22).

Fermez le panneau d'analyse.

Pobd=

Démarrer la configuration de I'analyseur

Lorsque la tension de I'analyseur est activée pour la toute premiére fois ou aprés que les parameétres
de configuration aient été réinitialisés vers les valeurs par défaut :

Sélectionnez I'option LANGUE applicable.
Sélectionnez I'option FORMAT DATE.
Définissez les options DATE et HEURE.

Lorsque vous y étes invité, confirmez avec OUI pour lancer la configuration automatique de
I'analyseur.
Remarque : L'analyseur reste en mode d'initialisation jusqu'a ce que la configuration se termine.

Sélectionnez le canal.

Pobd=

L

6. Appuyez sur Entrée pour confirmer.

7. Lorsque vous y étes invité, assurez-vous que les bouteilles de réactif sont pleines et confirmez
avec OUL.

8. Lorsque vous y étes invité, assurez-vous que le flacon de solution de nettoyage est plein, puis
confirmez avec OUL.

9. Lorsque vous y étes invité, assurez-vous que les bouteilles d'étalon sont pleines et confirmez
avec OUL.

10. Appuyez sur entrée pour démarrer le processus d'amorgage du réactif.

Remarque : La configuration de I'analyseur ne concerne pas les relais, les sorties, les cartes réseau, les calculs ou
les parametre d'étalonnage. Reportez-vous a Etalonnage a la page 37 pour obtenir des informations de
configuration liées aux paramétres d'étalonnage. Reportez-vous a Configurer les sorties a la page 29 pour obtenir
des informations de configuration liées aux relais, aux sorties ou aux cartes réseau. Reportez-vous a Configurer le
calcul a la page 29 pour configurer les calculs.
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Configurer le séquenceur (facultatif)

Option disponible uniquement pour la version a plusieurs canaux de l'analyseur.

1. Sélectionnez CONFIGURER LE SYSTEME > CONFIGURER SEQUENCEUR.

Option Description
ACTIVER Permet de démarrer ou d'interrompre les mesures liées a des sources d'échantillon
CANAUX individuelles. Utilisez les touches de navigation HAUT et BAS pour parcourir les canaux.

Désélectionnez un canal avec la touche de navigation GAUCHE. Appuyez sur Entrer
pour confirmer.
Remarque : les noms des canaux inactifs sont précédés du caractere « ~ » sur tous les

écrans.
SEQUENCE Permet de définir I'ordre de mesure des sources d'échantillon. Utilisez les touches de
CANAUX navigation HAUT et BAS pour parcourir la séquence. Pour chaque nombre de la

séquence, utilisez les touches de navigation DROITE et GAUCHE pour sélectionner un
canal. Appuyez sur Entrer pour confirmer.

Permet I’étalonnage de I’'analyseur

Le fabricant recommande I'étalonnage de I'analyseur aprés une journée d'utilisation pour permettre a tous les
composants du systéme de se stabiliser.

Voir Etalonnage a la page 37 pour démarrer un étalonnage.

Fonctionnement

AAVERTISSEMENT

Risque d'incendie et d'explosion. Cet équipement est congu pour les types d'échantillons aqueux exclusivement.
L'utilisation avec des échantillons inflammables peut conduire a un incendie ou a une explosion.

AATTENTION

les fiches de données de sécurité (MSDS/SDS) a jour pour connaitre les protocoles de sécurité

Risque d'exposition chimique. Respectez les procédures de sécurité du laboratoire et portez tous les
équipements de protection personnelle adaptés aux produits chimiques que vous manipulez. Consultez
‘“ applicables.

Lorsque la porte du bas est ouverte, I'étalonnage ou la mesure en cours est interrompu. Les résultats
de mesure ou d'étalonnage seront effacés. Lorsque la porte inférieure est fermée, I'opération
interrompue démarre a nouveau.

Remarque : Configurez les sorties analogiques et le comportement du relais pour ce temps d'interruption.
Reportez-vous a la section Définir le mode de maintien d'erreur a la page 33 pour sélectionner VERROUILLER

ou TRANSFERT. Puis, reportez-vous a la section Configuration du module 4-20 mA a la page 29 et/ou a la

section Progr. relais a la page 31 pour les paramétres PROG. SPECIAL.
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Configurer les réactifs et les étalons

Veillez a définir le débit d'échantillon et placer les bouteilles de réactif avant le début de cette tache.

1. Appuyez sur menu, puis accédez a REACTIFS/STANDARDS.

2. Sélectionnez I'une des options. Utilisez les options de réglage lorsque le volume des
réactifs/étalons existants doit étre ajusté. Utilisez les options de réinitialisation lorsque les
réactifs/étalons sont remplacés ou renouvelés (les bouteilles sont remplacées).

Option Description

REGLER NIV. REACTIF Permet de définir le volume d'un réactif spécifique dans la bouteille de réactif
sur une valeur estimée. Plage : 1-100 %.

REGLER NIV. Permet de définir le volume d'une solution d'étalon spécifique dans le flacon
STANDARD d'étalon sur une valeur calculée approximative. Plage : 1-100 %.

REGLER NIV. Permet de définir le volume de la solution nettoyante dans le flacon de solution
NETTOYANT nettoyante sur une valeur estimée. Plage : 1-100 %.

REINIT. NIV. REACTIFS Permet de définir le volume de réactif dans les bouteilles de réactif a 100 %.
REINIT. NIV. STANDARD Permet de définir le volume d'étalon dans la bouteille de solution étalon a

100 %.
REINIT. NIV. Permet de définir le volume de la solution nettoyante dans le flacon de solution
NETTOYANT nettoyante sur 100 % de sa capacité.
AMORCER REACTIF Permet de démarrer le déversement de tous les réactifs a travers le tube et le

systéeme de vanne.

Options d'échantillon ponctuel

Le menu d'échantillon ponctuel permet a I'utilisateur d'analyser un échantillon ou étalon spécifique.
Deux options sont disponibles :

+ ECH. PONCTUEL ENTREE : cette option est utilisée pour analyser un échantillon ou étalon
externe.

* ECH. PONCTUEL SORTIE : cette option est utilisée pour extraire un échantillon directement a
partir d'une ligne d'échantillon pour analyse externe.

Mesurer un échantillon ponctuel ou un étalon

Utilisez I'entonnoir d'échantillonnage ponctuel pour analyser les échantillons ponctuels prélevés dans
d'autres environnements au cours du processus de traitement de I'eau ou pour mesurer un étalon
pour effectuer une vérification de I'échantillonnage. Un échantillon d'au moins 300 mL est nécessaire
pour réaliser cette procédure.

1. Appuyez sur menu, puis sélectionnez ECHANTILLON PONCTUEL > PRENDRE UN
ECHANTILLON PONCTUEL.

2. Suivez les instructions a I'écran.

Obtenir un échantillon ponctuel a partir de I'analyseur

Suivez les instructions qui s'affichent a I'écran pour prélever un échantillon ponctuel provenant d'une
des sources d'échantillon vers I'analyseur externe. Utilisez un récipient d'une contenance d'au moins
300 mL.

Aprés le versement de I'échantillon, I'analyseur mesure immédiatement la source de I'échantillon. La
valeur de la source de I'échantillon s'affiche a I'écran.

1. Appuyez sur menu, puis sélectionnez ECHANTILLON PONCTUEL > SORTIE DE
L'ECHANTILLON PONCTUEL.

2. Suivez les instructions a I'écran.
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Configurer le systéme

Les parametres de configuration peuvent étre modifiés dans le menu CONFIGURER LE SYSTEME
ou dans la configuration de I'analyseur. Voir Démarrer la configuration de I'analyseur a la page 25.

1. Appuyez sur menu et sélectionnez CONFIGURER LE SYSTEME.
2. Sélectionnez une option.

Option

CONFIGURER
L'ANALYSEUR

UNIT DE MESURE

NETTOY. INSTRUMENT

CONFIGURER NH2CL EN
TANT QUEN OU CL2

MOYENNE SIGNAL

MODIFIER NOM
ANALYSEUR

MODIFIER NOM CANAL

CONFIGURER
SEQUENCEUR (facultatif)

AJ. DATE/HEURE
PROGR. AFFICH.

DESACTIVER RAPPELS

GERER LES
PERIPHERIQUES

INFOS SUR
L'INSTRUMENT

CALCUL

CONFIGURER LES
SORTIES

CONFIGURER LE RESEAU
(facultatif)

PROGR SECURITE

Description

Permet d'éteindre ou de rallumer I'analyseur.

Permet de modifier les unités de mesure qui sont affichées a I'écran et dans le
journal des données. Options : ppm (défaut), mg/L, ppb, pg/L.

Permet de définir l'intervalle de nettoyage pour I'analyseur. Démarre
immédiatement un nettoyage manuel ou la planification d'un nettoyage
automatique. Il est possible de régler le mode de nettoyage pour qu'il soit
effectué quotidiennement a une heure sélectionnée, sur une base
hebdomadaire & un jour et une heure sélectionnés, ou aprés un certain
nombre d'heures (plage : 2 a 999 heures).

Permet de modifier la valeur NH,Cl affichée sur I'écran de mesure pour N ou
C|2.

Permet de sélectionner le nombre de mesures utilisé pour calculer une
mesure de moyenne mobile. Cela permet de réduire la variance des mesures
(défaut = 1 pas de moyenne).

Permet de modifier le nom affiché en haut de I'écran de mesure (16 caractéres
maximum).

Permet de modifier le nom de la source d'échantillon affiché dans I'écran de
mesure (10 caractéres maximum).

Permet de démarrer ou d'interrompre les mesures pour des sources
d'échantillon individuelles. Permet de définir I'ordre de mesure des sources
d'échantillon lorsqu'il en existe plusieurs.

Permet de définir I'neure et la date de I'analyseur.

Permet de modifier la langue. Permet de définir I'ordre d'affichage des
mesures. Permet de régler les paramétres de contraste de I'écran.

Permet d'interrompre les alertes de maintenance planifiées pour des
composants individuels. Options : tuyaux, tige d'agitateur, cellules
colorimétriques, filtre a air, soupape de surpression, vanne a étranglement,
compresseur pneumatique, valves de réactif, pompe a échantillon, filtre de
ventilateur, clapet anti-retour pneumatique, clapet anti-retour de colorimétre,
filtre interne et soupape de distribution.

Permet d'installer ou de retirer des modules d'entrée. Pour en savoir plus,
reportez-vous a la section Gérer des appareils a la page 29.

Affiche les informations relatives a I'analyseur. Voir Affichage des informations
sur l'instrument a la page 35.

Configurez des variables, parametres, unités et formules pour I'analyseur. Voir
Configurer le calcul a la page 29.

Permet de sélectionner et de définir la configuration 4-20 mA, la configuration
de relais et le mode de maintien d'erreur. Pour en savoir plus, reportez-vous a
la section Configurer les sorties a la page 29.

S'affiche uniquement si une carte réseau est installée. La prise en charge de
carte réseau fonctionne pour Modbus et RS485.

Active ou désactive le mot de passe (par défaut : HACH55).
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Option Description
RETABLIR PAR DEFAUT Permet de réinitialiser la configuration par défaut.

MISE HORS SERVICE Démarre le cycle qui prépare I'analyseur a étre entreposé. Reportez-vous a la
documentation de maintenance et de dépannage pour plus d'informations.

Gérer des appareils
Installez ou supprimez des modules de saisie.

1. Appuyez sur menu et sélectionnez GERER DES APPAREILS.
2. Sélectionnez une option.

Option Description
RECHERCHE Le systéme indique les appareils connectés.
D'APPAREILS Remarque : Si aucun appareil n'est connecté, le systéeme revient a I'écran de

mesure principal.

EFFACER APPAREIL Permet de supprimer I'appareil lorsque celui-ci n'est plus connecté.

Configurer le calcul
Configurez des variables, parameétres, unités et formules pour I'analyseur.

1. Appuyez sur menu et sélectionnez CALCUL.

2. Sélectionnez une option.
Option Description
DEF VARIABLE X Permet de sélectionner le capteur se rapportant a la variable X.
CHOIX PARAM.X Permet de sélectionner le paramétre se rapportant a la variable X.
DEF VARIABLE Y Permet de sélectionner le capteur se rapportant a la variable Y.
CHOIX PARAM.Y Permet de sélectionner le parametre se rapportant a la variable Y.

FORMULE Permet de sélectionner la formule de calcul a remplir. Options : aucune, X-Y, X+Y, X/Y,
[XIY1%, [X+Y1/2, X*Y, [X-Y]1%/X

FORMAT AFFICH. Permet de sélectionner le nombre de décimales affichées dans le résultat d'un calcul.
Options : Auto, XXXXX, XXXX,X, XXX, XX, XX, XXX, X,XXXX

DEF UNITES Permet de saisir le nom de I'unité (5 caractéres maximum).

CHOIX PARAM. Permet de saisir le nom de la mesure (5 caractéres maximum).

Configurer les sorties

Configuration du module 4-20 mA

1. Appuyez sur menu et sélectionnez CONFIGURER LE SYSTEME>PROGR. SORTIES>PROGR.
4-20 mA.

2. Sélectionnez I'option SORTIE.
3. Sélectionnez une option.

Option Description

CONFIGURATION Les éléments de la liste de menu changent selon la fonction sélectionnée. Pour en
savoir plus, reportez-vous a la section Options d'activation 4-20 mA a la page 30.

CHOIX SOURCE Permet de sélectionner la sortie. Options : aucune si la sortie n'est pas configurée, le
nom de I'analyseur ou le calcul si une formule de calcul a été configurée. Voir
Configurer le calcul a la page 29.
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Option
CHOIX PARAM.
MODE

PROG. SPECIAL

PROGR. INTEGR.

ECHELLE 0 mA/4mA

Description
Permet de sélectionner le canal de mesure dans la liste.

Sélectionnez une fonction. L'affichage des options suivantes dépend de la fonction
choisie. REG. LINEAIRE : le signal est linéairement dépendant de la valeur de
traitement. REG. PID : le signal fonctionne de la méme maniére qu'un transmetteur
PID (Proportional, Integral, Derivative — Proportionnel, Intégral, Dérivé).
LOGARITHMIQUE : le signal est représenté sous forme logarithmique dans la plage
de variables de traitement. BILINEAIRE : le signal est représenté sous forme de deux
segments linéaires dans la plage de variables de traitement.

Si TRANSFERT est ou doit étre sélectionné pour ERR. MODE MEMO, sélectionnez
PROG. SPECIAL et saisissez la valeur de transfert. Plage de 3 a 23 mA (par défaut :
4 000). Voir Définir le mode de maintien d'erreur a la page 33.

Permet de saisir la valeur de filtre. Il s'agit d'une valeur de filtre moyenne de 0 a
120 secondes (par défaut : 0).

Permet de sélectionner I'échelle (0-20 mA ou 4-20 mA).

Options d'activation 4-20 mA

1.

2.

Appuyez sur menu et sélectionnez CONFIGURER LE SYSTEME>PROGR. SORTIES>PROGR.

4-20 mA.
Sélectionnez 'option
Sélectionnez MODE

Option

DEFINIR LA VALEUR
MINIMALE

SORTIE applicable.
> REG. LINEAIRE, puis les options voulues dans le menu ACTIVATION.

Description

Permet de définir la valeur basse de la plage de mesure.

DEFINIR VALEUR HAUT Permet de définir la valeur la plus élevée de la plage de variables de

Sélectionnez MODE

Menu

DEFINIR MODE

ACTIF HAUT/BAS

POINT CONSIGNE
BANDE PROPORT.

INTEGRALE

DERIVE

TEMPS DE
REACTION

traitement.
> REG. PID, puis les options voulues dans le menu ACTIVATION.

Description

AUTO : le signal est automatiquement contrélé par I'algorithme lorsque I'analyseur
utilise des entrées proportionnelles, intégrales et dérivatives.

MANUEL : le signal est contrdlé par I'utilisateur. Pour modifier manuellement le signal,
modifiez la valeur en % dans SORT. MANUELLE.

Permet de sélectionner le résultat du signal lors de changements de traitements.
DIRECT : le signal s'intensifie lorsque le traitement augmente.

INVERSE : le signal s'intensifie lorsque le traitement diminue.

Permet de définir la valeur d'un point de contrdle dans le traitement.

Permet de définir la différence entre le signal mesuré et le point de consigne
nécessaire.

Permet de définir la durée écoulée entre le point d'injection du réactif et le contact
avec le dispositif de mesure.

Permet de définir la valeur qui ajuste la précision du traitement. Il est possible de
contrdler la plupart des applications sans avoir recours au parameétre de dérivation.

Permet de définir la valeur a laquelle le controle PID s'interrompt pendant un temps
donné lorsque I'échantillon se déplace de la pompe de contrdle vers le capteur de
mesure.
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5. Sélectionnez MODE > LOGARITHMIQUE, puis les options voulues dans le menu ACTIVATION.

Option
DEF VALEUR 50%

Description

Permet de définir la valeur correspondant a 50 % de la plage de variables de
traitement.

DEFINIR VALEUR HAUT Permet de définir la valeur la plus élevée de la plage de variables de traitement.
6. Sélectionnez MODE > BILINEAIRE, puis les options applicables dans le menu ACTIVATION.

Option Description

DEFINIR LA VALEUR Permet de définir la valeur basse de la plage de mesure.

MINIMALE

DEFINIR VALEUR HAUT Permet de définir la valeur la plus élevée de la plage de variables de
traitement.

VALEUR INTERMEDIAIRE Permet de définir la valeur a laquelle la plage de variables de traitement

se divise en deux segments linéaires.

COURANT INTERMEDIAIRE Permet de définir la valeur du courant par rapport a la valeur

Progr. relais

1.

2.

intermédiaire.

Appuyez sur menu et sélectionnez CONFIGURER LE SYSTEME>PROGR. SORTIES>PROGR.

RELAIS.

Sélectionnez le relais.
Sélectionnez une option.

Option
CONFIGURATION

MODE

PROG. SPECIAL
SECURITE

Description

Les éléments de la liste de menu changent selon la fonction sélectionnée. Pour en
savoir plus, reportez-vous a la section Options d'activation des relais a la page 31.

Permet de sélectionner une fonction. ALARME : le relais démarre lorsque la valeur
d'alarme la plus élevée ou la plus basse est déclenchée. REGULATION : le relais
indique si une valeur de traitement est plus élevée ou plus basse qu'un point de
consigne. CONTR. EVENEM. : le relais alterne si une valeur de traitement atteint la
limite maximale ou minimale. PROGRAMMATEUR : le relais commute a certains
moments indépendamment des valeurs de traitement. AVERTISSEMENT : le relais
indique les conditions d'avertissement et d'erreur dans les sondes. EVENEM. TRAIT. :
le relais commute lorsque |'analyseur effectue une opération spécifique.

Permet d'activer ou de désactiver I'élément.

Permet de sélectionner oui ou non.

Options d'activation des relais

1.

2.

Appuyez sur menu et sélectionnez CONFIGURER LE SYSTEME>PROGR. SORTIES>PROGR.

RELAIS.

Sélectionnez le relais applicable.

Sélectionnez ALARME dans le menu FUNCTION (FONCTION), puis les options voulues dans le
menu CONFIGURATION.

Option
ALARME BASSE

Description

Permet de définir la valeur d'activation du relais en réponse a la valeur mesurée
décroissante. Par exemple, si la valeur d'alarme minimale définie est 1,0 et que la valeur
mesurée diminue jusqu'a 0,9, le relais est activé.
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Option
ALARME HAUTE

HYSTER. BASSE

HYSTER. HAUTE

TEMPORISATION

TEMPO MARCHE

Description

Permet de définir la valeur d'activation du relais en réponse a la valeur mesurée
croissante. Par exemple, si la valeur d'alarme maximale définie est 1,0 et que la valeur
mesurée augmente jusqu'a 1,1, le relais est activé.

Permet de définir la plage dans laquelle le relais reste actif lorsque la valeur mesurée
dépasse la valeur d'alarme minimale. Par exemple, si I'alarme minimale est définie sur
1,0 et la zone morte basse est définie sur 0,5, le relais reste actif entre 1,0 et 1,5. La
valeur par défaut correspond a 5 % de la plage.

Permet de définir la plage dans laquelle le relais reste actif lorsque la valeur mesurée
diminue en dega de la valeur d'alarme maximale. Par exemple, si I'alarme maximale est
définie sur 4,0 et la zone morte haute est définie sur 0,5, le relais reste actif entre 3,5 et
4,0. La valeur par défaut correspond & 5 % de la plage.

Permet de définir un délai (0-300 secondes) de désactivation du relais (par défaut :
5 secondes).

Permet de définir un délai (0-300 secondes) d'activation du relais (par défaut :
5 secondes).

4. Sélectionnez REGULATION dans le menu FUNCTION (FONCTION), puis les options applicables
dans le menu CONFIGURATION.

Option
ACTIF HAUT/BAS

POINT CONSIGNE

PROG. HYSTER.

PROG. SATURAT.

TEMPORISATION
TEMPO MARCHE

Description

Spécifie I'état du relais si la valeur de traitement est plus élevée que le point de
consigne. HIGH (HAUT) (par défaut) : le relais est activé lorsque la valeur de process
dépasse le point de consigne. ACTIF A HAUSSE : active le relais lorsque la valeur de
traitement tombe en dega du point de consigne.

Permet de définir la valeur de traitement pour que le relais alterne entre les valeurs
élevée et basse (par défaut : 10).

Permet de définir un délai pour que le relais soit stable tandis que la valeur de
traitement converge vers le point de consigne.

Permet de définir le délai maximum d'acces au point de consigne du traitement.
Lorsque ce délai est écoulé et que le relais n'affiche pas le point de consigne, le relais
est désactivé. Aprés I'apparition d'une alarme de suralimentation, réinitialisez le
minuteur manuellement.

Permet de définir un délai de désactivation du relais (par défaut : 5 secondes).

Permet de définir un délai d'activation du relais (par défaut : 5 secondes).

5. Sélectionnez CONTR. EVENEM. dans le menu FUNCTION (FONCTION), puis les options
applicables dans le menu CONFIGURATION.

Option
POINT CONSIGNE
PROG. HYSTER.

MINUT. MAX ON
MIN. TEMPO OFF
MINUT. MIN ON

MINUT. MIN OFF

Description
Permet de définir la valeur d'activation du relais.

Permet de définir un délai pour que le relais soit stable tandis que la valeur de
traitement converge vers le point de consigne.

Permet de définir la durée de fonctionnement maximale du relais (par défaut : 0 min).
Permet de définir la durée de désactivation maximale du relais (par défaut : 0 min).

Permet de définir la durée de fonctionnement du relais, quelle que soit la valeur
mesurée (par défaut : 0 min).

Permet de définir la durée de désactivation du relais, quelle que soit la valeur mesurée
(par défaut : 0 min).
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6. Sélectionnez PROGRAMMATEUR dans le menu FUNCTION (FONCTION), puis les options
applicables dans le menu CONFIGURATION.

Option Description
SORTIES MEMO Permet de conserver ou transférer les sorties pour les canaux sélectionnés.
JRS FONCT. Permet de sélectionner les jours de fonctionnement du relais. Options : dimanche,

lundi, mardi, mercredi, jeudi, vendredi et samedi

HEURE DE DEPART Permet de définir I'neure de départ.

INTERVALLE Permet de définir I'intervalle entre les cycles d'activation (par défaut : 5 min).
DUREE Permet de définir la période de fonctionnement du relais (par défaut : 30 secondes).
TEMPORISATION Permet de définir la durée du temps supplémentaire de sortie ou de maintien aprés la

désactivation du relais.

7. Sélectionnez AVERTISSEMENT dans le menu FUNCTION (FONCTION), puis les options
voulues dans le menu CONFIGURATION.

Option Description

NIV. AVERTISS. Permet de définir le niveau d'activation d'avertissement et lance chaque avertissement
concerné.

8. Sélectionnez EVENEM. TRAIT. dans le menu FONCTION puis sélectionnez les options
applicables dans le menu ACTIVATION.

Option Description

MESURE 1 Active le relais lorsque la cellule 1 effectue une mesure.
MESURE 2 Active le relais lorsque la cellule 2 effectue une mesure.
NETTOYAGE Active le relais lorsque lorsqu'un cycle de nettoyage commence.
ETAL. ZERO Active le relais lorsque I'étalonnage du zéro commence.

ETAL. PENTE Active le relais lorsque I'étalonnage de pente commence.

MISE HORS TENSION
DEMARRAGE
ECHANTILLON PONCTUEL
RINCAGE DU PORTE-CUVE
MISE HORS SERVICE
MARQUER FIN DE MESURE

Active le relais lorsqu'un cycle de mise hors tension commence.

Active le relais lorsqu'un cycle de démarrage commence.

Active le relais lorsqu'un cycle d'échantillon ponctuel commence.
Active le relais lors du ringage du porte-cuve.

Active le relais lorsqu'un cycle de mise hors service commence.

Active le relais a la fin d'une mesure.

Définir le mode de maintien d'erreur

1. Appuyez sur menu et sélectionnez CONFIGURER LE SYSTEME>PROGR. SORTIES>MODE
DE MAINTIEN DES ERREURS.

2. Sélectionnez une option.

Option
SORTIES MEMO

Description

Permet de maintenir les sorties sur la derniére valeur connue lorsque les
communications sont perdues.

SORTIES TRANSFERT Permet de basculer en mode de transfert lorsque les communications sont
perdues. Les sorties sont transférées vers une valeur prédéfinie.
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Affichage des données

1. Sélectionnez VISUALISER LES DONNEES.
2. Sélectionnez une option.

Option Description

DONNEES ANALYS. Présente les informations d'état de I'analyseur (se reporter a Tableau 2).

DONNEES DE Présente les informations de mesure (reportez-vous au Tableau 3).

MESURE

DONNEES DU Permet de sélectionner le journal de données et le journal d'événements. DATA LOG

JOURNAL (JOURN DONNEES) : indique les valeurs mesurées. Permet de sélectionner I'heure
de début, le nombre d'heures et le nombre de relevés. EVENT LOG (JOURN EV) :
affiche toutes les informations de I'analyseur. Permet de sélectionner I'heure de
début, le nombre d'heures et le nombre de relevés.

Tableau 2 Données de I'analyseur
Elément Définition

TEMP CELLULE 1
TEMP CELLULE 2

Température du bloc de chauffage de cellule du colorimeétre (idéalement entre 40 et
45 °C (104 et 113 °F))

TEMP. REACTIF

Température du réactif avant sa pénétration dans le colorimétre

TEMP. AMB.

Température de I'air dans le compartiment électronique

PRESSION AIR

Pression d'air du réactif dans les bouteilles de réactif (idéalement entre 3,95 et 4,05 psi)

DUREE VIE LED?

Dépend de la condition de la cellule du colorimétre et de I'age de I'analyseur
(généralement, entre 7 200 et 40 000 fois)

CYCLE CHAUFFAGE!

Pourcentage de temps d'activation du chauffage du colorimétre pour maintenir une
température constante de 40 °C (104 °F)

DEBIT ECH.

Débit d'échantillon approximatif dans le porte-cuve pendant le cycle de ringage du porte-
cuve.

PRESSION ECH. 1

Pression d'échantillon avant le filtre interne du canal 1 (idéalement entre 2 et 4,5 psi en
fonction de la pression d'échantillon entrante)

PRESSION ECH. 2

Pression d'échantillon avant le filtre interne du canal 2 (valeur recommandée entre 2 et
4,5 psi en fonction de la pression d'échantillon entrante)

REACTIF 1 Niveau de réactif restant

REACTIF 2 Niveau de réactif restant

REACTIF 3 Niveau de réactif restant

ETALON 1 Niveau de solution d'étalon 1 restante

ETALON 2 Niveau de solution d'étalon 2 restante

AGENT NETTOYANT | Niveau de solution nettoyante restant

NBRE FUITES Indication des fuites de liquide possibles (de 0 a 1 023). Une quantité supérieure a

511 indique une fuite de liquide

2 Les informations sont disponibles pour les deux cellules d'échantillon
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Tableau 3 Données de mesure

Elément

Définition

CANAL DERN. MESURE

Dernier canal mesuré.

HEURE DERN MES

Heure de la derniére mesure.

DERN. ABS.3

Dernier relevé d'absorbance.

LAST CONC (DERNIERE CONC)'

Concentration de la derniére mesure.

H PROCH. MES.

Heure de la prochaine mesure.

DARK'

Nombre de points sombres mesurés lorsque le témoin est éteint.

REF!

Point sombre de référence utilisé pour compenser la turbidité et la couleur
naturelles.

ECHANTILLON'

Mesure des points sombres (aprés apparition de couleur) utilisée pour
déterminer le concentration de I'échantillon.

ECART TYP SOMB.!

Ecart type de points sombres sur 6 relevés.

ECART TYPE STD'

Ecart type de points de référence sur 6 relevés.

ECART TYP ECH."

Ecart type de points d'échantillon sur 6 relevés.

REACTIF 1 - CELLULE 1
REACTIF 1 - CELLULE 2

Délai d'alimentation du réactif calculé jusqu'a I'échantillon en fonction de la
température, de la pression et de la viscosité.

REACTIF 2 - CELLULE 1
REACTIF 2 - CELLULE 2

Délai d'alimentation du réactif calculé jusqu'a I'échantillon en fonction de la
température, de la pression et de la viscosité.

REACTIF 3 - CELLULE 1
REACTIF 3 - CELLULE 2

Délai d'alimentation du réactif calculé jusqu'a I'échantillon en fonction de la
température, de la pression et de la viscosité.

Remarque : Les deux cellules colorimétriques ne sont alimentées en réactif 3 que
pendant I'étalonnage.

Affichage des informations sur I'instrument

1. Sélectionnez menu puis PROGR. SYSTEME > INFOS SUR L'INSTRUMENT.

2. Sélectionnez une option.
Option
INFO ANALYSEUR

INFOS SUR LE MODULE (option
disponible lorsqu'un module est

installé)

Description
Affiche les informations sur le logiciel et le numéro de série.

Affiche les modules connectés avec les informations sur le
logiciel et le numéro de série.

3 Les informations sont disponibles pour les deux cellules d'échantillon
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Configurer LINK2SC

La procédure LINK2SC est une méthode sécurisée pour I'échange de données entre des sondes de
traitement, des analyseurs et des instruments de laboratoire compatibles LINK2SC. Utilisez une
carte mémoire SD pour I'échange de données. Reportez-vous a la documentation sur LINK2SC sur
http://www.hach.com, pour obtenir une description détaillée de la procédure LINK2SC.

1. Appuyez sur menu et sélectionnez LINK2SC.
2. Sélectionnez une option.

Option Description

NOUVELLE TACHE Permet de lancer I'opération d'échantillon ponctuel pour I'échange de valeurs
mesurées entre |'analyseur et le laboratoire.

LISTE DE TACHES Permet de sélectionner le fichier de tache pour envoyer la tache au laboratoire ou
de supprimer la tache. TACHE VERS LAB : les données de I'analyseur-sont
envoyées sur la carte SD en tant que fichier de tache. SUPPRIMER TACHE :
permet de supprimer les données.

IDENT. MINIMALE Indique la valeur minimale pour la plage de numéros d'identification.
TACHE
IDENT. MAXIMALE Indique la valeur maximale pour la plage de numéros d'identification.
TACHE

Utiliser une carte SD

Utilisez une carte mémoire SD pour mettre a jour le logiciel et le micrologiciel, et pour télécharger
des journaux d'événements et de données. Une fois la carte installée, Iicone SD apparait dans la
barre d'état située en haut de I'écran de mesure principal. Le fabricant recommande I'utilisation d'une
carte SD d'une capacité de stockage minimale de 2 Go.

1. Installez la carte SD (reportez-vous a la Figure 1 a la page 22).

2. Sélectionnez CONFIGURATION CARTE SD a partir de MENU PRINCIPAL.
Remarque : L'option Configuration de carte SD s'affiche uniquement lorsqu'une carte SD est installée.

3. Sélectionnez une option.

Option Description

METTRE A JOUR S'affiche lorsque le fichier de mise a niveau d'une nouvelle version de logiciel

LOGICIEL (sous est disponible sur la carte SD. Vous devez sélectionner I'appareil spécifique

condition) pour la mise a niveau.

ENREGISTRER Permet de sélectionner I'appareil pour les données de téléchargement et

JOURNAUX d'enregistrer les journaux pour le dernier jour, la derniére semaine, le dernier
mois ou pour I'ensemble.

CONFIGURATION SD Permet d'enregistrer et de rétablir les parameétres de sauvegarde, de rétablir les
parametres et/ou de transférer les paramétres entre les instruments.

TRAVAIL FICH. LIRE FICHIERS DISPOSITIF : permet de sélectionner les données pour

DISPOSITIF chaque appareil a enregistrer sur la carte SD. Options : diagn. du capteur,

historique d'étalonnage, données d'étalonnage et/ou script de test, historique de
service et piece de rechange. ECRIRE FICH. DISPOSITIF : s'affiche lorsqu'un
fichier de mise a niveau est disponible pour le script de mesure.
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Mise a niveau du micrologiciel

Utilisez une carte SD avec un fichier de mise a niveau pour mettre a jour le micrologiciel de
I'analyseur ou de la carte réseau. Le menu de mise a niveau est affiché uniquement lorsque la carte
SD contient un fichier de mise a niveau.

1. Installez la carte SD dans le logement de carte SD.
2. Sélectionnez CONFIGURATION CARTE SD a partir de MENU PRINCIPAL.
Remarque : L'option Configuration de carte SD s'affiche uniquement lorsqu'une carte SD est installée.

3. Sélectionnez METTRE A JOUR LOGICIEL et confirmez. Sélectionnez I'appareil et la version de
mise a niveau, le cas échéant.
Remarque : L'option METTRE A JOUR LOGICIEL s'affiche uniquement lorsque le numéro de version du
logiciel de la carte SD est supérieur a celui installé sur I'analyseur.

4. Lorsque la mise a niveau est terminée, I'écran affiche TRANSFERT TERMINE. Retirez la carte
SD.

5. Redémarrez l'instrument pour que la mise a niveau prenne effet.

Etalonnage

Le fabricant recommande I'étalonnage de I'analyseur aprés une journée d'utilisation pour permettre a tous les
composants du systéme de se stabiliser.

L'étalonnage automatique utilise les étalons installés connus pour étalonner I'analyseur. L'étalonnage
peut étre réalisé manuellement ou programmé pour étre effectué automatiquement. Utilisez le menu
d'étalonnage pour afficher les données d'étalonnage, démarrer ou annuler I'étalonnage automatique,
supprimer les parametres d'étalonnage automatique, étalonner manuellement ou réinitialiser
I'étalonnage par défaut.

1. Appuyez sur cal (étalonnage) pour afficher le menu d'étalonnage.

Option Description

DEM. ETAL. MANUEL Voir Démarrer un étalonnage manuel a la page 38.
REGLER ETALONNAGE Voir Planifier des étalonnages automatiques a la page 37.
AUTO

DONNEES D'ETALONNAGE Permet d'afficher les données du dernier étalonnage ainsi que la date et
I'heure du prochain étalonnage programmé.

IGNORER ETALONNAGE Pour étalonner la valeur de pente, reportez-vous a la valeur de
concentration saisie par I'utilisateur. Lorsque « ignorer étalonnage » est
sélectionné, I'étalonnage automatique est désactivé.

ETALONNAGE DE SORTIE Permet de sélectionner une sortie 4-20 mA et de saisir les valeurs de sortie
a envoyer.

RETABL. ETAL. PAR DEF. Permet de ramener les données d'étalonnage aux valeurs par défaut et de
désactiver |'étalonnage automatique. Lorsque cette opération est terminée,
vous pouvez effectuer un nouvel étalonnage.

Planifier des étalonnages automatiques

1. Appuyez sur cal (étalonnage), puis sélectionnez REGLER ETALONNAGE AUTO.
2. ACTIVEZ ETAL. AUTO > OUL.
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3. Sélectionnez SOLUTION STD, puis saisissez la valeur de I'étalon en ppm.
4. Sélectionnez une option de planification pour I'étalonnage.

Option Description

BASE TEMPS Permet de définir I'intervalle entre les étalonnages. Options : JOURS ou HEURES.

JOUR Permet de sélectionner le ou les jours de la semaine pour I'étalonnage lorsque BASE
TEMPS est défini sur DAYS (Jours).

HEURE Permet de définir I'heure du jour pour I'étalonnage lorsque BASE TEMPS est défini sur
JOURS.

AJ. INTERVALLE Permet de régler I'intervalle en heures entre les étalonnages automatiques lorsque la
BASE TEMPS est définie sur HEURES (plage : de 2 a 999 heures).

Démarrer un étalonnage manuel

1. Appuyez sur cal (étalonnage), puis sélectionnez DEM. ETAL. MANUEL.

2. L'état de la mesure est affiché. Sélectionnez OUI pour interrompre le cycle de mesure actuel et
lancer immédiatement I'étalonnage. Sélectionnez NON pour attendre que le cycle de mesure
actuel se termine avant que I'étalonnage commence.

3. Suivez les instructions a I'écran.
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Informacion general

En ningun caso el fabricante sera responsable de ningun dafo directo, indirecto, especial, accidental
o resultante de un defecto u omisién en este manual. El fabricante se reserva el derecho a modificar
este manual y los productos que describen en cualquier momento, sin aviso ni obligacion. Las
ediciones revisadas se encuentran en la pagina web del fabricante.

Informacién de seguridad

El fabricante no es responsable de ningin dafio debido a un mal uso de este producto incluyendo, sin limitacién,
darios directos, fortuitos o circunstanciales y reclamaciones sobre los dafios que no estén recogidos en la
legislacion vigente. El usuario es el responsable de la identificacion de los riesgos criticos y de tener los
mecanismos adecuados de proteccion de los procesos en caso de un posible mal funcionamiento del equipo.

Lea todo el manual antes de desembalar, instalar o trabajar con este equipo. Ponga atencion a
todas las advertencias y avisos de peligro. El no hacerlo puede provocar heridas graves al usuario o
darios al equipo.

Asegurese de que la proteccién proporcionada por el equipo no esta dafiada. No utilice ni instale
este equipo de manera distinta a lo especificado en este manual.

Uso de la informacién sobre riesgos
APELIGRO

Indica una situacion potencial o de riesgo inminente que, de no evitarse, provocara la muerte o lesiones graves.

AADVERTENCIA

Indica una situacién potencial o inminentemente peligrosa que, de no evitarse, podria provocar la muerte o
lesiones graves.

APRECAUCION

Indica una situacion potencialmente peligrosa que podria provocar una lesién menor o moderada.

AVISO

Indica una situacién que, si no se evita, puede provocar dafios en el instrumento. Informacién que requiere
especial énfasis.

Etiquetas de precaucion

Lea todas las etiquetas y rotulos adheridos al instrumento. En caso contrario, podrian producirse
heridas personales o dafios en el instrumento. El simbolo que aparezca en el instrumento se
comentara en el manual con una declaracion de precaucion.
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Este es un simbolo de alerta de seguridad. Obedezca todos los mensajes de seguridad que se
muestran junto con este simbolo para evitar posibles lesiones. Si se encuentran sobre el instrumento,
consulte el manual de instrucciones para obtener informacion de funcionamiento o seguridad.

Este simbolo indica la necesidad de usar protectores para ojos.

Este simbolo identifica un peligro quimico e indica que el trabajo se debe ejecutar exclusivamente por
personal cualificado y entrenados en el manejo de productos quimicos, el cual debe realizar también
los trabajos de mantenimiento en el sistema de alimentacion de productos quimicos asociado con
este equipo.

Este simbolo indica que hay riesgo de descarga eléctrica y/o electrocucion.

Este simbolo indica que la pieza marcada podria estar caliente y que debe tocarse con precaucion.

Este simbolo indica que hay riesgo de incendio.

Este simbolo identifica la presencia de una sustancia corrosiva fuerte u otras sustancias peligrosas, y
el riesgo de lesiones quimicas. Solamente los individuos calificados y entrenados para trabajar con
quimicos deben manejar estos productos y realizar mantenimiento de los sistemas de entrega de
quimicos asociados con el equipo.

il ) <

En Europa, el equipo eléctrico marcado con este simbolo no se debe desechar mediante el servicio
de recogida de basura doméstica o publica. Devuelva los equipos viejos o que hayan alcanzado el
término de su vida util al fabricante para su eliminacién sin cargo para el usuario.

Descripcion general del producto
APELIGRO

Peligro quimico o biolégico. Si este instrumento se usa para controlar un proceso de tratamiento y/o un
sistema de suministro quimico para el que existan limites normativos y requisitos de control
relacionados con la salud publica, la seguridad publica, la fabricacion o procesamiento de alimentos o
bebidas, es responsabilidad del usuario de este instrumento conocer y cumplir toda normativa
aplicable y disponer de mecanismos adecuados y suficientes que satisfagan las normativas vigentes
en caso de mal funcionamiento del equipo.

El analizador mide el amonio total y la monocloramina en agua potable y calcula la concentracion de
amonio libre. El analisis quimico utiliza un método con fenato de sodio modificado para medir los
valores de monocloramina mediante colorimetria. Un exceso de hipoclorito con el pH correcto
genera valores de amonio total medidos por colorimetria. A continuacion, el analizador calcula los
valores de amonio libre a partir de la diferencia entre los parametros medidos.

Ubicacién del interruptor de encendido y la tarjeta SD

La Figura 1 muestra el interruptor de encendido, la ranura de la tarjeta SD y las luces indicadoras.
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Figura 1 Interruptor de encendido y tarjeta SD

1 Luz indicadora de estado 3 LED indicador de encendido/apagado del
analizador
2 Interruptor de encendido (Arriba = Encendido)’ 4 Ranura de la tarjeta SD

Luz indicadora de estado

Cuando se activa el interruptor del analizador, se enciende la luz indicadora de estado. Consulte la

Tabla 1.

Tabla 1 Definiciones del indicador de estado

Color de la luz

Definicion

Verde El analizador esta en funcionamiento y no muestra advertencias, errores o recordatorios.
Amarillo El analizador esta en funcionamiento y muestra advertencias activas o recordatorios.
Rojo El analizador no esta en funcionamiento debido a una condicién de error. Se ha producido un

error grave.

Interfaz del usuario y navegacion

Descripcion del teclado

Consulte la Figura 2 para ver una descripcion del teclado e informacion de navegacion.

1 Abra la puerta superior y el panel de la analitica. El interruptor de encendido se encuentra en el
interior, en el extremo derecho de la parte posterior del analizador.
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Figura 2 Descripcion del teclado

1 Pantalla

6 Diag (Diagnéstico): para acceder al meni MENU
DIAG/PRUEBA

2 Teclas de navegacion DERECHA, IZQUIERDA:
para cambiar entre pantallas de medicion,
seleccionar opciones y navegar por campos de
introduccién de datos

7 Cal (Calibracion): para acceder al MENU
CALIBRAR

3 Teclas de navegacién ARRIBA, ABAJO: para
desplazarse por los menus o por los canales de
medicién o para introducir nimeros y letras

8 Back (Volver): para retroceder al menu anterior

4 Home (Inicio): para acceder a la pantalla de
medicion principal

5 Enter (Intro): para confirmar y abrir submenus

9 Menu (Menu): para seleccionar opciones del menu
principal del analizador

Descripcion de la pantalla

Consulte la Figura 3 para obtener descripciones de la pantalla de medicion. Consulte la Figura 4

para obtener descripciones del estado del sistema.

Figura 3 Pantalla de medicion

LAST MEAS TAKEN: 06:48:54 2015-03-08

1 Home (Inicio) (pantalla de medicién principal)

6 Relés (se muestra el segundo icono si se instala un
modulo de relé adicional)

2 Nombre del canal de medicién

7 Foérmula quimica del parametro medido

3 Actividad (se muestra durante un proceso de
medicién o calibracién)

8 Valor de medicion

4 Recordatorio (para una tarea de mantenimiento)

9 Nombre del parametro y nimero de la corriente de
muestra

5 Tarjeta SD (se muestra cuando se inserta una
tarjeta SD)

10 Nombre del analizador
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Figura 4 Pantalla de estado del sistema

@_

R1

£ LAST CAL:2015-01-29

LAST CAL VALUE: 0.005ppm
LAST CAL VALUEZ2: 1.975ppm
¥ NEXT CAL DUE: 2015-03-11

100%

v v
A 4E—==
100% 100% 100% 100% 100% 100%

R2 R3 S1 S2

1 Informacion de estado de la calibracion

3 Reactivo (Rx), estandares (Sx) y solucion de
limpieza (CS) con indicadores de nivel de liquido
(%)

2 Barra indicadora del servicio PROGNOSYS

4 Barra indicadora de calidad de la medicion
PROGNOSYS

Barras indicadoras PROGNOSYS

La barra indicadora de mantenimiento muestra el nimero de dias que pueden transcurrir hasta que
sea necesaria una tarea de mantenimiento. La barra indicadora de la calidad de la medicién muestra
el estado de medicion general del analizador medido en una escala de 0 a 100.

Color Significado del color en la barra Significado del color en la barra indicadora de
indicadora de mantenimiento calidad de la medicién

Verde La proxima tarea de mantenimiento no seré | El sistema esta en buen estado de funcionamiento y el
necesaria hasta que pasen al menos porcentaje de estado es superior al 75%.
45 dias.

Amarillo | Es necesaria al menos una tarea de Se debe prestar atencion al sistema para evitar que se
mantenimiento entre los préximos 10 y produzca un fallo en el futuro. El porcentaje de estado
45 dias. se encuentra entre el 50% y el 75%.

Rojo Es necesario realizar una o mas tareas de El sistema requiere atencion inmediata. El porcentaje
mantenimiento en los proximos 10 dias. de estado esta por debajo del 50%.

Otros formatos de visualizacion

En la pantalla de medicion principal, hay disponibles otros formatos de visualizacién:

* Analizadores de canal Unico: hay cuatro parametros de medicion para cada canal (NH4 total,

NH2CL, NH4 libre y ratio).

» Analizadores multicanal: hay ocho parametros de medicion para dos canales (4 para cada canal).

* Pulse la tecla UP (ARRIBA) o DOWN (ABAJO) para que se muestren los parametros en

secuencia en la pantalla de parametro unico.

* Pulse la tecla RIGHT (DERECHA) para cambiar a la pantalla multicanal o la tecla LEFT
(IZQUIERDA) para cambiar a la pantalla gréfica.

» En la pantalla multicanal, pulse las teclas UP (ARRIBA) y DOWN (ABAJO) para desplazarse
por todos los parametros. Pulse la tecla RIGHT (DERECHA) para afiadir otros parametros a la
pantalla. Pulse la tecla LEFT (IZQUIERDA) para eliminar parametros de la pantalla.

» En la pantalla gréfica, pulse la tecla UP (ARRIBA) o DOWN (ABAJO) para cambiar el orden de

los parametros en el grafico.
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Pantalla grafica

El grafico muestra mediciones de un maximo de cuatro parametros de una vez. El grafico permite un
control sencillo de las tendencias y muestra los cambios en el proceso.

1. En la pantalla de medicion principal, pulse la flecha IZQUIERDA para mostrar la pantalla gréafica.
Nota: Pulse las teclas UP (ARRIBA) o DOWN (ABAJO) para mostrar una secuencia del gréfico para el
parametro de medicién siguiente o anterior.

2. Pulse home (Inicio) para cambiar la configuracion del grafico.
3. Seleccione una opcion.

Opcién Descripcién

VALOR DE MEDIDA  Establece el valor de medicion para el canal seleccionado. Seleccione entre
ESCALA AUTOMATICA y ESCALA MANUAL. Introduzca el valor ppb méaximo y
minimo en el menu ESCALA MANUAL.

RANGO FECHA 'Y Seleccione el rango de fecha y hora que desea mostrar en el grafico: ultimo dia,
HORA ultimas 48 horas, ultima semana y ultimo mes.

Puesta en marcha
Encendido del analizador

1. Abra la cubierta superior.
2. Abra el panel de andlisis. Un pestillo magnético mantiene el panel cerrado.

3. Active el interruptor de encendido en la placa de circuitos principal (consulte la Figura 1
en la pagina 41).

4. Cierre el panel analitico.

Inicio de la configuracion del analizador

Cuando la alimentacion del analizador se enciende por primera vez o después de restablecer la
configuracion a los valores predeterminados:

Seleccione el LANGUAGE (ldioma) que corresponda.
Seleccione DATE FORMAT (Formato de fecha).
Ajuste DATE and TIME (Fecha y hora).

Cuando se le solicite, confirme con YES (Si) para iniciar la configuracién automatica del
analizador.
Nota: El analizador permanece en modo de inicializacién hasta que finaliza la configuracion.

Seleccione el canal.

Pobd=

L

6. Pulse enter (intro) para confirmar.

7. Cuando se le solicite, asegurese de que las botellas de reactivo estén llenas y confirme con YES
(Si).

8. Cuando se le solicite, asegurese de que la botella de solucion de limpieza esté llena y confirme
con YES (SI).

9. Cuando se le solicite, asegurese de que las botellas de estandar estén llenas y confirme con
YES (SI).

10. Pulse enter (Intro) para iniciar el proceso de cebado del reactivo.

Nota: La configuracion del analizador no configura relés, salidas, tarjetas de red, céalculos o parametros de
calibracién. Consulte Calibracion en la pagina 56 para obtener informacién de configuracién de parametros de
calibracion. Consulte Configuracion de las salidas en la pagina 49 para obtener informacién de configuracién de
relés, salidas o tarjetas de red. Consulte Configuracion del calculo en la pagina 48 para configurar célculos.
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Configuracion del secuenciador (opcional)

Opciodn sélo disponible para la versiéon multicanal del analizador.

1. Seleccione CONFIG SISTEMA>CONFIG SECUENCIADOR.

Opcién Descripcién
ACTIVAR Inicia o detiene las mediciones para fuentes de muestra individuales. Utilice las teclas de
CANALES navegacion ARRIBA y ABAJO para desplazarse por los canales. Anule la seleccion de

un canal con la tecla de navegacion IZQUIERDA. Pulse enter (Intro) para confirmar.

Nota: Los canales inactivos se muestran con un caracter "~" antes del nombre del canal
en todas las pantallas.

SECUENCIA Establece el orden de medicion de las fuentes de muestra. Utilice las teclas de

CANALES navegacion ARRIBA y ABAJO para desplazarse por la secuencia. En cada nimero de
secuencia, utilice las teclas de navegacion IZQUIERDA y DERECHA para seleccionar
un canal. Pulse enter (Intro) para confirmar.

Calibracion del analizador

El fabricante recomienda la calibracion del analizador después de un dia de funcionamiento para permitir la
estabilizacion de todos los componentes del sistema.

Consulte Calibracion en la pagina 56 para iniciar una calibracion.

Funcionamiento

AADVERTENCIA

Posible riesgo de incendio y explosién. Este equipo esta disefiado exclusivamente para muestras de tipo acuoso.
El uso con muestras inflamables puede desembocar en incendio o explosién.

APRECAUCION

Peligro por exposicién a productos quimicos. Respete los procedimientos de seguridad del laboratorio
y utilice el equipo de proteccion personal adecuado para las sustancias quimicas que vaya a
9

manipular. Consulte los protocolos de seguridad en las hojas de datos de seguridad actuales
(MSDS/SDS).

Cuando se abre la puerta inferior, la calibracion o medicion actual se detiene. Los resultados de
calibracion o medicién se descartaran. Cuando se cierra la puerta inferior, la operacién detenida se
inicia de nuevo.

Nota: Configure las salidas analégicas y el comportamiento del relé para este tiempo de interrupciéon. Consulte
Configuracién del modo de fijar en error en la pagina 53 para seleccionar HOLD (FIJAR) o TRANSFER
(TRANSFERIR). A continuacién, consulte Configuracion del médulo 4-20 mA en la pagina 49 o Configuraciéon
del relé en la pagina 51 para obtener los ajustes de SET TRANSFER (CONFIGURAR TRANSFERENCIA)
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Configuracion de reactivos y estandares

Asegurese de establecer el caudal de muestra y de instalar las botellas de reactivo antes de que se
inicie esta tarea.

1. Pulse menu (mend) y, a continuacién, acceda a REACTIVOS/ESTANDARES.

2. Seleccione una de las opciones. Utilice las opciones de SET (Establecer) cuando el volumen de
reactivos/estandares existente necesite ajustarse. Utilice las opciones de RESET (Restablecer)
cuando los reactivos/estandares se sustituyan o renueven (se sustituyen las botellas).

Opcién Descripcion

CONFIG NIV REACTIVO Establece el volumen de un reactivo especifico en la botella de reactivo
con un valor estimado. Intervalo: 1-100%.

CONFIG NIVEL ESTD Establece el volumen de una solucion estandar especifica en la botella
de estandar con un valor calculado aproximado. Intervalo: 1-100%.

SET CLEANER LEVEL Establece el volumen de la solucién de limpieza en la botella de solucion

(ESTABLECER NIVEL DE de limpieza a un valor estimado. Intervalo: 1-100%.

LIMPIEZA)

RESTABL NIV REACTIVO Establece el volumen del reactivo en las botellas de reactivo como llenas
al 100%.

RESTABL NIVELES ESTD Establece el volumen de la solucién estandar en la botella de estandar
como llena al 100%.

RESET CLEANER LEVELS Establece el volumen de la solucién de limpieza en la botella de solucién

(RESTABLECER NIVELES DE  de limpieza como llena al 100%.

LIMPIEZA)

CEBAR REACTIVOS Inicia el flujo de todos los reactivos a través del tubo y del sistema de
valvula.

Opciones de muestra manual

El menu de muestra manual permite al usuario analizar una muestra o estandar especifico. Hay dos
opciones disponibles:

* GRAB SAMPLE IN (MUESTRA MANUAL DENTRO): esta opcion se utiliza para medir una
muestra o estandar externos.

+ OBT MUESTRA FUERA: esta opcion se utiliza para extraer una muestra directamente de una
linea de muestra para un andlisis externo.

Mediciéon de una muestra manual o estandar

Utilice el embudo de muestra manual para medir las muestras manuales tomadas en el proceso de
tratamiento de aguas o para medir un estandar para una verificacién de calibracion. Es necesario un
minimo de 300 ml de muestra para este procedimiento.

1. Pulse menu (menu) y seleccione GRAB SAMPLE>GRAB SAMPLE IN (MUESTRA MANUAL
>OBT MUESTRA MANUAL).

2. Siga las instrucciones que aparecen en la pantalla.

Obtencién de una muestra manual del analizador

Siga las instrucciones de la pantalla para dispensar una muestra manual de una de las corrientes de
muestras para un analisis externo. Asegurese de utilizar un contenedor en el que quepan 300 ml o
mas.

Tras dispensar la muestra, el analizador mide de inmediato la corriente de muestra. El valor de la
corriente de muestra se indica en la pantalla.
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1. Pulse menu (menu) y seleccione GRAB SAMPLE>GRAB SAMPLE IN (MUESTRA
MANUAL>MUESTRA MANUAL FUERA).

2. Siga las instrucciones que aparecen en la pantalla.

Configuracién del sistema

Los ajustes de configuracion se pueden cambiar en el meni CONFIG SISTEMA o en la
configuracion del analizador. Consulte Inicio de la configuracién del analizador en la pagina 44.

1. Pulse menu (menu) y seleccione SETUP SYSTEM (CONFIG SISTEMA).
2. Seleccione una opcion.

Opcion

SETUP ANALYZER
(CONFIGURAR ANALIZADOR)

MEAS UNITS (Unidades de
medida)

CLEAN INSTRUMENT (LIMPIAR
INSTRUMENTO)

CONFIGURE NH2CL AS N OR
CL2 (CONFIGURAR NH2CL
COMONOCL2)

SIGNAL AVERAGE (Promedio
senal)
EDITAR NOMBRE ANALIZ

EDITAR NOMBRE CANAL

CONFIG SECUENCIADOR
(opcional)

SET DATE & TIME (Configurar

fecha y hora)

DISPLAY SETUP
(Configuracion de pantalla)

DESACT RECORDAT

ADMINISTRAR DISPOSITIVOS

INFO INSTRUMENTO

CALCULATION (Célculo)

CONFIG SALIDAS

Descripcion

Apaga y vuelve a encender el analizador.

Cambia las unidades de medida que se muestran en la pantalla y en el
cuadro de didlogo. Opciones: ppm (predeterminado), mg/l, ppb, pg/l.

Establece el intervalo de limpieza del analizador. Inicia de forma
inmediata una limpieza manual o la programacién de una limpieza
automatica. Establezca el modo de limpieza para que se produzca a
diario a la hora seleccionada, en un dia determinado de la semana o
transcurridas un determinado nimero de horas (intervalo: de 2 a
999 horas).

Cambia el valor de NH,Cl mostrado en la pantalla de mediciéon como N o
C|2.

selecciona el nimero de mediciones utilizadas para calcular la media
movil de una medicion. Esto reduce la variabilidad en las mediciones
(valor predeterminado = 1) (sin valor promedio).

Cambia el nombre que se muestra en la parte superior de la pantalla de
medicion (16 caracteres como maximo).

Cambia el nombre de la corriente de muestra que se muestra en la
pantalla de medicion (10 caracteres como maximo).

Inicia o detiene las mediciones para corrientes de muestra individuales.
Establece el orden de medicion de las corrientes de muestra cuando hay
mas de una corriente de muestra.

Establece la hora y la fecha del analizador.

Cambia el idioma. Ajusta el orden en el que se muestran las mediciones.
Ajusta la configuracion de contraste de la pantalla.

Detiene las alertas de mantenimiento planificadas para componentes
individuales. Opciones: tubos, barra agit, cubetas colorimetro, filtro aire,
vélvula de venteo, valvula de pinzamiento, compresor aire, valvulas de
reactivo, bomba de muestra, filtro ventilador, valvula test aire, valvula test
colorimetro, filtro interno y valvula de distribucion.

Instala o elimina médulos de entrada. Consulte Gestion de dispositivos
en la pagina 48 para obtener mas informacion.

Muestra la informacién del analizador. Consulte Visualizacion de
informacion del instrumento en la pagina 55.

Establece las variables, parametros, unidades y féormulas para el
analizador. Consulte Configuracion del calculo en la pagina 48.

Selecciona y configura la configuracién 4-20 mA, la configuracion de relé
y el modo de fijar en error. Consulte Configuracion de las salidas
en la pagina 49 para obtener mas informacion.
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Opcién Descripcion

SETUP NETWORK (CONFIG Se muestra sélo si se ha instalado una tarjeta de red. La tarjeta de red es

RED) (opcional) compatible con Modbus y RS485.

SECURITY SETUP Activa o desactiva el cédigo clave (valor predeterminado = HACHS55).
(Configuracion de seguridad)

RESTABL PREDET Establece los valores predeterminados de fabrica en la configuracion.
DECOMMISSIONING Inicia el ciclo para preparar el analizador para su almacenamiento. Para
(DESACTIVACION) obtener mas informacion, consulte la documentacion de mantenimiento y

solucion de problemas.

Gestion de dispositivos
Instale o elimine los médulos de entrada.

1. Pulse menu (menu) y seleccione MANAGE DEVICES (ADMINISTRAR DISPOSITIVOS).
2. Seleccione una opcién.

Opcion Descripcion

EXPLORAR DISPOSITIVOS El sistema muestra los dispositivos conectados.
Nota: Si no hay ningtn dispositivo conectado, el sistema vuelve a la pantalla
de medicién principal.

ELIMINAR DISPOSITIVOS  Elimina el dispositivo cuando este deja de estar conectado.

Configuracion del calculo
Configure variables, parametros, unidades y formulas para el analizador.

1. Pulse menu (men0) y seleccione CALCULATION (CALCULO)
2. Seleccione una opcion.

Opcién Descripcion

SET VARIABLE X (Establecer Selecciona el sensor que hace referencia a la variable X.
variable X)

SET PARAMETER X (Establecer Selecciona el parametro que hace referencia a la variable X.
parametro X)

SET VARIABLE Y (Establecer Selecciona el sensor que hace referencia a la variable Y.
variable Y)

SET PARAMETER Y (Establecer Selecciona el parametro que hace referencia a la variable Y.

parametro Y)

SET FORMULA (Establecer formula) Selecciona la formula de célculo que se debe realizar. Opciones:
ninguna, X=Y, X+Y, X/Y, [X/Y1%, [X+Y1/2, X*Y, [X*Y]%/X

DISPLAY FORMAT (Formato de Selecciona el nimero de decimales que se muestran en el

visualizacion) resultado de un célculo. Opciones: Auto, XXXXX, XXXX.X, XXX.XX,
XX XXX, X XXXX

SET UNITS (Establecer unidades) Introduce el nombre de la unidad (5 caracteres como maximo).

SET PARAMETER (Establecer Introduce el nombre de la medicion (5 caracteres como maximo).

parametro)
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Configuracion de las salidas

Configuracion del médulo 4-20 mA

1.

2.

Pulse menu (menu) y seleccione SETUP SYSTEM>SETUP OUTPUTS>4-20mA SETUP
(CONFIG SISTEMA>CONFIG SALIDAS>CONFIGURACION 4-20 MA)

Seleccione la SALIDA.
Seleccione una opcion.

Opcion

ACTIVATION
(Activacion)

SELECT SOURCE
(Seleccionar fuente)

SET PARAMETER
(Configurar
parametro)

SET FUNCTION
(Configurar funcién)

SET TRANSFER
(Configurar
transferencia)

SET FILTER
(Configurar filtro)

SCALE OmA/4mA
(Escala 0 mA/4 mA)

Descripcion

Los elementos de la lista del mend cambian segun la funcién seleccionada.
Consulte Opciones de activacion de 4—20 mA en la pagina 49 para obtener mas
informacion.

Seleccione la salida. Opciones: ninguna si la salida no se ha configurado, el
nombre del analizador o célculo si se ha configurado una férmula de calculo.
Consulte Configuracion del calculo en la pagina 48.

Seleccione el canal de medicion de la lista.

Seleccione una funcién. Las demas opciones varian segun la funcion que se elija.
LINEAR CONTROL (Control lineal): la sefial depende en forma lineal del valor de
proceso. PID CONTROL (Control de PID): la sefial funciona como un controlador
PID (Proporcional, Integral, Derivativo). LOGARITMICO: la sefial se representa de
forma logaritmica en el rango de variables del proceso. BILINEAL: la sefial se
representa como dos segmentos lineales en el rango de variables del proceso.

Se ha seleccionado TRANSFER (Transferencia) o se va a seleccionar
posteriormente como ERROR HOLD MODE (Modo de espera por error),
seleccione SET TRANSFER (Configurar transferencia) e introduzca el valor de
transferencia. Rango: entre 3,0 y 23,0 mA (valor predeterminado: 4.000). Consulte
Configuracién del modo de fijar en error en la pagina 53.

Introduzca el valor del filtro. Se trata de un valor de filtro de promedio de tiempo de
0 a 120 segundos (valor predeterminado = 0).

Seleccione la escala (0-20 mA o 4-20 mA).

Opciones de activacion de 4-20 mA

1.

2.

Pulse menu (menu) y seleccione SETUP SYSTEM>SETUP OUTPUTS>4-20mA SETUP
(CONFIG SISTEMA>CONFIG SALIDAS>CONFIGURACION 4-20 MA)

Seleccione la SALIDA que corresponda.

Seleccione SET FUNCTION (Configurar funcién)>LINEAR CONTROL (Control lineal) y, a
continuacion, seleccione las opciones correspondientes en el menu ACTIVATION (Activacién).

Opcién

SET LOW VALUE (Configurar valor

bajo)

SET HIGH VALUE (Configurar valor

alto)

Descripcién

Establece el punto minimo del rango de la variable del proceso.

Establece el punto maximo (valor superior) del rango de la
variable del proceso.
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4. Seleccione SET FUNCTION (Configurar funcion)>PID CONTROL (Control de PID) y, a

continuacion, seleccione las opciones correspondientes en el menu ACTIVATION (Activacion).

Opcion

SET MODE
(Configurar modo)

PHASE (Fase)

SET SETPOINT
(Configurar punto de
ajuste)

PROP BAND (Banda
prop)

INTEGRAL

DERIVATIVE
(Derivativo)

TIEMPO DE
TRANSITO

Descripcion

AUTO (Automatico): la sefial se controla automaticamente por medio del algoritmo
segun la configuracion proporcional, integral y derivativa del analizador.

MANUAL: la sefial la controla el usuario. Para cambiar la sefial manualmente,
cambie el valor porcentual en MANUAL OUTPUT (Salida manual).

Selecciona el resultado de la sefial cuando se producen cambios de proceso.
DIRECT (Directa): la sefial aumenta a medida que aumenta el proceso.
REVERSE (Inversa): la sefial aumenta a medida que disminuye el proceso.

Establece el valor para un punto de control en el proceso.

Establece el valor para la diferencia entre la sefial medida y el punto de ajuste
seleccionado.

Establece el periodo de tiempo desde el punto de inyeccion del reactivo hasta el
contacto con el dispositivo de medicion.

Establece un valor que se ajusta en caso de oscilacion del proceso. La mayoria de
las aplicaciones se pueden controlar sin utilizar el valor derivativo.

Establece el valor para detener el control de PID durante un periodo de tiempo
seleccionado cuando la muestra se desplaza de la bomba de control al sensor de
medicion.

Seleccione SET FUNCTION (Configurar funcién)>LOGARITMICO y, a continuacion, seleccione
las opciones correspondientes en el mend ACTIVATION (Activacion).

Opcion

CONFIG VALOR DEL 50%

SET HIGH VALUE (Configurar

valor alto)

Descripcién

Establece el valor correspondiente al 50% del rango de la variable del
proceso.

Establece el punto maximo (valor superior) del rango de la variable del
proceso.

Seleccione SET FUNCTION (Configurar funcion)>BILINEAL y, a continuacion, seleccione las
opciones correspondientes en el menu ACTIVATION (Activacion).

Opcion

SET LOW VALUE (Configurar

valor bajo)

SET HIGH VALUE (Configurar

valor alto)

CONFIG VALOR DEL VERTICE

CONF CTE VERTICE

Descripcion

Establece el punto minimo del rango de la variable del proceso.

Establece el punto maximo (valor superior) del rango de la variable del
proceso.

Establece el valor en el que el rango de la variable del proceso se
divide en otro segmento lineal.

Establece el valor de la corriente en el vértice.
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Configuracion del relé

1.

2.

Pulse menu (menu) y seleccione SETUP SYSTEM>SETUP OUTPUTS>RELAY SETUP.
(CONFIG SISTEMA>CONFIG SALIDAS>CONFIGURACION DE RELE).

Seleccione el relé.

Seleccione una opcion.

Opcion

ACTIVATION
(Activacion)

SET FUNCTION
(Establecer funcién)

SET TRANSFER
(Configurar
transferencia)

FAIL SAFE (A prueba
de fallos)

Descripcién

Los elementos de la lista del menu cambian segun la funcion seleccionada.
Consulte Opciones de activacion del relé en la pagina 51 para obtener mas
informacion.

Selecciona una funcion. ALARM (Alarma): el relé se inicia cuando se activa el
valor de alarma superior o inferior. FEEDER CONTROL (Control de alimentador):
el relé muestra si un valor de proceso es superior o cae por debajo de un punto de
ajuste. EVENT CONTROL (Control de eventos): el relé cambia si un valor de
proceso alcanza un limite superior o inferior. PROGRAMADOR: el relé cambia de
forma intermitente, independientemente de cualquier valor de proceso. WARNING
(Advertencia): el relé muestra situaciones de advertencia y error en las sondas.
PROCESS EVENT (EVENTO DE PROCESOS): el relé conmuta cuando el
analizador realiza una operacion especifica.

Selecciona activo o inactivo.

Selecciona si o no.

Opciones de activacion del relé

1.

2.

Pulse menu (menu) y seleccione SETUP SYSTEM>SETUP OUTPUTS>RELAY SETUP.
(CONFIG SISTEMA>CONFIG SALIDAS>CONFIGURACION DE RELE).

Seleccione el relé que corresponda.

Seleccione ALARM (Alarma) en el meni FUNCTION (Funcion) y, a continuacion, seleccione las
opciones que correspondan en el menu ACTIVATION (Activacion).

Opcion

LOW ALARM (Alarma
baja)

HIGH ALARM (Alarma
alta)

LOW DEADBAND
(Banda muerta baja)

HIGH DEADBAND
(Banda muerta alta)

OFF DELAY (Retardo
de desactivacién)

ON DELAY (Retardo de
activacion)

Descripcién

Establece el valor para activar el relé en respuesta al valor medido decreciente.
Por ejemplo, si la alarma baja esta establecida en 1,0 y el valor medido
desciende hasta 0,9, el relé se activa.

Establece el valor para activar el relé en respuesta al valor medido creciente. Por
ejemplo, si la alarma alta esta establecida en 1,0 y el valor medido aumenta
hasta 1,1, el relé se activa.

Establece el rango en el que el relé permanece activado después de que el valor
medido aumente por encima del valor de la alarma baja. Por ejemplo, si la alarma
baja esta establecida en 1,0 y la banda muerta baja esta establecida en 0,5, el
relé permanece activado entre 1,0 y 1,5. El valor predeterminado es el 5% del
rango.

Establece el rango en el que el relé permanece activado después de que el valor
medido disminuya por debajo del valor de la alarma alta. Por ejemplo, si la
alarma alta esta establecida en 4,0 y la banda muerta alta esta establecida en
0,5, el relé permanece activado entre 3,5 y 4,0. El valor predeterminado es el 5%
del rango.

Establece un tiempo de retardo (0-300 segundos) para desactivar el relé (valor
predeterminado = 5 segundos).

Establece un tiempo de retardo (0-300 segundos) para activar el relé (valor
predeterminado = 5 segundos).

Esparol 51



4. Seleccione FEEDER CONTROL (Control de alimentador) en el mend FUNCTION (Funcién) y, a
continuacion, seleccione las opciones que correspondan en el menu ACTIVATION (Activacion).

Opcion Descripcién

PHASE (Fase) Especifica el estado del relé si el valor de proceso es superior al punto de
ajuste. HIGH (ALTO) (predeterminado): activa el relé cuando el valor del
proceso es mayor que el punto de ajuste. LOW (BAJO): activa el relé
cuando el valor de proceso desciende por debajo del punto de ajuste.

SET SETPOINT (Configurar Establece el valor de proceso para la conmutacion del relé entre el valor
punto de ajuste) alto y bajo (valor predeterminado = 10).

DEAD BAND (Banda muerta) Establece una banda muerta de modo que el relé permanezca estable
mientras el valor de proceso esta préximo al punto de ajuste.

OVERFEED TIMER Establece el tiempo maximo permitido para alcanzar el punto de ajuste del

(Temporizador de proceso. Cuando transcurre ese tiempo con el relé activado sin alcanzar el

sobrealimentacion) punto de ajuste, el relé se desactiva. Cuando se produce una alarma de
sobrealimentacion, se debe reiniciar el temporizador manualmente.

OFF DELAY (Retardo de Establece un tiempo de retardo para desactivar el relé (valor

desactivacion) predeterminado = 5 segundos).

ON DELAY (Retardo de Establece un tiempo de retardo para activar el relé (valor predeterminado =

activacion) 5 segundos).

5. Seleccione EVENT CONTROL (Control de eventos) en el menui FUNCTION (Funcién) y, a
continuacion, seleccione las opciones que correspondan en el menu ACTIVATION (Activacion).

Opcion Descripcion

SET SETPOINT (Configurar punto Establece el valor para activar el relé.

de ajuste)

DEAD BAND (Banda muerta) Establece una banda muerta de modo que el relé permanezca
estable mientras el valor de proceso esta proximo al punto de ajuste.

OnMax TIMER (Temporizador Establece el tiempo maximo que el relé permanece activado (valor

maximo de activacion) predeterminado = 0 min).

OffMax TIMER (Temporizador Establece el tiempo maximo que el relé permanece desactivado

maximo de desactivacion) (valor predeterminado = 0 min).

OnMin TIMER (Temporizador Establece el tiempo que el relé permanece activado con

minimo de activacion) independencia del valor medido (valor predeterminado = 0 min).

OffMin TIMER (Temporizador Establece el tiempo que el relé permanece desactivado con

minimo de desactivacion) independencia del valor medido (valor predeterminado = 0 min).

6. Seleccione PROGRAMADOR en el meni FUNCTION (Funcién) y, a continuacion, seleccione las
opciones que correspondan en el menu ACTIVATION (Activacion).

Opcion Descripcion

HOLD OUTPUTS (Fijar salidas) Fija o transfiere salidas para los canales seleccionados.

DIAS DE EJECUCION Selecciona los dias que el relé permanece encendido. Opciones:
Domingo, Lunes, Martes, Miércoles, Jueves, Viernes, Sabado

HORA DE INICIO Establece la hora de inicio.

INTERVAL (Intervalo) Establece el tiempo entre los ciclos de activacion (valor predeterminado
=5 min).

DURATION (Duracién) Establece el periodo de tiempo que el relé esta activado (valor
predeterminado = 30 seg).

OFF DELAY (Retardo de Establece el tiempo adicional que la salida se mantiene fija después de

desactivacion) desactivar el relé.
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7. Seleccione WARNING (Advertencia) en el menu FUNCTION (Funcién) y, a continuacion,
seleccione las opciones que correspondan en el menu ACTIVATION (Activacion).

Opcion Descripcién
WARNING LEVEL (Nivel de Establece el nivel para la activacion de advertencia e inicia las
advertencia) advertencias individuales que correspondan.

8. Seleccione PROCESS EVENT (EVENTO DE PROCESOS) en el ment FUNCTION (FUNCION)
y, a continuacién, seleccione las opciones que correspondan en el ment ACTIVATION

(ACTIVACION).
Opcion
MEASURING 1 (MEDICION 1)
MEASURING 2 (MEDICION 1)
CLEANING (LIMPIEZA)
ZERO CAL (CALIBRACION A CERO)

SLOPE CAL (CALIBRACION DE
PENDIENTE)

SHUTDOWN (APAGADO)
STARTUP (PUESTA EN MARCHA)
GRAB SAMPLE (MUESTRA MANUAL)

SAMPLE HOLDER FLUSH (PURGA
SOPORTE PARA MUESTRAS)

DECOMISSIONING (DESACTIVACION)

Descripcion

Activa el relé cuando la cubeta 1 estd midiendo.
Activa el relé cuando la cubeta 2 esta midiendo.
Activa el relé cuando se inicia un ciclo de limpieza.
Activa el relé cuando se inicia una calibracién a cero.

Activa el relé cuando se inicia una calibracion de pendiente.

Activa el relé cuando se inicia un ciclo de apagado.
Activa el relé cuando se inicia un ciclo de puesta en marcha.
Activa el relé cuando se inicia un ciclo de muestra manual.

Activa el relé cuando se purga el soporte para muestras.

Activa el relé cuando se inicia un ciclo de desactivacion.

MARK END OF MEASURE (MARCAR FINAL Activa el relé al final de una medicion.

DE MEDICION)

Configuracion del modo de fijar en error

1. Pulse menu (menu) y seleccione SETUP SYSTEM>SETUP OUTPUTS>ERROR HOLD MODE
(CONFIG SISTEMA>CONFIG SALIDAS>MODO DE FIJAR EN ERROR).

2. Seleccione una opcion.

Opcién Descripcion

HOLD OUTPUTS (Fijar Fija las salidas en el ultimo valor conocido cuando se pierden las

salidas) comunicaciones.

SALIDAS DE TRANSF Cambia al modo de transferencia cuando se pierden las comunicaciones. Las

salidas se transfieren a un valor predefinido.

Visualizacion de datos

1. Seleccione VER DATOS.
2. Seleccione una opcion.

Opcién Descripcion

DATOS ANALIZ Muestra informacion sobre el estado del analizador (consulte la Tabla 2).

DATOS MEDICION Muestra informacién de medicion (consulte la Tabla 3).

DATOS REGISTRO Selecciona el registro de datos y el registro de eventos. REGISTRO DATOS: muestra
los valores de medicion. Seleccione la fecha de inicio, el nimero de horas y el nUmero
de lecturas. REGISTRO EVENTOS: muestra toda la informacion del analizador.
Seleccione la hora de inicio, el nimero de horas y el nimero de lecturas.
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Tabla 2 Datos del analizador

Elemento

Definicion

(TEMP CUBETA)

CELL 1 TEMP (TEMP CUBETA
1)

CELL 2 TEMP (TEMP CUBETA
2)

Temperatura del calefactor del bloque de cubetas del colorimetro
(preferentemente de 40 a 45 °C (de 104 a 113 °F))

TEMP REACTIV

Temperatura del reactivo antes de que se introduzca en el colorimetro

TEMP AMBIENT

Temperatura del aire en el interior del area de componentes electrénicos

AIR PRESS (Presion del aire)

Presion del aire del reactivo en las botellas de reactivo (preferentemente
entre 3,95y 4,05 psi)

CICLO TRABAJ LED?

Depende de la condicién de la cubeta del colorimetro y la antigliedad del
analizador (normalmente entre 7.200 y 40,000 recuentos)

CICLO TRAB CALENT'

Porcentaje de tiempo que el calentador del colorimetro permanece
encendido para mantener una temperatura de 40 °C (104 °F)

CAUD MUEST

Caudal aproximado de la muestra en el soporte de la muestra durante su
ciclo de purga.

PRES MUESTRA 1

Presion de la muestra antes del filtro interno del canal 1 (preferentemente de
2 a 4,5 psi dependiendo de la presiéon de la muestra de entrada)

PRES MUESTRA 2

Presion de la muestra antes del filtro interno del canal 2 (recomendado entre
2y 4,5 psi en relacion a la presion de la muestra de entrada)

REACTIVO 1 Nivel de reactivo restante
REACTIVO 2 Nivel de reactivo restante
REACTIVO 3 Nivel de reactivo restante

STANDARD 1 (ESTANDAR 1)

Nivel de la solucion estandar 1 restante

STANDARD 2 (ESTANDAR 1)

Nivel de la solucién estandar 2 restante

CLEANER (PRODUCTO DE
LIMPIEZA)

Nivel de la soluciéon de limpieza restante

RECUENT FUGA

Indicacion de posibles fugas de fluido (rango de 0 a 1023). Un recuento que
sea superior a 511 indica una fuga de fluido

Tabla 3 Datos de medicion

Elemento

Definicion

ULT CANAL MEDICION

Ultimo canal medido.

HORA ULT MEDIC

Hora de la ultima medicion.

ULT ABS3

Ultima lectura de absorbancia.

LAST CONC (Ultima concentracién)?

Concentracion de la ultima medicion.

HORA PROX MED

La hora a la que se realizara la siguiente medicion.

OSCURO'

Numero de recuentos de A/D medidos cuando el LED esta apagado.

REF!

Recuento de A/D de referencia utilizado para compensar el color y la
turbidez de la muestra.

2 Informacién disponible para ambas cubetas de muestra.
3 Informacién disponible para ambas cubetas de muestra.
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Tabla 3

Datos de medicién (continta)

Elemento

Definicion

SAMPLE' (MUESTRA)

Medicion de los recuentos de A/D (tras el desarrollo del color) que se
utiliza para determinar la concentracién de la muestra.

DESV ESTD OSCUR!

Desviacion estandar de los recuentos de oscuridad de hasta
6 lecturas.

DESV ESTD REF!

Desviacion estandar de los recuentos de referencia de hasta
6 lecturas.

DESV ESTD MUEST!

Desviacion estandar de los recuentos de la muestra de hasta
6 lecturas.

REAGENT 1-CELL 1 (REACTIVO
1 CUBETA 1)

REAGENT 1-CELL 2 (REACTIVO
1 CUBETA 2)

Tiempo calculado de suministro de reactivo a la muestra en funcion
de la temperatura, la presion y la viscosidad.

REAGENT 2-CELL 1 (REACTIVO
2 CUBETA 1)

REAGENT 2-CELL 2 (REACTIVO
2 CUBETA 2)

Tiempo calculado de suministro de reactivo a la muestra en funcion
de la temperatura, la presion y la viscosidad.

REAGENT 3-CELL 1 (REACTIVO
3 CUBETA 1)

REAGENT 3-CELL 2 (REACTIVO
3 CUBETA 2)

Tiempo calculado de suministro de reactivo a la muestra en funcién
de la temperatura, la presion y la viscosidad.

Nota: El reactivo 3 se suministra a ambas cubetas colorimétricas solo durante la
calibracion.

Visualizacion de informacion del instrumento

1. Seleccione menu (menu) y SETUP SYSTEM>INSTRUMENT INFORMATION (CONFIG

SISTEMA>INFO INSTRUMENTO).

2. Seleccione una opcion.
Opcion

INFO ANALIZADOR

Descripcion

Muestra la informacion del software y el nimero de serie.

INFO MODULO (la opcién esta disponible Muestra los médulos conectados con la informacion del

cuando se instala un médulo)

Configuracion de LINK2SC

software y el nimero de serie.

El procedimiento LINK2SC es un método seguro para el intercambio de datos entre sondas de
proceso y fotometros compatibles con instrumentos de laboratorio. Utilice una tarjeta de memoria SD
para el intercambio de datos. Consulte la documentacién de LINK2SC en http://www.hach.com para
obtener una descripcién detallada del procedimiento LINK2SC.

1. Pulse menu (menu) y seleccione LINK2SC.

2. Seleccione una opcion.

Opcién Descripcion

CREAR NUEVA Inicia la operacién de muestra manual para el intercambio de valores de medicion
TAREA entre el analizador y el laboratorio.

LISTA DE TAREAS Selecciona el archivo de trabajo para enviar la tarea al laboratorio o suprime la

tarea. TAREA A LAB.: los datos del analizador se envian a la tarjeta SD como un
archivo de trabajo. BORRAR TAREA: borra los datos.
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Opcién Descripcion
MiN. ID DE TAREA Especifica el valor minimo para el rango de nimeros de ID.

MAX. ID DE TAREA Especifica el valor maximo para el rango de nimeros de ID.

Uso de una tarjeta SD

Utilice una tarjeta de memoria SD para actualizar el software y el firmware y para descargar los
registros de datos y eventos. El icono SD esta visible en la barra de estado superior de la pantalla
principal de medicion si hay instalada una tarjeta. El fabricante recomienda utilizar una tarjeta SD
con una capacidad de almacenamiento de 2 GB como minimo.

1. Instale la tarjeta SD (consulte la Figura 1 en la pagina 41).

2. Seleccione SD CARD SETUP (CONFIG DE TARJETA SD) en el MAIN MENU (MENU
PRINCIPAL).
Nota: La opcién SD CARD SETUP (CONFIG DE TARJETA SD) se muestra solo cuando hay instalada una
tarjeta SD.

3. Seleccione una opcion.

Opcién Descripcion

ACTUALIZAR Se muestra cuando el archivo de actualizaciéon de una nueva version de
SOFTWARE software esta disponible en la tarjeta SD. Seleccione el dispositivo especifico
(condicional) para la actualizacion.

GUARDAR REGISTROS Selecciona el dispositivo para los datos de descarga y para guardar los registros
durante el ultimo dia, la ultima semana, el Gltimo mes o todos los datos.

ADM. CONFIGURACION  Guarda y restaura la configuracion de copia de seguridad, restaura los ajustes
ylo los transfiere entre instrumentos.

TRABAJAR CON DISP.  READ DEVICE FILES (LEER ARCH. DE DISP.): selecciona los datos de cada
dispositivo para guardarlos en la tarjeta SD. Opciones: cuadro de dialogo del
sensor, historial de calibracion o script de prueba, historial de servicio y pieza de
repuesto. WRITE DEVICE FILES (ESCRIBIR ARCH. DE DISP.): muestra
cuando hay un archivo de actualizacién disponible para un script de medicion.

Actualizacion del firmware

Utilice una tarjeta SD con un archivo de actualizacion para actualizar el firmware del analizador o de
la tarjeta de red. El menu de actualizacion se muestra sélo cuando la tarjeta SD incluye un archivo
de actualizacion.

1. Instale la tarjeta SD en la ranura para tarjetas SD.

2. Seleccione SD CARD SETUP (CONFIG DE TARJETA SD) en el MAIN MENU (MENU
PRINCIPAL).
Nota: La opcién SD CARD SETUP (CONFIG DE TARJETA SD) se muestra solo cuando hay instalada una
tarjeta SD.

3. Seleccione ACTUALIZAR SOFTWARE y confirme. Seleccione el dispositivo y la version de
actualizacion, si corresponde.
Nota: UPGRADE SOFTWARE (ACTUALIZAR SOFTWARE) se muestra solo cuando el nimero de version de
software de la tarjeta SD es superior al instalado en el analizador.

4. Cuando finalice la actualizacién, la pantalla muestra FINALIZO LA TRANSF. Retire la tarjeta SD.
5. Reinicie el instrumento para que pueda llevarse a cabo la actualizacion.

Calibracion

El fabricante recomienda la calibracién del analizador después de un dia de funcionamiento para permitir la
estabilizacion de todos los componentes del sistema.
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La calibracion automatica utiliza los estandares conocidos que se han instalado para calibrar el
analizador. La calibraciéon se puede realizar manualmente o planificarse para que se produzca
automaticamente. Utilice el menu de calibracion para ver los datos de la calibracion, iniciar o
cancelar la calibracién automatica, invalidar la configuracion de calibraciéon automatica, calibrar
manualmente o restablecer la calibracion predeterminada.

1. Pulse cal (calibracién) para mostrar el menu de calibracion.
Opcién Descripcién
INICIAR CAL MANUAL Consulte Inicio de una calibracion manualmente en la pagina 57.

CONFIG CALIBRACION Consulte Programacion de calibraciones automaticas en la pagina 57.
AUTO

DATOS CALIBRACION Muestra los datos de la ultima calibracién y la fecha y hora de vencimiento de
la siguiente calibracién planificada.

INVALIDAR Para calibrar el valor de pendiente, se toma el valor de concentraciéon
CALIBRACION introducido por el usuario. Cuando se selecciona Override calibration (Invalidar
calibracién), se desactiva la calibracion automatica.

CALIBRACION SALIDA Seleccione una salida de 4-20 mA e introduzca los valores de salida que se
van a enviar.

RESTABL CAL PREDET Restablece los valores predeterminados de los datos de la calibracion y
desactiva la calibracion automatica. Cuando finalice, realice una nueva
calibracion.

Programacion de calibraciones automaticas

1. Pulse cal (calibracién) y, a continuacién, seleccione CONFIG CALIBRACION AUTO.
2. ENABLE AUTO CAL>YES (ACTIVAR CALIBRACION AUTOMATICA>SI).
3. Seleccione STD SOLUTION (SOLUCION ESTD) e introduzca el valor estandar en ppm.
4. Seleccione una opcién de programacion para la calibracion.
Opcién Descripcion
BASE TIEMPO Establece el intervalo entre calibraciones. Opciones: DIAS u HORAS.
DIA DE LA SEMANA Selecciona el dia o dias de la semana para la calibracion cuando BASE
TIEMPO se establece en DIA.
TIME (Hora) Establece la hora del dia para la calibracion cuando BASE TIEMPO se
establece en DIA.
SET INTERVAL Establece el intervalo entre calibraciones automaticas en horas cuando TIME
(Establecer intervalo) BASE (BASE TIEMPO) se establece en HOURS (HORAS)(intervalo: de 2 a
999 horas).

Inicio de una calibracion manualmente

1. Pulse cal (calibracién) y, a continuacion, seleccione INICIAR CAL MANUAL.

2. Se muestra el estado de la medicion. Seleccione YES (Si) para interrumpir el ciclo de medicién
actual e iniciar la calibracion inmediatamente. Seleccione NO para esperar hasta que el ciclo de
medicién actual haya finalizado antes de que se inicie la calibracion.

3. Siga las instrucciones que aparecen en la pantalla.
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CopepxaHue

O6wwas nHdopmauus Ha cTp. 58

Monb3oBaTenbCckuin MHTEPAENC 1 ynpaBneHue Kypcopom Ha cTp. 60
3anyck Ha cTp. 63

OkcnnyaTauus Ha cTp. 64

Kann6poska Ha cTp. 76

O6wan nHdopmaumsa

[MpoussoanTenb HY Npu Kaknx 06CToATENbCTBAX HE HECET OTBETCTBEHHOCTU 3a NPSIMOK, HENPSIMOW,
YMBILMEHHbIN, HEYMbILLMEHHbIN UM KOCBEHHbIN yLepb B pesynbTtaTte nobbix HeAo4eTOB Unn
owmbok, coaepxallmxcsa B 4aHHOM pykoBoAcTee. [1pon3soanTtens octaBnseT 3a cobon npaso
BHOCWTb U3MEHEHUSI B PYKOBOACTBO MM OMUCaHHYH0 B HEM npoAykumio 6e3 naseLleHnin n
obszaTenbCcTB. Bce 06HOBNEHUs MOXHO HaWTH Ha Beb-canTe nponssBoanTens.

Yka3aHuA no 6e3onacHoCTH
YBEJOMIIEHUE

M3roToBuTENb HE HECET OTBETCTBEHHOCTM 3a Mtobble noBpeXaeHns, Bbl3BaHHbIE HENMpaBUIlbHbIM MPUMEHEHNEM
WNn MCNosnb3oBaHWEM U3fenusi, Bkrovas, 6e3 orpaHunyeHus, I'IpﬂMOI;I, HeyMbILLIﬂeHHbIIZ NI KOCBEHHbIN yu.|ep6, n
CHUMaeT ¢ cebsl OTBETCTBEHHOCTb 3a NOA0GHbIE nospexneHua B MaKCUManbHON CTeneHu, ,ElOI'IyCKaeMOIZ
,Elel;ICTByIOLLLVIM 3akoHogaTtenbcTBOM. [onb3oBaTenb HeceT UCKNIOYNTENbHY OTBETCTBEHHOCTb 3a BbiABriEeHUE
KPpUTUYECKNX PUCKOB B pa60Te W YyCTaHOBKY COOTBETCTBYHOLLIMX MEXaHU3MOB 1A 3alUTbl chne,qyeMOﬁ cpeabl B
XoA4e BO3MOXHbIX Henonagok 060py,qosaHM;|.

BHumaTensHo npo4YTUTE BCE PYKOBOACTBO NOJSIb30OBATENA, NpeXxae 4eM pacnakoBbiBaTb,
yCTaHaBnmBaTb UM BBOOUTb B SKCNnyaTauuio 060py,EIOBaHVIe. Cobniopaiite BCce yKasaHua u
npegynpexageHna OTHOCUTeNnbHO 6e3onacHocTu. Nx HecobntogeHne MoxeT npuBECTU K cepbe3H0|7|
TpaBme O6CJ'Iy)KVIBaIOLL|,eI'0 nepcoHana unu ebixoay 13 CTpos 060py,EIOBaHVIﬂ.

YTo6bI rapaHTupoBaTb, 4YTO obecnevnBaemas 060py,u,oaaHmeM 3aumTa He HapyuwleHa, He
I/ICI'IOJ'Ib3yI7ITe nnu He yCTaHaBﬂMBaVITe AaHHOe 06opynoaaHme HWKaKUM UHbIM CocobomM, Kpome
YKa3aHHOro B JaHHOM pPyKOBOACTBE.

VIHq)opmame O NOoTeHUManNbHbIX ONMNACHOCTAX

AONACHOCTDb

YkasblBaeT Ha NOTeHUMarnbHbIE UM HEMOCPEACTBEHHO ONacHble CUTYaLmMuW, KOTOPbIE NPU HapPYLIEHUN NPUBEAYT K
Cepbe3HbLIM TPaBMaM UK CMepTU.

ANPEAOYNPEXAEHWE

YkasblBaeT Ha NOTeHUManbHbIE UM HENOCPEACTBEHHO ONacHble CUTYaLMK, KOTOPbIE NPY HapYLLEHUN MOTYT
NPUBECTM K CEPLE3HBIM TPaBMam U CMEPTK.

AOCTOPOXHO

YKasblBaeT Ha NOTEHUManbHO ONACHYI0 CUTYauumto, KOTopasi MOXeT NPUBECTU K TPaBMam Manow u cpegHen
TAXECTU.

YBEJOMJIEHUE

Yka3blBaeT Ha cuTyaLmio, KoTopasi, eCnv ee He n3bexaTtb, MOXET NPUBECTM 1 NOBPEXAEHNIO 060pyAOBaHNS.
MHdopmaums, Ha koTopyto criegyeT o6paTnTb ocoboe BHUMaHUE.

MpenynpeauTenbHble HAANUCHU

MpoutuTe BCe GUPKM M STUKETKU Ha Kopryce npubopa. Mpu HecobnogeHnn nx TpebosaHuii
BO3HMKAET OMacHOCTb TENECHbIX MOBPEXAEHWIA U noBpexaeHun npuéopa. Cumeon Ha npubope
BMecCTe C npegocTepeeHnem 06 onacHOCTM BKITHOYEH B PYKOBOACTEO.
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370 cuMBON NpepynpexaeHnst o6 onacHocTW. [nsi NpefoTBpaLLeHUst BO3MOXHOW TpaBMbl
cobntofanTe Bce Mepbl Mo TexHUKe Ge3onacHocTy, oTobpaxaemble C HAaCTOsILLMM cuMBonom. Ecnu
CMMBON Ha NpuBope, CM. PYKOBOACTBO MO 3KCMyaTaumm unv MHpopMaLmio no TexHuke
6e3onacHocTu.

3T0T cMmBON YyKasblBaeT Ha HeoBXOANMOCTb HOLLEHWS 3aLLUTHBIX OYKOB.

3TOT CMMBON yKa3biBAeT Ha HaNMune XMMMUYECKON ONacHOCTU U yka3biBaeT Ha TO, YTO TOMbKO UL,
“MetoLLe HeOGXOANMYIO KBanMUUKaLMIO U ONbIT Mo paboTe ¢ XMMuKaTamu, JomnyckalTes K
BbIMOMTHEHMIO OMEpPaLWii C XMMUKaTaMu U 0GCNYXMBaHWIO CBS3aHHbLIX C 0GOPYAOBAaHUEM CUCTEM
nofayn X1uMMKaToB.

3TOT CMMBON yKa3blBaeT Ha OMACHOCTb NOPAXKEHUS ANEKTPUYECKUM TOKOM WU/MIU Ha BO3MOXHOCTb
NOMNy4YeHNs CMEPTENbHOI 3MEKTPOTPaBMBI.

3T0T cMmBON YyKasblBaeT, 4To OTMEYEHHbI 3NIEMEHT MOXET BbiTb ropsaynm, 1 npukacaTbCda K HemMy
cnefyeTt C OCTOPOXHOCTBIO.

3TOT CUMBON yKa3blBaeT Ha PUCK BO3rOpPaHus.

3TOT cumBON YyKa3blBaeT Ha Hanu4ne CI/II'IbHO,CleI;ICTBy}OLLl,eFO KOPPO3MOHHOIo Ui MHOro onacHoro
BellecTBa U pUCK NpU4NHEHNA Bpena B pesynbtate XMMN4eckoro BO3JENCTBUSA. oﬁpaLLlaTbCﬂ Cc
XUMUKaTamMn N BbINOJSTHATb chnymmsaHme CBA3aHHbLIX C 3TUM O60pyﬂ,OBaHMeM cuctem nogaym
XUMUKATOB OOJDKHbI TONBKO Nnuua, UMerLme COOTBETCTBYHOLLYIO KBaJ'IVICbI/IKaLlI/I}O u npowepLline
noAaroToBky no pa60Te C XUMunkatamu.

BO3MOXEH 3anpeT Ha yTUnm3aumto anekTpoo6opyAoBaHUs, OTMEYEHHOTO 3TUM CUMBOSIOM, B
€BpOnerickuX AOMALLHKX U OBLLECTBEHHBIX CUCTEMAX yTunuaauuu. Monb3oBaTenb MoXeT GecnnaTHo
BEPHYTb CTapoe unu HepaboTatoLiee 06opyAOBaHNE NPOU3BOANTENIO ANS YTUNM3aLMK.

= PR Re B

OCcHOBHbIe cBefeHUusi 06 namepuTenbHOM npudope
AOMACHOCTb

Xumunueckas unu Gronornyeckast onacHocTb. Ecnv aToT npnbop ncnonb3yeTcs ANs OTCnexXvBaHus
npouecca 06paboTku u/mnu paboTbl CUCTEMbI NOAAYM XUMUKATOB, A1 KOTOPON HEO6X0AMMO
cobnogatb HOpMaTUBHbIE OrpaHUYeHnst U TpeboBaHUSi N0 MOHUTOPUHTY, CBSI3aHHbIE CO 340POBLEM
é HaceneHusl, o6LecTBeHHON 6e30MacHOCTbI0, MPOVM3BOACTBOM MULLEBbLIX MPOAYKTOB W HANWUTKOB, TO HA
nonb3oBaTens npubopa Bo3naraeTcst OTBETCTBEHHOCTb 32 O3HAKOMIIEHWE C 3TUMM TPeBoBaHNUSMU U UX
BbIMOJSIHEHMNE, @ TaKke 3a obecneyeHne HanMums 1 yCTaHOBKM HEOBXOAMMbIX U [OCTATOUHbIX
MeXaHU3MOB A5 COOTBETCTBUS NPUMEHVMMBIM NpaBunam B cnyyae cbosi B pabote npudopa.

aHanmsaTtop uamepaeT obuee coaepxaHne ammnaka 1 MOHOXI1opaMunHa B NUTLEBON BOAE U
paccynTbiBaeT KOHUEeHTpauuno cBOGOAHOro aMmuaka. Mpn xumnyeckom aHanuse ncnonb3yetca
cnocob MO,D,I/IdZ)I/ILWIpOBaHHOFO dDeHOI'IﬂTa Ana namepeHusa 3HaYeHun MOHOXJIo0pamMuHa € NOMOLL b0
KonopumeTpuun. Manuiwek runoxnoputa npv npaBurbHOM 3HaveHun pH reHepupyet 3Ha4eHuna
obuero cogepXxaHna ammuaka, namepsaembie C MNOMOLLbH KOJNTOpUMETpUn. 3aTtem aHanuaartop
paccynTbiBaeT 3Ha4YeHusA CcBOOOJHOrO ammuaka Ha ocHoBe pasHnUbl Mexay nsmMmepeHHbIMU
napameTpamMu.

MNepeknioyaTenb NUTaHusA U pasmeleHne SD KapThbl

Ha PucyHok 1 nokasaHbl nepeknioyatens NUTaHus, cnoT kapTbl namatn SD n uHankaTopHble namnbl.

Pycckuti 59



PucyHok 1 lMepekntoyatenb nutaHus u SD kapTa

1 CBeTOBOW MHAMKATOP COCTOSIHUS 3 CaeToanoaHbIN nHavkaTop
BKIMHOYEHMSI/BbIKNIOYEHNA aHanm3aTopa

2 MepeknioyaTtens nuTtaHua (BBEPX = BKIIOYEH)' 4 Cnot SD kapTbl namMst

CBeTOBOM MHAMKATOP COCTOAHUSA

Korga kHomkaaHanmM3aTopnMTaHUs HaxXoAMTCS B MOSOXeHUM "BKN", CBETOBOW MHAUKATOP roput. Cm.
Tabnuua 1.

Tabnuua 1 LiBeT MHAMKaTopa cOCTOAHMUSA

LiBeT uHgukaTopa 3HayeHue

3eneHbin AHanusaTop paboTaeT 6e3 npeaynpexaeHuin, oMBoK NN HanoOMUHaHWNA.
XKentbint AHanusaTop paboTaeT ¢ akTVBHbLIMW NPeAYNPEXAEHUSIMU UMU HAMOMUHAHUSIMU.
KpacHbiit AxanusaTop He paboTaeT BcrefcTaue ownbku. BosHukna cepbesHas npobnema.

Monb3oBaTenbLCKkun MHTepdenc n ynpasreHue Kypcopom

OnucaHue KnaBuatypbl

Onucanue KnaBuaTtypbl U MHAOPMaLMIO O Ha3HaYeHUN KNasuLl CM. B PlllcyHOK 2.

1 OTkpoliTe BEPXHIOI ABEPL M NaHerb aHanuaa. MepeknoyaTens NUTaHUa PacnonoXeH BHYTPU
Ha JarnbHen NpaBov CTOPOHe C3a4M aHanu3aTopa.

60 Pycckul



PucyHok 2 OnucaHue knaBuaTtypbl

1 OkpaH 6 Diag: Bxoa B MeHto JVATH./TECT

2 KHonku HaBurauum BMNPABO, BJIEBO: 7 Cal: Bxog B MEHIKO KAINTMBPOBKN
nepeknoYeHne aucnnees n3mepeHui, Beibop
napameTpoB, NepeknioYeHne noner BBoAA AaHHbIX

3 KHonku HaBurauum BBEPX, BHU3: npokpyunBaHue | 8 Back: Bo3BpaT k npeablayLuemMy MeHo
no MeHI0, KaHanam n3mMepeHus, BBof Lmdp n byks

Home: Bo3BpaT Ha OCHOBHOW 3KpaH U3MepeHus 9 Menu: BbIGOp NapaMeTpoB 13 rMaBHOIO MEHIO
aHanusartop

Enter: noaTBepxaeHve 1 oTKpbITUE NOAMEHIO

OnucaHue gucnnes

Onwncaxus 3KpaHa U3MepeHuin cm. B PVIcyHOK 3. OnncaHusl COCTOSIHUS CUCTEMbI CM. B PVIcyHOK 4.

PucyHok 3 3kpaH usamepeHum

L N GAL DUE: 315,054

“ﬁ‘ﬁ_ﬁh LAST MEAS TAKEN: 06:48:54 2015-03-08
1 [naBHbIN 3KpaH (TMaBHbIN 3KPaH N3MEPEHWIA) 6 Pene (ecnu ycTaHOBNEH AOMOMHUTENbHBIA MOAYIb
pene, oTobpaxaeTcs BTOPON 3HAYOK)
Wmsa kaHana namepexus 7 Xumwnyeckas popma n3mMepeHHOro napameTpa
3 AxTuBHOCTb (OTOGpaxaeTcsi BO BpeMsi npoLecca 8 PesynbTtat usmepexus
N3MepeHnst Unn KanmbpoBKu)
4 HanomuHaHve (o paboTe No TeXHUYecKoMy 9 Mwms napameTpa n HoMep kaHana otbopa npobbl
obcnyxmBaHuio)

5 Kapta SD (oTobpaxaeTcsi npu noakntodeHnn kaptel | 10 HassaHue aHanusatopa
SD)
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PucyHok 4 JkpaH COCTOSIHUSI CUCTEMbI

T sronaois
i N CaL BuE .05

100% 100% 100% 100% 100% 100%

R1 R2 R3 S1 S§2 CS

£ LAST CAL:2015-01-29
LAST CAL VALUE: 0.005ppm
LAST CAL VALUEZ2: 1.975ppm
¥ NEXT CAL DUE: 2015-03-11

100% >90d

1 Craryc kanubpoBku

PeareHT (Rx), ctaHgapTbl (Sx) v ounatowmi
pactBop (CS) ¢ nHavKaTopaMu ypoBHS XUAKOCTU
(%)

2 WHpmkaTop CepBUCHOro 06CnyXmBaHus
PROGNOSYS

MuavkaTop kavectsa namepenunii PROGNOSYS

Ctpoka coctosiHua PROGNOSYS

CnyxebHasi cTpoka COCTOsIHUSI OTOOpaxaeT KONMMYECTBO AHEN OO HACTYNNeHnst HeobXoaMMOCTH
BbIMOJTHEHUSI TEXHUYECKOro 06CnyxmnBaHus. CTpoka COCTOSIHUS KayecTBa M3MepeHus oTobpaxaeT
obLee cocTosiHMe aHanusaTop no wkane ot 0 go 100.

LiBeTa 3HauyeHue LBeTOB B CnyXe6HoW cTpoke

COCTOAHUA

3HauyeHue UBETOB ANsA CTPOKU COCTOAHUA
KayecTBa UsMepeHus

3eneHbint | [lo cnepytoLero TeXHUYECKoro
obcnyxuBaHusa He MeHee 45 aHei.

CocTosiHne paboTbl CUCTEMbI OTIINYHOE, NPOLIEHT
COCTOSIHUSA UcnpaBHocTn Gonee 75%.

XKentbln | o MeHbLUE Mepe 0QHO TeXHUYECKoe
obcnyxuBaHue noTpebyeTcs NpoBecTU B

cnegytowme 10-45 gHen.

Cuctema TpebyeT BMellaTenbcTea Ans
npefoTBpaLLeHNs BO3HUKHOBEHNS Npobrnem B
6yaywiem. MpoLeHT COCTOAHMS UCMIPaBHOCTU OT
50 oo 75%.

KpacHblii | OAHO UK HECKONBKO TEXHUYECKMX
obcnyxmBaHuin noTpebyeTcs NpoBecTn B

Cucrema TpebyeT HEMeANEHHOro BMeLLaTeNbCTBa.
MpoueHT cocTosHNa ncnpaBHOCTU MeHee 50%.

cnegytowme 10 gHew.

OononHuTtenbHble (hopmaTbl OTOGPaXKeHUs

M3 rnaBHOro akpaHa U3MepeHuid JOCTYMHbI AOMONHUTENBbHBIE (hopMaThl OTOBPaKEHUS:

+ OpHokaHanbHble aHanusaTopbl: CyLecTByOT YeTbipe napaMeTpa U3MepPeHNin AN Kaxaoro
kaHana (O6wwmn NH4, NH2CL, cBo6oaHbin NH4 u cooTHoLueHue).

* MHorokaHanbHble aHanu3aTopbl: CyLEeCTBYIOT BOCEMb NapameTpoB U3MEPEHWI ANs ABYX KaHanoB
(4 pns kaxgoro kaHana).

Haxmute kHonky BBEPX unv BHU3, 4tobbl nocnegoBaTensHo oTobpasuTb napameTpbl Ha
avcnnee oTobpaxeHns 0gHOro napameTpa.

Haxmute kHonky BITIPABO, 4To6bl MEpeKnioYNTECA Ha MHOTOKaHanbHoe OTobpaXxeHue unm Ha
kHonky BITEBO, uTo6bl nepekniounTbes Ha rpaduyeckoe oTobpaxeHue.

B pexxume MHorokaHanbHoro otobpaxeHus HaxumarTte kHonkv BBEPX n BHU3, utobbi
nponucTatb Bce napameTpbl. Haxkmute kHonky BIMPABO, 4to6bl J06aBuTh Ha Avcnnen
AononHuTenbHble napameTpbl. Haxmute kHonky BJIEBO, 4To6bl yaanuTe napameTpbl ¢
avcnnes.

B pexume rpacpuyeckoro otobpaxeHust HaxmuTe kHonky BBEPX unv BHU3, 4tobbl M3amMeHUTh
NopsiAOK OTOBpaXeHUst napameTpoB Ha rpaduke.

.
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Mpacmyeckoe oTobpaxkeHue

Ha rpadhmke otobpaxatoTcst usmepeHusi ansi He bonee, 4eM YeTbIpex NapameTpoB OAHOBPEMEHHO.
"pachuk obecneumBaeT NerkocTb HabnaeHWs 3a TpeHaaMu 1 oTobpaxaeT N3MeHeHusi B npoLecce.

1. W3 rnaBHoro akpaHa namepexuin Haxmute ctpenky BJIEBO ans rpadwuyeckoro otobpaxeHus.
lMpumeyvaHue: Haxxmume kHorky BBEPX unu BHU3, ymobel omobpa3ums epacghuk 01151 npedbidywieao unu
cnedytouweeo napamempa uamMepeHusi 8 nocredosamenbsHOCMU.

2. Haxmute home ans nameHeHust HacTpoek rpaduka.
3. BbiGepute onumto.

Onuua HanmeHoBaHue

NMOKA3 USMEP YkaxuTte 3HauyeHue namepeHns ans BelbpaHHoro kaHana. Beibepute mexay ABT
LUKANA v PYYH LLUKAJIA. BBeaute MUHUMarbHOE U MakcMMarnbHOe 3Ha4YeHne B
MKr/n B meHio PYYH LWKANA.

OUANA3 OAT U BbiGepuTe Avana3oH AaTbl M BpeMeHu Ans oTobpaxeHus Ha rpaduke: 3a
BPEM nocneaHuii aeHb, 3a nocrneaHue 48 4acos, 3a NOCNEaHI0 HeAENo N Mecs,.
3anyck

Bkniouute aHan n3artop

OTKpoWTe BEPXHIO ABEPLYY.

OTKpoWTe NnaHenb aHanuaa. MarHuTHas 3allernka yaepXxuBaeT NaHenb 3aKkpbITON.
BkntounTe nepeknovatenb NUTaHWUSA HAa MOHTaXHOW naHenu (cMm. PucyHok 1 Ha cTp. 60).
3akpoiiTe naHenb aHanuaa.

P obd =

3anyck HacTpomrKu aHanu3aTopa

Korga nutaHve aHanvsaTop BKMOYaeTCss B NEPBbIA pas unv nocre c6poca HacTpoek KoHMUrypaumm
[0 3HAYEHWI MO YMOMYaHIO:

Bribepute A3bIK.

Beibepute ®OPMAT OATHI.

YcraHosute JATY n BPEMA.

[Mpu nosiBneHuun 3anpoca NoaTBEPAMTE Havyano aBToMaTU4YEeCKoM HaCTPOMKN aHanM3aTop, Haxxas

DA.
lMpumedaHue: 3amem aHanu3amop ocmaemcs 8 pexume 3adaHusi Ha4arbHbIX napamempos 00 3asepuieHuUst
HacmpoUkKu.

5. Bbibepute kaHan.

Pobd=

6. HaxmuTe enter onsa nogTBepXAeHNS.

7. Tpu nosBneHun 3anpoca ybeautech, 4To ByThINKM peareHToB 3anorHeHbl, U NOATBEPANTE
HaxaTtuem JA.

8. [pu nosiBneHumn 3anpoca ybeamtech, 4To ByTbifka C OYMLLAIOLLMM PAacTBOPOM MOJSHAsA 1
noateepanTe Haxartvem OA.

9. [pwu nosBnexun 3anpoca ybeautecn, 4To ByThINKM CTaHAAPTOB 3aMOSIHEHbI, U NOATBEPAUTE
HaxaTtuem [A.

10. HaxxmuTe enter, 4To6bl Ha4YaTb NpoOLEAYPY 3anpaBku peareHTa.

lMpumeyaHue: Hacmpolika aHanusamop He eKtoYaem HacmpoUKy perne, cemesbix Kapm, 8bIXx0008, napamempos
8blyuceHul unu kanubpoeku. [JaHHble HacmpoUku 0ns napamempos Kanubposku cm. 8 Kannbposka

Ha cmp. 76. [JaHHbie Hacmpoliku 0115 perse, 8bIXOOHbIX CU2Haos unu cemesbix kapm cM. 8 Hactporika

BbIXOAHbIX CUrHanoB Ha cmp. 68. Hacmpolku ebiyucneHuli cM. 8 HacTpoiika Beluucnenus Ha cmp. 67.
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HacTtpowka KoHTponnepa nocneaoBaTeNIbHOCTU (4ONONTHUTESIbHO)

Onuus [OOCTYyNnHa TOJMbKO B MHOroKaHarnbHON BepCux aHanm3aTop.

1. Bbibepute HACTPOMKA CUCTEMbI>HACTP CEKBEHATOPA

Onuua HaumeHoBaHue
AKTUBUPOBATb 3anyckaeT unun octaHaBnMBaeT U3MepeHUs Ans OTAENbHbIX UCTOYHWKOB NPOGLI.
KAHAIbI Mcnonb3ayiite kHonkv Hasurauum BBEPX n BHU3 ans npokpyTkv no kaHanam.

Y6paTb BblgeneHne kaHana MoXHO C NOMOLLbIO KHOMKM Hasurauuu BITIEBO.
HaxmuTe enter ona nogTeepXxaeHus.

lMpumeyvaHue: HeakmugHbie KaHasbl ommeyYeHbl cumMeosiom "~" neped umeHem
KaHarna 80 8cex 0mobpaxeHUusiX.

NMOCINEQ-HOCTb YcraHaBnuBaeT Nopsifok U3MepeHuii UICTOYHWKOB Npobbl. Vicnonb3ayiTte KHOMKK

KAHAJIOB Haswraumn BBEPX n BHU3 ansa npokpyTku nocnegoBaTenbHOCTU. [Ans kaxaoro
HOMepa nocrefoBaTeNbHOCTU UCNONb3yTe KHOMKW HaBurauum BITIEBO u
BIMPABO ans BbiGopa kaHana. HaxmuTe enter ans nogTBepXaeHus.

Kanu6poBka aHanusaTopa

YBEJOMJIEHUE

MpousBoguTens pekoMeHayeT kanubpoBaTe aHanmaaTop nocrne 1 aHa paboTbl ANs cTabunmusaumum paboTsl Bcex
KOMMOHEHTOB CUCTEMbI.

[ns Hayana kanubpoBku cm. KanubpoBka Ha cTp. 76.

Akcnnyatauus

ANPEAYNPEXAEHWE

MoTeHumManbHas onacHoCTb noxapa 1 B3peisa. O6opyaoBaHWe NpegHasHaYeHo ToNbKO Ans paboTsl ¢ Npo6amu
Ha BOHOW OCHOBE. Mcnosib3oBaHme NerkoBOCMIaMEHSIOWMXCA NPO6 MOXET NPUBECTYU K MOXapy UMn B3pbIBY.

AOCTOPOXHO

OnacHOCTb BO34ENCTBUS XMMUYECKUX peareHToB. Heobxoaumo cobnioaate npasuna TeXHUKN
6e30MacHOCTM 1 UCMONb30BaTb UHAWBUAYAlbHbIE CPEACTBA 3alUMThl, COOTBETCTBYOLLME
‘“

MCMOnb3yeMbIM XMMUKkaTam. Mpy cocTaBneHnn NPOTOKOMOB NO TEXHUKE BE30MacHOCTM
BOCMOSIb3YITECh ASVCTBYIOLLMMM nacnopTamm 6esonacHocTv / nacnoptamu 6esonacHocTu
matepuanos (MSDS/SDS).

Mpu OTKPBLITUN HUKHEN ABEpLibl TEKYLLME U3MEPEHNS UK KanMbpOBKa OCTaHaBNMBAOTCS.
PesynbTathl u3amepeHust nnu kanubposku 6yayT copolueHbl. Ecnv HUXHSS ABepb 3aKpbITa,
OCTaHOBJIEHHaA ornepauus NoBTopAeTCA CHOBA.

IMpumeyaHue: Hacmpolime nogedeHue aHano2o8bix 8b1x0008 U pene Onsi 0aHHO20 8peMeHU rpepbigaHusi. Cm.
HacTtonka Pexuma yaepxanus owmbku Ha cmp. 72, ymobsbi ebibpame YAEPKAHUE unu MNEPELAYA.
WHgpopmayuro no Hacmpotikam pyHkyuu SAAATH NMEPEXO/ cm. 8 HacTtpoiika moayns 4—20 MA Ha cmp. 68
u/unu Hactpolika pene Ha cmp. 69.
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HacTpoiika peareHTOB U cTaHAapToB

HacTponTe ckopocTb NoToKa 06pa3ua n yctaHoBute 6yTbIJ‘IKVI C peareHTamMu nepen Ha4asnom
BbINOJIHEHUA 3a4aHNA.

1. Haxmute menu un nepernigute kK PEATEHTbBI/CTAHOAPTDI.

2. Beoibepute ogHy u3 onuui. Mcnonbayinte dyHkumnio YCTAHOBUTD npu HeobxoammocTtu
perynupoBku obbema CyLLeCcTBYIOLMX peareHToB/cTaHaapToB. Vicnonbayiite dyHkunto CBPOC
npu 3amMeHe nnm o6HOBMEHUN peareHToB/CTaHAapTOB (DyTbINKM 3aMeHSA0TCS)

Onuus HanmeHoBaHue
YCTAHOB. YPOBEHb YcTaHaBnvBaeT o6bem onpeaeneHHoro peareHTa B OyTbinm peareHta
PEATFEHTA Ha onpefeneHHom ypoHe. [lnanasoH: 1-100%.

YCTAH. YPOBEHb CTAHA.P-PA  YcTtaHaBnuBaeT o6bem onpeeneHHoro ctaHaapTHOro pacTeopa B
OyTbINKE 4O PacCYUTAHHOTO NPUBNM3NTENBHOIO 3Ha4YeHus. [lnanasoH:

1-100%.
YCTAHOBKA YPOBHHA YcraHaBnuBaeT o6beM ouuLLatoLLero pacTeopa B GyTbinke
OYUCTUTENA oyMmLLaloLLLero pacTBopa Ha paccunTaHHoe 3HadeHve. [uanasoH:
1-100%.
YPOBEHb PEATEHTA 100% YcTaHaBnuBaeT o6bem peareHTa B 6yThbinkax peareHta 40 100%.

YPOBEHb CTAH/. P-PA 100% YcTanaBnuBaeT o6beM cTaHgapTHoro pacteopa B 6yTbinke Ao 100%.

CBEPOC YPOBHEM YcraHaBnuBaeT o6beM ouuLLaloLLero pacteopa B 6yTbinke
OUYUNCTUTENA ouuwatoLLero pactsopa Ha nosHbsle 100%.
NMPOKAYKA PEATEHTOB 3anyckaeT NOTOK BCEX peareHToB Yepes3 cuctemy Tpybok 1 knanaHos.

MapameTpbl NPO60OTOOPHOro KpaHa

MeHto pa3oBoii Nnpobbl NO3BOSSET NONb30BaTENO aHaNM3npoBaTb OTAENbHYI0 NPoby unu ctTaHaapT.
JocTynHbl ABa BapuaHTa:

+ PYYH.NMOOAYA OBPA3LIA: 3TOT BapnaHT UCrnonb3yeTcst Afs aHanuaa BHeLUHen Npobbl nnm
cTaHgapTa.

* PYYH.OTBOP MPOBbI: 3ToT BapuaHT ncnonb3yeTtcs Ans otbopa npobbl HanpsiMyo 13
Npo600TOOPHOW NMMHWUM AN BHELLUHErO aHanusa.

N3mepeHne pa3oBoit NnpoGbl MNK cTaHAapTa

Mcnonb3ynTte a4eliky Ansi py4yHon nogadv npobbl AN aHanv3a pa3oBbix Npob, B3SATbIX U3 ApYruxX
TOYeK MpoLiecca O4YMCTKM BOAbI, MW ANA U3MEPEHW cTaHaapTa Ans Bepudukaumnm kanmbposku.
[ns gaHHon npouenypbl Tpebyetcst He MeHee 300 mn Npobbl.

1. Haxmute menu u sbiGepute PYYHOW MPOBOOTEOP>PYYH.MOOAYA OEPA3LIA.
2. 3aKoH4MTEe MPOoLLECC COrfacHO UHCTPYKLUMAM Ha SKpaHe.

OT60p pasoBoM NpobbLI U3 aHanNu3aTopa

BbinonHuTe ykazaHHble Ha 3KpaHe MHCTPYKLUMU, YTOObI 0TOOpaTh pa3oByo NPoby U3 NCTOYHUKA
npobbl Ans BHelwwHero aHanm3a. Heobxogumo ncnonb3oBath KOHTEHEpP 06bemMoM He meHee 300 mn.

Mocne ot6opa Npobbl aHannsaTop HEMeANEHHO NPOBOAUT M3MEPEHUS UCTOYHMKA NPobbl. 3HaYeHve
npobbl oTobpaxkaeTca Ha gucnnee.

1. HaxmuTe menu u BeiGepute PYYHOW MPOBOOTEOP>PYYH.OTEOP MPOEbI.

2. 3akoH4MTEe NPOLLECC COrNacHO UHCTPYKLUMAM Ha SKpaHe.
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HacTtpownka cucrtemsol

MapameTpbl KOHUIYpaLMM MOXHO M3MeHUTb B MeHio HACTPOWIKA CUCTEMbI unu B HacTpoiikax
aHanusatop. Cm. 3anyck HacTpovikvM aHanm3aTopa Ha cTp. 63.

1. HaxmuTe menu u Bui6epute HACTPOMKA CUCTEMBI.

2. Boibepute onuuto.

Onuusa
HACTPOMWKA AHANU3ATOPA

EQ. UBMEP

OYUCTKA NMPUBOPA

HACTPOMKA NH2CL KAK N UK CL2

YCPE[. CUTH

W3MEH. UMA AHATTU3ATOPA
WU3MEHUTb UMA KAHANA

HACTPOMKA KOHTPOINIEPA
NOCNEAOBATENIbHOCTEU
(AononHuTensbHoO)

YCTAHOBKA OATbl U BPEMEHU
HACTPOWKA OUCNNEA

OTKI HAMOMUHAHUA

YNP-E YCTPOUCTBAMU

CBEOEHWA O NPUBOPE

BbIYUCNEHUE

HaumeHoBaHue

HGPEBO,EWIT aHanusaTtop B BbIKINKOYEHHOE, a 3aTeM CHOBa BO
BKIMO4YeHHOE COCToAHUE.

M3meHseT eanHuLbl U3amepeHus, oTobpaxaeMble Ha aucnnee u B
XypHarne 3anucy gaHHbix. Onuun: ppm (No yMonyaHuio), mMr/n,
ppb, mkr/n.

YcTaHaBnuBaeT MHTEPBan O4UCTKU ANs aHanmsaTtop.
HemenneHHo 3anyckaeTcs pyyHasi O4MCTKa UM NpoMcxoanT
NnaHMpoBaHne aBTOMaTUYECKON O4YMCTKN. HacTpouTb pexum
OYMCTKU Tak, YTOBbI OH BKIHOYANCs eXXeQHEBHO B BbIGpaHHOe
BpeMsi, B BbiOpaHHbIN AeHb Heaenw, B BbiIbpaHHOe Bpemsi unu
nocne BbIGpaHHOro KONMMYeCTBa YacoB (AnanasoH: oT 2 A0
999 yacos).

NameHsieT 3HaveHne NH,Cl, nokazaHHOe Ha akpaHe u3MepeHuin B
suae N unm Cls.

BbiBupaeT 4ncno namepeHuii, NCnonb3yemblx Ansi pacyeta
CKOTNb3SLLEro CpeaHero M3MepeHusi. To CHUXKaeT BapuaTUBHOCTb
n3mepeHuii (no ymonyanuio = 1, 6e3 cpefHero 3aHaveHus).

WN3meHsieT nms, otobpaxaemoe B BEpXHel YacTu akpaHa
n3mepeHun (makcumym 16 cMBOnoB)

M3meHsieT nMsA UCToYHKKa Npobbl, 0TobpakaeMoe B BEpPXHeN
4acTu akpaHa usmepeHuii (makcumym 10 cMMBONOB)

SanyCKaeT nnu oCTaHaBnMBaeT U3MepeHUs On4a oTaesNbHbIX
WUCTOYHNKOB Flp06bl. YcTraHaBnuBaeT nopsaaokK M3MepeHI/IVI
NCTOYHMKOB npo6bl npu HaNN4Mn HeCKOJNbKUX NCTOYHUKOB.

YcTaHaBnuBaEeT AaTty U Bpemsi B aHanuaaTtop

MNameHeHve A3bika. PerynupoBka nopsiaka oTo6paxeHus
13MepeHuin. PerynpoBka napameTpoB KOHTPACTHOCTY AnCTNEs.

OTknoYaeT 3annaHMpoBaHHbIE YBEAOMITEHNS O TEXHUYECKOM
obcnyxmBaHUM OTAENbHbLIX KOMNOHeHToB. Onuun: Tpybonposoa,
MarHuMTHasi MeLlarnka, KoBeTbl KONIopuMeTpa, BO3AYLUHbIA UNbTP,
BO3JYLUHbIA BEHTWMb, 3aMOPHbIN KnanaH, Bo3ayLUHbIA
KOMMpeccop, knanaHbl peareHTa, Hacoc obpasLoB, PUnNbTP
BEHTUNSITOpa, PerynupyoLuin BO3AYLLUHbIA Knanax,
perynupyoLuin KnanaH KonopumMeTpa, BHyTPEHHUI UNbTP 1
pacnpegenuTenbHbIN Knanax.

YcTaHoBKa unu yaanexve moaynen Beoga. [lononHutensHas
MHOpMaLus nNpuBeaeHa B pasaene YnpasrieHne ycTporicTBamm
Ha cTp. 67.

MokasbiBaeT AaHHble aHanuaaTtop. Cm. MNpocmoTpeTb
nHdopmauuto o npubope Ha cTp. 74.

YkasblBaeT NnepeMeHHble, NapaMeTpbl, EANHNLBI U3MEPEHNS U
dopmynbl anst aHanuaatop. CM. HacTpoiika BbluMcneHns
Ha cTp. 67.
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Onuusna HaumeHoBaHue

HACTPOMKA BbIXOOHbIX BbiGop v HacTpoiika napameTpoB 4—20 MA, napameTpoB perne 1

CUrHAnoB pexvma yaepkaHusi olumnbkun. [ononHuTtensHas nHhopmMaums
npviBeaeHa B pasfene Hactpoiika BbIXOAHbIX CUrHanoB
Ha cTp. 68.

HACTPOMKA CETU OTo6paxaeTcs TONbKO NpY HanNM4uMn ceTeBol kapTbl. CeTeBas

(mononHuTenbHoO) kapTa nogaepxusaeT Modbus n RS485.

(HACTPOWMKM BE3OMACHOCTW) BkntoyaeT vnu BbiknovaeT ncnonb3oBaHne napons (no
ymonyanuo = HACH55).

CBPOC 00 3HA4Y NOo Ymon4 YcTaHaBnmBaeT KOH(UIypaumio Ha 3aBOACKME HACTPONKM MO
YMOMYaHuto.

BbIBOA U3 SKCMNYATALUUN 3anyckaeT UMK NOATOTOBKM aHanu3artopa Ans XpaHeHus!.

ﬂOI’IOﬂHVITeﬂbHyIO VIHCbOpMaLI,I/HO CM. B AIOKyMEHTauunm no
TEeXHU4Yeckomy OGCJ'Iy)KMBaHMIO N yCTpaHeHUto Henonagok.

YnpaBneHue ycTporcTBamMu
YcTaHoBKa unu yaaneHve mogyrnen sBoga.

1. HaxmuTe menu u seibepute YNPABJIEHVE YCTPOUCTBAMW.

2. Boibepute onuuto.

Onuusa
MOUCK YCTPOMUCTB

HaumeHoBaHue

Cwuctema oTobpaxaeT NOAKMYEHHbIE YCTPONCTBA.
lMpumeyanue: Ecru nodknoYyeHHbIe ycmpolicmea omcymcemeyrom, cucmema
8038palyaemcsi K 2/1asHoMy 3KpaHy usmepeHul

YOANMUTb YCTPOUCTBO Ynansiet YCTPOWCTBO, KOraa oHO GonbLue He NOAKIYEHO.

HacTpoiika BbluncneHus

YkasblBaeT nepemMeHHble, napaMeTphbl, AUHULbI U3MEPEHNS U (bOpMyJ'IbI Ona aHanmsartop.

1. Haxmute menu u Bbibepute BbIYNCIEHUE.

2. BblGepute onuuto.

Onuua

HaumeHoBaHue

YKA3ATb MEPEMEHHYIO X BbibupaeT aatumk, OTHOCALLMICS K NepemMeHHon X.

YKA3ATb NMAPAMETP X

BbibupaeT napameTp, OTHOCALIMIACS K NepeMeHHON X.

YKA3ATb NEPEMEHHYKO Y Bbi6upaeT AaTumK, OTHOCSALLMIACS K NepeMeHHOn Y.

YKA3ATb NAPAMETP Y
3AOATb ®OPMYITY

®OPM. OTOBPAX

BbIBOP ELl.
BbIBEOP NMAPAM.

BbibupaeT napameTp, OTHOCALLMIACA K nepemMeHHon Y.

Bbibupaet dopmyny Bbiuncnenus. Bapuanto: Het, X-Y, X+Y, X/Y, [X/Y]%,
[X+Y1/2, X*Y, [X-Y]%/X

Bbi6op uncna AecsaTUYHbIX pa3psiaoB, oTobpaxaeMblx B pesynbrarte
BbluMcneHnn. Bapuantbl: ABTO, XXXX, XXXX. X, XXX.XX, XX. XXX, X. XXXX.

BBop HasBaHWsA eanHULbI (MakcMMyM 5 CMBOIOB)

BBoga Ha3BaHus n3mMepeHusi (MakcumMyM 5 CUMBOIIOB)
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HacTpoiika BbIXO4HbIX CUrHaNoOB

Hactpoiika moaynsa 4-20 mA

1.

2.

HaxmuTte menu v BoiGepute HACTPOWKA CUCTEMbI>HACTPOWIKA BbIXOOHbLIX
CUIHATIOB>HACTPOMWKA 4-20 mMA.

Beibepute BbIXO[
BbiGepuTe onumtio.

Onuusn HaumeHoBaHue

CPABATbLIB. MyHKTBI CNKCKa MEHIO N3MEHSIOTCSA B 3aBUCMMOCTU OT BbIGPaHHON YHKLIMN.
[ononHutensHas nHdopmauuns npusedeHa B pasgene 4—20 MA napameTpbl
aKTmBaumn Ha cTp. 68.

BbIBEOP OATY. BbiGepute BbixogHouW curHan. Onumu: He 3a4aHo, eCnu BbIXOAbl HE
CKOHUIyprpoBaHbl, UMsi aHanM3aTop Unv pacyeTHas opmyna, ecnu 3agaHa
dopmyna. Cm. HacTtpoiika BbluMCneHns Ha cTp. 67.

YCT. MAPAM. Bbibepute 13 cnncka n3aMepuTenbHbIN kKaHan.

TUN CPABATDIB. Bbibepute dpyHkumMio [lanbHenwme BapuaHTbl 3aBUCAT OT BbibpaHHoN dyHKumn. JINH.
KOHTPOJ1b — CurHan nuHewHo 3aBucuT oT 3HadveHust npouecca. MO KOHTP. —
curHan pabotaet B kadecte MM[J-koHTponnepa (MponopLyoHanbHbIN,
MHTerpanbHbIi, anddepeHumnansHeii). TOFAPUGMUYECKUA— curvan
NpeAcTaBnsieTcs norapucMUYeckn B AnanasoHe NepeMeHHbIX npolecca.
BUNMHEMHBIA— curHan npeacTaBnsieTcst B BUAE ABYX NMHEIHBLIX CErMEHTOR B
[Avana3soHe nepemMeHHbIX npouecca.

COCT. BbIXOOAOB  Ecnu TPAHCO®EP BbIGpaH unu 6yaeT BoibpaH B kavecTse BbIX. NP OWWB.,
Bbibepute COCT. BbIXOOOB v BBeanTe 3HaueHne anst tpaHcdepa. B gnanasoHe ot
3,0 po 23,0 MA (no ymonyanuto 4,000). Cm. HacTolika Pexvima yaepxxaHus owmnbkm
Ha cTp. 72.

YCPEQ. CUTH. BeeauTe 3HavyeHne dunbTpa. ATO 3Ha4YeHUe UNbTPa yCpeaHEeHUs No BpeMeHn oT
0 (no ymonyanwutio) fo 120 cekyHA.

(WWKATIA) 0 mA/4 mA  Bbi6epuTe wkany (0—20 MA nnu 4-20 MA).

4-20 MA napameTpbl aKkTUBaLUMn

1.

2.

HaxmuTte menu v BoiGepute HACTPOWKA CUCTEMbI>HACTPOWKA BbIXOOHbIX
CUHANOB>HACTPOWKA 4-20 mA.

Beibepute cootseTcTBYIOWMIA BBIXOM,.
Beibepute TUIMN CPABATBLIB.>JIMH. KOHTPOIJ1b, a 3atem Bbibepute COOTBETCTBYIOLLME ONLUUM B
meHio CPABATDIB.

Onuua HaumeHoBaHue
YCT. MUH. MA  YcTaHaBnuBaeT HWKHIOK KOHEYHYIO TOYKY Anana3oHa nepeMeHHbIX npouecca.

YCT. MAKC. MA YcTaHaBnuBaeT BEPXHIOK KOHEYHYIO TOUKY (BbICLLEE 3HAYEeHWe) Anana3oHa NepemMeHHbIX
npotiecca.

Beibepute TUIM CPABATBLIB.>MNO KOHTP., a 3aTem BbIGEpUTE COOTBETCTBYIOLLME ONLUUK B
mMeHio CPABAThIB..

Onuusn HaumeHoBaHue

YCT. PEXUMA ABTOMAT — curHan aBTomMaTUyecky ynpasnsieTcs anroputMoM, korga
aHanusaTop MCcnonb3yeT NPONOpPLMOHAaNbHbIA, MHTErpanbHbIv 1
anddepeHUMpoBaHHbIA BXOOHOW CUrHan.

PYYHOW — curHan ynpaensieTca nonb3osatenem. [Ins uameHeHus curHana
BPYYHYIO0 M3MEHUTE NPOLEHTHOE 3HaveHue B PYY.
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Onuusna HaumeHoBaHue

DA3A BbibupaeT pesynbTaT curHanoB Npu M3MEHeHUsIX B npoLiecce.
MPAMOE — ycuneHuve curHana ¢ ycuneHvem npotecca.

OBPATHOE — ycunexue curHana c ocnabnexHuem npouecca.
NMOPOrI. 3HAYEH. 3apaeT 3HayeHve AnA KOHTPOMbHOW TOYKM B NpoLiecce.

OBJ1. MPOMOPL. 3apaeT 3HayYeHve Ansa pasHuLbl MeXay M3MepeHHbIM CUrHanom m TpebyembiM
YCTaHOBIEHHbIM 3Ha4YeHNeM.

WHTEIPAN YcTaHaBnvMBaeT nepvoa BpeMeH OT MOMEHTa BBEAEHUS peareHTa [0 KOHTakTa ¢
YCTPOWNCTBOM U3MEPEHMS.

NMPOU3BOOHAA YcTaHaBnuBaeT 3HaveHve, KoMneHcupytoLlee konebaHus pedynbTaToB npoLecca.
BOonbLWMHCTBOM NPUIIOKEHUI MOXKHO YNpaBnaTb, HE UCMONb3Ysl
anddepeHUPOBaHHYO HAaCTPOMKY.

TPAH3UTHOE BPEMSA YctaHaBnuBaeT 3HayYeHue Ansa octaHoBku MAO-perynmpoBaHnst Ha BbIGpaHHbI
nepuoa BpEMEHU MNpy NepeMeLLeHUM NPobbl OT YNpaBnsoLLErO Hacoca K AaTuUmKy
n3MepeHus.

Bei6epute TUIM CPABATHIB.>TOTAPUOMUYECKUIA, a 3aTem BuibepuTe COOTBETCTBYIOLIME
onuun B meHio CPABATDIB.

Onuusn HaumeHoBaHue
YCT. 50% MA 3apatb 3HaveHne anst 50% oT AvanasoHa nepeMeHHbIX npoLecca.

YCT. MAKC. MA YcTaHaBnvBaeT BEpXHIO KOHEYHYIO TOYUKY (BbICLLEE 3HAYEHWe) AnanasoHa nepemMeHHbIX
npotiecca.

Bui6epute TUIM CPABATBIB.>BUNMHENHGIW, a saTem BhiGepuTe COOTBETCTBYIOLLME ONLMN B
meHio CPABATBIB.

Onuus HanmeHoBaHue
YCT. MUH. MA YcTaHaBnMBaeT HMKHIOK KOHEYHY0 TOYKy AnanasoHa NepeMeHHbIX npouecca.
YCT. MAKC. MA YcTaHaBnMBaeT BEPXHIOI KOHEYHYIO TOUKY (BbICLLEE 3HaYeHne) AnanasoHa

nepeMeHHbIX npouecca.

YCT. BENINY. T.U3JIOMA YcTtaHaBnvBaeT 3HaYeHne, Npyv KOTOPOM AnanasoH NnepeMeHHbIX npouecca
pasgensieTcs Ha ABa NIMHENHbIX CerMeHTa.

YCT. TOK T.MU3JIOMA YcTaHaBnvMBaeT 3Ha4YeHne Toka Npu AOCTUXEHUN 3HAYEHUsI TOUKK nepernbda.

HacTpoiika pene

1.

2.

HaxmuTte menu v BriGepute HACTPOWKA CUCTEMbI>HACTPOWKA BbIXOOHbIX
CUrHANIOB>HACTPOWMKA PENE.

BeibpaTtb pene.
BeibepuTe onuuto.

Onuus HaumeHoBaHue

CPABATbIB. MMyHKTbI CNCKa MEHI0 U3MEHSIOTCS B 3aBMCMMOCTM OT BbIGPaHHOM DyHKLMM.
[lononHnTensHas nHdopmaums npueedeHa B pasgene lNapameTpbl akTuBauum
pene Ha cTp. 70.
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Onuusna
TUN CPABATLIB.

COCT. BbIXOOoB

HaumeHoBaHue

YcranaenusaeT dyHkumio. CUTHANU3ALINA — pene BkntoyaeTcs npu
[OOCTUXKEHUM BEPXHETO UMW HUMXKHEro aBapuiiHoro 3HaveHust. KOHTPOITb
MNTATENA — pene nokasbiBaeT, eCnv 3Ha4YeHne npowecca nogHMmaeTcst
BbILLE UMW NafaeT HUKe KOHTPONbHOM Toukn. KOHTPOJTb COBbITUN — Pene
nepeknioYaeTcs, ecnm 3Ha4eHne npolecca A4OCTUraeT BEPXHEro UM HUXKHEro
npegena. MNMAHNPOBLUMK — Pene nepekntoyaeTcs B onpeaeneHHbie
MOMEHTbI BpEMEHW HE3aBUCUMO OT 3Ha4eHus npouecca. NPEOYMPEXOEHNE
— Pene oTobpaxaeT cocTosiHUA NpeaynpexaeHns 1 olnbok B AaTymkax.
COBbITUE NMPOLIECCA—Pene nepeknioyaeTcs, korga aHanu3aTop BbINOMHSAET
3afjaHHy0 onepaumio.

YcTaHaBnMBaeT akTMBHOE UMW HEaKTUBHOE 3HaYeHune.

BE3OMNACHOCTb NPU YcTaHaBnvBaeT 3Ha4YeHue Ja Unm Her.

ABAPUU

MapameTpbl akTUBauuu pene

1.

2.

HaxmuTe menu 1 Beibepute HACTPOMKA CUCTEMbI>HACTPOWKA BbIXOAHbIX
CUITHANOB>HACTPOWKA PENE.

Bbl66pMTe COOTBETCTBYIOLLEE pene.

Beibepute CUTHANTN3ALINA B meHio PYHKLINA, a 3aTem BbiIGepuTe COOTBETCTBYOLLME
napameTpbl B MeHio CPABATDIB.

Onuusa
NPU 3AHUX.

NPU NPEBDILL.

HWXH.
TMCTEPE3

BEPX.
TMCTEPE3

3ALAEPX. BbIKI.

SALOEPX. BKI.

HaumeHoBaHue

YcTaHaBNUBaET 3HaYEHWE A5 BKIIOYEHNS PENe B OTBET Ha CHWXXEHWE 3HAYEHUSI
namepeHus. K npumepy, ecnv Hux Hee 3Ha4eHue TpeBorn ycraHosneHo Ha 1,0, n
3HayeHve namepenunsa nagaet o 0,9 — BknoyaeTcs pene.

YcTaHaBNUBaET 3HaYeHWE AJ1s BKIIOYEHNS PeNe B OTBET Ha MOBbILLEHUE 3HAYEHNS]
namepenus. K npumepy, ecnv BepxHee 3HayeHve TpeBory yctaHoBneHo Ha 1,0, n
3HayeHve n3mepeHns nogHnmaetcsa Ao 1,1 — BknovaeTcs pene.

YcTaHaBNMBaET Anana3oH, B KOTOPOM perie OCTaeTCsl BKIOYEHHBIM MOCTE TOro, Kak
3HayeHVie n3MepeHnsi MPeBbILLAET HUXHee 3HaveHne Tpesoru. K npumepy, ecnmn HMxHee
3HayeHve TpeBorn yctaHoBneHo Ha 1.0, a HUXKHAS 30Ha HeYyBCTBUTENbHOCTU Ha 0.5,
pene ocTaHeTcs BKIOYEeHHbIM B AnanasoHe mexay 1.0 n 1.5.. Mo ymonyaHuio 3HaveHne
cocraBnsieT 5% AvanasoHa.

YcTaHaBnuBaeT AnanasoH, B KOTOPOM perie 0CTaeTCs BKIOYEHHBIM NOCIE TOro, Kak
3HauYeHVEe N3MEPEHMSI OMYCKaEeTCs HKE BEPXHETO curHana tpesoru.. K npumepy, ecnu
BepxHee 3Ha4yeHne TPeBOrn yCTaHOBMNEHO Ha 4,0, a BepXHsIA 30Ha HeYYBCTBUTENbHOCTH
yctaHoBrneHa Ha 0,5, pene octaeTcs Bko4eHHbIM mexay 3,5 1 4,0. Mo ymonyaxuio
3HayeHue cocTaenseT 5% AnanasoHa.

YcranaenusaeT Bpems 3aaepxkn (0—300 cekyHA) A0 BbIKNIOYEHNUS pene (N0 yMOonYaHuo
=5 cekyHA).

YcTtaHaBnuBaeT Bpems 3agepxku (0-300 cekyHA) 4O BKIOYEHMS pene (N0 yMOnYaHuio
=5 cekyHn).

4. Bbibepute KOHTPOJIb NMUTATEJIA B meHio ®YHKLNA, a 3aTem BoiGepuTe COOTBETCTBYIOLLNE
onumu B meHio CPABATDIB..

Onuusna
HANPABINEHUE

NOPOT. 3HAYEH.

HaumeHoBaHue

YkasbiBaeT COCTOSIHWE pere, ecrniv 3HaveHve npoLecca Bbllle KOHTPOMbHOM
Toukn. BbICOK.(no ymonuaHuio) — BKnovaeT pere, ecrnu 3HayeHne npouecca
nogH1MaeTcs Bbilwe KoHTponbHon Toukn. HU3K. — BkntoyaeT pene, ecnu
3HaueHue npouecca nafaeT HKe KOHTPONbHOW TOYKU.

YcTaHaBnuBaeT 3HayeHue npoLecca Ans NepekrioyeHnst pene Mexay BbICOKUM
M HU3KUM 3Ha4YeHueM (no ymon4yanumio = 10).
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Onuusna HaumeHoBaHue

TMCTEPE3UC YcraHaBnuBaeT 3aAepXKKy Anst cTabunbHOCTM pene npy NpMbnuxeHnm
3HaYeHNs nNpoLecca K KOHTPOIIbHOW TOYKe.

TAAMEP- YcTaHaBnvMBaeT MakcuMarsbHbIi 06beM BpeMeHU Ansl LOCTUKEHUS

OrPAHUYUTEND KOHTPOSbHOM TOYKM NpoLiecca. o uctedeHun BpemMeHm, ecnv pene He

oToBpaxaeT KOHTPOMbHYIO TOUKY, perie oTknoYaeTcs. Mocne BKYEHUS
YBEOMIIEHNS O MPEBbILIEHUM BPEMEHU COPOCLTE NapaMeTphbl Tamepa

BPYYHYIO.

3AOEPX. BbIKI. YcraHaBnuBaeT BpeMs 3a4epXKkv A0 BbIKIOYEHUS perne (Mo yMOonyaHuo =
5 cekyHA).

3AAEPX. BKN. YcraHaBnMBaeT BpeMs 3a4epXKKku A0 BKIOYEHWs pere (Mo yMonyaHuio =
5 cekyHa).

5. Buibepute KOHTPOJIb COBbITUN B Menio DYHKLIVSA, a 3aTem BLIbepuTe COOTBETCTBRYIOLME
onuun B meHto CPABATDIB..

Onuusa HaumeHoBaHue
MOPOr. 3HAYEH. YcrtaHaBnuBaeT 3HaYeHWe O5s BKIOYEHUS pere.

T'MCTEPE3NC YcTaHaBnmBaeT 3agepxKy Ans ctabunbHOCTV perne npu NpubnmxeHun 3HavyeHus
npoLecca K KOHTPOMNbHOM TOYKe.

TAAMEP ONMAX  YcTaHaenusaeT MakcumanbHOe Bpemsi NPOAOMKUTENLHOCTI BKIOUYEHNS pene (Mo
ymonyaHuio = 0 MUH).

TAUMEP OFFMAX YcTaHaBnuBaeT MakciMarnbHOEe BPeMs NPOAOIKATENLHOCTM BLIKMIOYeHs pene (No
ymonyaHuto = 0 MuH).

TAAMEP ONMIN  YcTaHaenusaeT BpeMsi NPOAOIKUTENBHOCTM BKIKOYEHUS PEne He3aBnUcMo OT
3HaYeHNs n3mepeHns (no ymonyanmio = 0 min).

TAAMEP OFFMIN  YcTaHaenusaeT BpeMsi MPOAOIKUTENBHOCTM BLIKMIOUEHNS pene He3aBncMmo oT
3HayeHus n3amepeHus (No ymonyanuio = 0 min).

6. Bbibepute MITAHUPOBLLWK B meHio ®YHKLIVA, a 3aTem BbiGepuTe COOTBETCTBYIOLLME ONUUMX B
meHio CPABATDIB..

Onuusa HaumeHoBaHue
®UKC. BbiXOA. 3apepxka nnu TpaHcdep BbIXOAOB AN BbIOpaHHbIX KaHAMNoB.

BPEMSA PABOTbI(AH) Bbibop AHen, B koTopble pene BknoveHo. BapuaHTbl: BockpeceHbe, MoHeaenbHuK,
BtopHuk, Cpeaa, Yetsepr, MsatHuua, Cy66oTa

BPEMSA HAYANA YcTaHaBnvBaeT BpeMsl Havyana.
WHTEPBAN YcTaHaBnuBaeT BpeMsi Mexay LMKnamy akTuBaumm (o yMonyaHuio = 5 MuH).
ONMUTENBbHOCTDb YcTaHaBnuBaeT nepuoa BpeMeHU, B TeHEHNE KOTOPOro perne BKMoYeHO (no

ymonyanuio = 30 cekyHa).

3AOEPX. BbIKI. YcTaHaBnvBaeT BpeMsi AN AONOMHUTENbHOW 3aaepXku/nepeaaymn BbIXoO4HOMo
curHana nocne oTKMYeHUs pene.
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7. Boibepute MPEOYMNPEXOEHUE B meHtio DYHKUWA, a 3aTtem BoibeprTe cOOTBETCTBYOLNE
onummn B MmeHio AKTVBALINA.

Onuusn HaumeHoBaHue

YPOBEHb NPEAYNPEXAEHWUA YcranaBnuBaeT ypoBeHb AN akTMBaLUM NpeaynpexaeHns n
3anyckaeTcs COOTBETCTBYIOLLEE MHAMBUAYaNbHOE NpeaynpexaeHue.

8. Bbibepute OBPABEOTATH COBBLITUE B meHio ®YHKLIUNA, 3aTem BbibepnTe COOTBETCTBYOLLME
onuun B meHto AKTUBALIA.

Onuua HanmeHoBaHue

W3MEPEHUE 1 YcTaHaBnuBaeT pere BO BKIMHOYEHHOE MOMOXeHNe, Korga nsmepsieTca
koBeTa 1.

U3MEPEHME 2 YcTaHaBnvBaeT perne Bo BKIOYEHHOE MONOXeHWe, koraa usamepsietcst
KioBeTa 2.

OYUCTKA YcTaHaBnvBaeT pene BO BKIOYEHHOE MONOXeEHNe, Koraa 3anyLueH
LIVIKIT OYMCTKM.

ZERO CAL (Kanu6p. Hyns) YcTaHaBnmBaeT pere BO BKMIOYEHHOE MOMOXEHWe, Koraa 3anyLieHa
KanmbpoBka HyneBOW TOYKU.

KAIN HAKITOHA YcTaHaBnvBaeT pene BO BKMOYEHHOE MOMNOXEHWe, koraa 3anyLeHa
KanmbpoBka HakroHa.

OTKINKYEHUE YcTaHaBnvBaeT pene BO BKIOYEHHOE MONOXeEHNe, Koraa 3anyLueH
LMK OTKIIOYEHNS.

3ANYCK YcTaHaBnvBeaeT pene BO BKIOYEHHOE MONoXeHNe, Koraa sanyLueH
LMKN 3anycka.

PYYHOW NPOEOOTEOP YcTaHaBnvBaeT pene BO BKIOYEHHOE MONIOXeHWe, Koraa 3anyLueH
LKn pa3oBoW Npobbl.

NMPOMBIBKA HAKOMUTENA YcTaHaBnvBaeT pene BO BKIOYEHHOE MOSIoXeHNe, Koraa NpomblBaeTcs

nPOB HakonuTenb Npob.

BbIBOA U3 SKCMNYATALUUN YcraHaBnmBaeT pere BO BKNOYEHHOE MOMOXEHWe, Koraa 3anyLueH
LMK BbIBOZA M3 SKCMnyaTaLmu.

OTMETUTb KOHEL, YcraHaBnmBaeT perne BO BKIIOYEHHOE MOMOXEHNEe B KOHLIE N3MepPEeHUs.

WU3MEPEHMA

HacToika Pexuma yaepxaHusi oLIMOKU

1. Haxmute menu n seiepute HACTPOWIKA CUCTEMBI>HACTPOWKA BbIXOOHbLIX
CUIHANOB>PEXVM YOEP>XAH/A OLLUNBKW.

2. Bbibepute onuuto.

Onuus HaumeHoBaHue

®UKC. BbIXO[. [MpuocTaHaBnNMBaeT BbIXOOHbIE CUrHanbl Ha NOCNEAHEM U3BECTHOM 3HaYeHun
npu paspbiBe NOAKIOYEHNS.

BbIXO[Abl NMPU OLUUBKE [MepekntoyaeT B pexumM nepegayv npu paspbise noaknodeHus. BoixogHole
3HaYeHVsi NepEBOANTCA HA NPeayCTaHOBNEHHOE 3HAYEHME.
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MpocmoTp AaHHbIX

1. Bbibepute MPOCMOTP JAHHbLIX

2. Bbibepute onumio.

Onuusa

HaumeHoBaHue

OAHHbIE AHATIU3ATOPA OtobpaxaeT uHopmaumio o cratyce aHanusaTtopa (cMm. Tabnuua 2).

DAHHbIE U3MEPEHUI
OAHHbBIE XXYPHATA

OTo6paxaeT AaHHble n3mepeHnit (cM. Tabnuua 3).

BbibupaeT 3anucu xypHana AaHHbIX 1 xxypHana cobbituid. XKXYPHAIN JAHHbIX
— oTobpaxaeT 3HauYeHusi n3MepeHuin. BelbepuTe Bpems 3anycka, Konu4ecTBo
4acoB U KOMMYECTBO cunThIBaHMIA. XXYPHAIT COBbITUW — oTo6paxaeT
[OaHHble aHanu3aTop. BuibepunTe Bpemsi 3anycka, KONIM4ecTBO YacoB 1
KOMUYECTBO CYUTBIBAHUA.

Ta6bnuua 2 [aHHble aHanusarTopa

AnemeHT

3HauyeHue

TEMNN. KIOBETbI 1
TEMM. KIOBETbI 2

TemnepaTypa HarpesaTens 6rioka KioBeT konopumeTpa (vaeansHo oT 40 go
45 °C (o1 104 go 113 °F))

TEMI PEATEH

Temnepatypa peareHTta [0 nonagaHu1si B KONIOPUMETP

OKPYX. TEMN

TemnepaTypa Bo3ayxa BHYTPU NoMeLLEeHNsi C 06opyAoBaHNEM

OABNEHME BO3QYXA

[aBneHune Bo3gyxa B GyTbinkax peareHta (ugeanbHo oT 3,95 no 4,05
YHTOB/KB.AIOVIM)

HAIPY3KA LED? 3aBUCUT OT YCNOBUIA KIOBETbI KONIOPUMETPa 1 cpoka paboTbl aHanu3aTop
(0bbl4HO oT 7 200 fo 40 000 umknos)

HATPY3KA HAMPEBATENA" | MpoueHT oT BpeMeHw, Koraa HarpesaTtesib KonopumeTpa HaxoamTes BO
BKIMIOYEHHOM COCTOSIHAW U NOAAEPXUBaeT NOCTOsIHHYt0 TemnepaTypy 40 °C
(104 °F)

MOTOK OBPA3LIA MpnbnnanTenbHbIA NOTOK NPo6bl B HakonuTene nNpob Bo Bpems Liykna NpoMbIBK/

HakonuTensa np06.

OABJEHVE NPOBLI 1

[aBneHve npobbl nepes BHYTPEHHUM unbTPoM Ans KaHana 1 (nageanbHo oT
2 00 4,5 dyHTOB/KB.AIOVIM B 3aBUCUMOCTM OT AABMEHNS NOCTynaemon npobbl)

HABJTEHVE MNPOBbI 2

[aBneHuve npobbl Nepes BHyTPEHHUM (DUIBTPOM AJS kKaHana 2 (pekomeHayeTcs
npu aasnexdun ot 2 1o 4,5 yHTOB/KB.AKOMM MO OTHOLLEHMWIO K BXOASALLEMY
AaBrneHunio Npobbl)

PEATEHT 1 YpoBeHb OCTaBLUerocs peareHTa
PEATEHT 2 YpoBeHb OcTaBLUerocsi peareHTa
PEATEHT 3 YpoBeHb ocTaBLUerocs peareHTa

CTAHA. PACTBOP 1

YpoBeHb OCTaBLLErocs CTaHAapPTHOrO pacTeopa 1

CTAH[O. PACTBOP 2

YpoBeHb OCTaBLLErocsi CTaHAapTHOro pacteopa 2

OYNCTUTENDb

YpoBeHb OCTaBLLErOCs OYMLLAIOLLETO pacTBOpa

MOKAS. JATY. YTEYEK

0O603Ha4yeHne BO3MOXHbIX NpoTeYek Xuakoctu (guanasoH ot 0 go 1023). Ynucno
6onee 511 03Ha4aeT NPOTEYKY XKMUOKOCTU

2 WHdpopmauus AOCTyNHa Ans 06enx U3MepuTesbHbIX KIoBET
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Ta6nuua 3 [aHHble u3amepeHus

AnemeHT

3HauyeHue

MOCNEN N3M KAHAN

[MocnegHUii M3MepEeHHbIN kaHan.

BP.MOCNENQ.N3M

Bpemsi nocnegHero namepenus.

MOCNEAH. MOrMOLWEHMES

MocnegHee 3HaueHWe NOrnoLleHus.

MOCHNEQH. KOHLL.!

KoHUeHTpaums npy nocnegHem U3aMepeHnn.

BPEM. CIEQl. U'SMEPEHWA

Bpewmsi cnepytoLwero nsmepexus.

TEMH.!

Konuyectso otcyetos A/D, N3MePEHHbIX NPpU OTKIIYEHHOM CBETOANO4HOM
NCTOYHUKE.

REF (atanoHHoe 3HaueHue)'

OTanoHHoe konnyectso otcyeToB A/D, ncnonb3yemoe Ans KOMNeHcauum
NPVPOAHON LIBETHOCTU Y MYTHOCTH.

OBPASEL'

KonuuectBo otcuetoB A/D (nocne popMmpoBaHus LBeTa), UCNonb3yemoe Ans
onpeneneHnst KOHLeHTpauum npobbl.

CTA. OTKINOH.TEMH.TOK!

CraHpgapTHOe OTMOHeHWe no 6 oTcyeTam B TEMHOTE.

CTAH[. OTKI1. CPABH'

CTaH,ElapTHOe OTKIOHEHUE MO 6 CYUTLIBAHUSIM 3TANIOHHOTO oGpa3ua.

CTAH[. OTKIT. OBPA3LIA!

CTaHaapTHOe OTKIMOHEHME No 6 cunTbIBaHWsSIM obpasua.

PEATEHT 1-KIOBETA 1
PEAIEHT 1-KIOBETA 2

BbluncneHHoe BpemMAa OCTaBKU peareHTa B I'Ip06y B 3aBMCUMOCTU OT
TeMnepartypbl, AaBNleHNs U BA3KOCTU.

PEATEHT 2-KIOBETA 1
PEATEHT 2-KIOBETA 2

BbluncneHHoe BpeMA OOCTaBKuN peareHTa B I'Ip06y B 3aBMCMMOCTU OT
TeMmnepaTtypbl, AaBleHNS U BA3KOCTU.

PEAFEHT 3-KIOBETA 1
PEAFEHT 3-KIOBETA 2

BbluncneHHoe BpemMA OoCTaBKWN peareHTa B np06y B 3aBMCMMOCTHN OT
TemMmnepaTtypbl, aBlieHUsS U BA3KOCTU.

lMpumeyvaHue: PeazeHnm 3 no0aemcs Ha obe Kioeembl KOIOpUMEMpPa MOoIbKO 80 8peMs
Kanubposku.

MpocmoTpeTb MHpopMaumio o npubope

1. Bbibepute menu n Beibepute HACTPOWKA CUCTEMBI>CBELEHNA O NMPUBOPE.

2. BbiGepute onumio.

Onuusna

CBEQL. Ob AHAIIU3ATOPE

CBEAEHUA O MOAYINE (BapuaHT AocTyneH
npu NoaKni4YeHHoOM Moayrne)

HaumeHoBaHue
OTto6paxaeT AaHHble MO 1 cepuitHbIN Homep.

OTo6paxaeT NoakntoYeHHble Moaynu ¢ AaHHbIMK 10 1
CEepPUNHBIMM HOMEpaMMU.

3 WHdopmauus AOCTynHa ans 06enx UsmMepuTesbHbIX KIoBeT
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HacTtpownka LINK2SC

Mpoueaypa LINK2SC siBnsieTcst 6e3onacHbiM cnocobom obMeHa AaHHbIMU MexXay AaTinkamu
npouecca, aHanm3atopamu u LINK2SC-coBmecTnmbiMn nabopaTtopHbiMu Npubopamu. NcnonbayiTe
kapTy namsatn SD ans o6meHa gaHHbiMu. MogpobHoe onuncaHve npoueaypbl LINK2SC cm. B
pokymeHTauum LINK2SC http://www.hach.com.

1. Haxmwute menu n Bbibepute LINK2SC.
2. Boibepute onuuto.

Onuus HanmeHoBaHue

€034 HOBOE 3anyckaeT oT60p Npobbl AN 06MeHa 3HaYEeHUAMY N3MEPEHUST MEXAY
3AOAHUE aHanusatop v nabopatopuei.

CMUCOK 3A0AHUN Bbi6upaeT chain 3agaHuii Ans otnpaekv 3agaHus B nabopaTtopuio unu yaansiet

3aganue. SAJAHUE B JIAB — faHHble aHanusaTop oTnpasnsaoTcsa Ha kapTy SD
B Buae daina sagavus. CTEPETb SAOJAHUE — ynaneHve AaHHbIX.

Koa 3A0AHUA MUH YKa3blBaeT MUHMMAarbHOE 3HaYeHne Ans AnanasoHa NaeHTUMUKaLNOHHBIX
HOMEpOB.

KOO 3AOAHUA MAKC YKa3blBaeT MakcMmanbHOe 3Ha4YeHune ans avanasoHa naeHTUUKaUMOHHbIX
HOMEpOB.

Ucnonb3aynTe kapty SD

Wcnone3aynTte kapTy namsatu SD anst o6HoBneHus MO 1 mukponporpammbl 1 3arpy3ku XXypHanos
€obbITUI 1 AaHHbIX. 3Ha4ok SD MOXHO yBMAETb B BEPXHEN CTPOKE COCTOSIHUSA OCHOBHOMO 9KpaHa
M3MepeHun, ecnu KapTa ycTtaHoBneHa. [ponssoanTtens pekomeHayeT ncnonb3osatb kapty SD
€eMKOCTblo He MeHee 2 [B.

1. BctaBbTe kapTy SD (cM. PucyHok 1 Ha cTp. 60).

2. Buibepute HACTPOMKA SD-KAPTbI us FMABHOIMO MEHIO.
MpumeyaHue: Mapamemp HACTPOMKA SD-KAPTbI omo6paxaemcs, monbko ecnu kapma SD
ycmawoerneHa.

3. Beibepute onuuto.

Onuusa HanmeHoBaHue

OBHOBUTbL NO OTtobpaxaeTcs, korga Ha kapTe namsaTv SD goctyneH caiin o6HoBneHust 6onee

(ycnoBHo) no3aHew Bepcum nporpamMmmHoro obecneyerus. Beilbepute ycTpoinctso ans
o6HoBMEeHns

COXPAHUTb 3AMNMUCKU  BobibupaeT ycTPOMNCTBO ANsi 3arpy3ku AaHHbIX U COXPaHEHWs 3anucen XypHana
3a nocneaHve CyTKW, NOCMEeAHIO Heaerto, MoCneaHWA Mecsl, Un Bcex
3anucen.

YMNPABIT KOH®UIYPAL, CoxpaHsieT u BoCCTaHaBnN1BaeT HAaCTPOMKN PE3EPBHOMO KONMPOBAaHWUS,
HacTpPOWiKv BOCCTaHOBIIEHUSI W/unu Nepedayv mexay npmbopamu.

PABOTA C YCTP-BAMU UYTEHVE ®AINA YCTP-BA — BbiGupaeT AaHHbIe C Kaxaoro yCTponCTea ans
coxpaHeHus Ha kapTe SD. Onuuu: guar gartyvka, UCTopus Kasl, 4aHHble Kas
U/MnNu TECTOBBIN CKPUMT, UCTOPUSt OBCIYXXMBaHUA U 0GCNyX1BaeMble AeTanu.
3AMNNCb OAHHLIX YCTPOWCTBA — oTobpaxaeTcs npu Hanuunm daiina
06GHOBEHMS 4151 CKPUMTa U3MEPEHUS.
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O6HOBNEeHWe NPOLNBKU

Wcnonbayiite kapTy SD ¢ dainnom obHoBrneHus Ans o6HOBNEHNS NPOLUMBKM aHanm3aTop unm
ceTeBON kapTbl. MeHio 06HOBMNEeHMA oTobpaxaeTcsa TONbKO B criyyae, ecnu kapta SD cogepxut
caiin 06HOBNEHUS.

1. BctaBbTe kapTy SD B COOTBETCTBYHOLLMIA CIOT.

2. Bbibepute HACTPOUKA SD-KAPTbI ns NMABHOIO MEHIO.
MpumeyaHue: Mapamemp HACTPOMKA SD-KAPTbI omo6paxaemcs, monbko ecnu kapma SD
ycmaHoerneHa.

3. Bbibepute OBHOBUTD MO 1 noateepauTte Buibop. BeibepuTe ycTpoicTBO 1 BEpCuio
0BHOBMNEHUS!, €CNN NPUMEHUMO.
IMpumeyvaHue: CoobweHue OBHOBUTE 10 omobpaxaemcsi, mosnbKo Koeda Ha kapme namsmu SD
ycmaHoeneHa 6osiee Mo30HsIs 8epPCUsI MPO2PaMMHO20 06ECTEYeHUsI M0 CPABHEHUIO C MPO2PamMMHbIM
obecriedeHUeM Ha aHanu3amop.

4. Tocne 3aBepLueHns 06HOBNEHUs Ha aucnnee otobpaxaetcs MEPEOAYA 3ABEPLLEHA.
M3Bnekute kapTy SD.

5. TlepesarpysuTe npnbop Ansi BCTynieHMss 0GHOBNEHUS B CUMYy.

KanunbpogBka

YBEJOMJIEHUE

MpousBoauTens pekomMeHayeT kanubpoBaTb aHanu3aTop nocne 1 AHs paboTsl Ans cTabunusauum paGoTsl BCex
KOMIMOHEHTOB CUCTEMbI.

ABTOMaTUYeckasi KanubpoBKa MUCMOSb3yeT YyCTaHOBNEHHbIE CTaHAAPTHbIE PACTBOPLI AN
KanuGpoBku aHanusaTop. KannGpoBKy MOXHO NPOBOAUTL BPYYHYHO UMW BHOCUTL B pacnuncaHve ans
aBTOMAaTUYECKOro nposeaeHus. MicnonbayiiTe MeHo KanmbpoBku Ans NPOCMOTPa AaHHbIX
KanuGpoBKH, 3anycka UnuM OTMEHbI aBTOMaTUYECKOW KannGPOBKM, U3BMEHEHUSI HACTPOEK
aBTOMAaTUYECKON KanmBpoBKU, py4YHOI KannMBpoBku unm cGpoca A0 KanubpoBKM Mo YMOSYaHUIO.

1. HaxmuTe cal gnsa otobpakeHust MeHto karimGpoBKM.

Onuua HaumeHoBaHue

HAYATb PYYH. KANUB. Cwm. 3anyck kannbpoBKn BpyYHyto Ha cTp. 77.

YCTAH. ABTOKAJITUBP. CM. PacnucaHve aBToMaTuyeckux kanmbpoBok Ha cTp. 76.
OAHHbIE KANTUBPOBKU OT06paxxaeT faHHble NocrneaHeln KanubpoBKku 1 AaTy U Bpemsi

cregytoLien HasHaYeHHO KanuGpPOBKK.

NU3M. KANMBPOBKY [ns KanMbpoBKK 3HAYEHUA HAKMOHa NPUAEPKUBANTECH 3HAYEHUS
KOHLEHTPaLMn U3 BBOAUMOW Monb3oBaTtenemM nHdopmauum. Ecnm
BblbpaHa pyyHas kanubpoBka, aBTomaThyeckas kanmbposka

OTKIYaeTCs.
KAINMMBPOBKA BbIXOAH. Bbi6epute BbixogHow curHan 4-20 MA 1 BBeAMTE 3HaYeHUs curHana ans
OoTnpaBKu.
BEPHYTb 3ABO[CK. C6poc AaHHbIX KanMBPOBKM A0 3aBOACKMX 3HAYEHWIA U OTKIMOYEHUe
KANWBP. aBTOMaTH4ecKkon Kanmbposky. o 3aBepLUEeHUM BbIMOMHWUTE HOBYHO
KanubpoBky.

PacnucaHne aBToMaTu4yeckux KaﬂM6pOBOK

1. Haxmute cal, 3atem Bbibepute YCTAH. ABTOKAJTNBP.
2. BKIJ1 ABTOKAJIMBPOBKY>[A.
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3. Bbibepute CTO PACTBOP u BBEAMTE CTaHAapTHOE 3HaYeHWe B ppm.
4. BbibepuTe BapuaHT pacnucaHus ans kannbposku.
Onuusa HanmeHoBaHue
BPEMSA YcraHaBnuBaeT uHTepBan mexay kannbposkamu. MapameTpbl: JHU nnu YACHI.
OEHb HEOENW BuibupaeT aeHb unu gHn Hegenu Ans kanwbposku, ecnu BPEMA yctaHoBneHo Ha JHW.
BPEMA Bbi6upaeT Bpems cyTok ans kanubposku, ecnu BPEMA yctaHoeneHo Ha HU.

YCT. UHTEPB. VYcTaHaBnvBaeT UHTepBasn Mexay aBToMaTyeckuMu kanmbpoBkamu B yacax, koraa
BPEMA yctaHoBneHo Ha YACHI (amanasoH: ot 2 go 999 yacos).

3anyck KanubpoBKU BPY4HYIO

1. Haxmure cal, 3atem Bbibepute HAYATb PYYH. KAJTNB.

2. OtobpaxaeTtcsa cocTosiHue namepenus. Boilbepute [JA Ansa npepbiBaHUsS TEKyLLEro umkna
U3MEpEHUs U HeMeNEeHHOro 3arycka kanndpoeku. Beibepute HET anst oxugaHus 40 OKOHYaHWs
TEKYLLEero LMKna nsmepeHusi nepes 3anyckomM kanmbposku.

3. 3akoH4MTe npoLecc COrnacHO MHCTPYKLUMSAM Ha SKpaHe.

Pycckut 77
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